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INTERPELLATIES 
 
 

INTERPELLATIONS 
 
 

De voorzitter.- Aan de orde zijn de interpellaties. 
 
 
 
 
INTERPELLATIE VAN DE HEER DIDIER 

GOSUIN 
 

TOT DE HEER BRUNO DE LILLE, 
STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-
SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 
BELAST MET MOBILITEIT, OPENBAAR 
AMBT, GELIJKE KANSEN EN ADMINI-
STRATIEVE VEREENVOUDIGING,  

 
 

betreffende "het Iris 2-plan". 
 
 
 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN 

MEVROUW CÉLINE DELFORGE, 
 

betreffende "de goedkeuring van het Iris 2-
plan door de Brusselse regering". 

 
 

M. le président.- L'ordre du jour appelle les 
interpellations.  
 
 
 
INTERPELLATION DE M. DIDIER GOSUIN 
 
 

À M. BRUNO DE LILLE, SECRÉTAIRE 
D'ÉTAT DE LA RÉGION DE 
BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 
LA MOBILITÉ, DE LA FONCTION 
PUBLIQUE, DE L'ÉGALITÉ DES 
CHANCES ET DE LA SIMPLIFICATION 
ADMINISTRATIVE,  

 
concernant "le Plan Iris 2". 

 
 
 
INTERPELLATION JOINTE DE MME 

CÉLINE DELFORGE, 
 

concernant "l'adoption du Plan Iris 2 par le 
gouvernement bruxellois". 

 
 

De voorzitter.- De heer Gosuin heeft het woord. 
 
De heer Didier Gosuin (in het Frans).- Het Iris 2-
plan werd reeds begin september in de pers 
verspreid, maar is tot nu toe nog niet besproken in 
deze commissie. 
 
De vijf jaar die verlopen zijn tussen het Iris 1-plan 
in 2005 en het Iris 2-plan vandaag, zijn verloren 
jaren, waarin niets werd ondernomen tegen de 
verkeerscongestie en waarin geen visie op de 
middellange termijn werd uitgewerkt. 
 
In het document dat we vandaag hebben ontvangen 
vind ik geen richtlijnen of krachtdadige keuzes 
terug, maar slechts een herhaling van de 
doelstellingen van het Iris 1-plan. 
 

M. le président.- La parole est à M. Gosuin. 
 
M. Didier Gosuin.- Le Plan Iris 2 a été diffusé 
auprès des médias dès le début du mois de 
septembre, mais il a fallu attendre deux mois pour 
que nous ayons enfin l'occasion d'en débattre au 
sein de cette commission.  
 
Je remercie préalablement le ministre pour son 
honnêteté, puisqu'il accepte de reconnaître que cette 
majorité a perdu cinq ans dans le débat. Le Plan  
Iris 1, venu à échéance en 2005, aurait en effet dû 
être suivi par un nouveau plan en 2005 ou 2006. 
Nous avons perdu cinq ans, alors que le problème 
de la congestion automobile et l'absence de vision à 
moyen terme constituent des enjeux essentiels en 
Région bruxelloise.  
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Ik verheug mij over het heroptreden van de metro, 
die in 2004 op de lange baan was geschoven. 
 
Het Iris 2-plan herhaalt de fout van het Iris 1-plan 
om niet voorbij de gewestgrenzen te denken. In het 
kader van het GEN zijn verbindingen met plaatsen 
in de andere gewesten echter onmisbaar. 
 
Een andere gemiste kans is dat er niet werd 
nagedacht over extra parkings in de buurt van 
stations, zodat pendelaars worden aangemoedigd 
om de trein te nemen. 
 
De Brusselse regering zou daadkrachtiger moeten 
optreden om de mobiliteitsproblematiek breed aan 
te pakken en het openbaar vervoer verder dan de 
19 gemeenten te laten rijden. 
 
Het aantal eigen beddingen voor tram en bus zal 
verder worden uitgebreid, een maatregel die wij 
uiteraard steunen.  
 
Wat de plannen voor de metro betreft, lijkt het 
voorgestelde tijdschema ons weinig realistisch. Het 
is onmogelijk om de uitbreiding van de metro af te 
werken tegen 2018. Tegen die datum had hoogstens 
de nieuwe Noord-Zuidas af kunnen geraken, als dit 
project tenminste van start was gegaan in 2005. Ik 
durf echter te wedden dat de uitbreiding van de 
metro pas in 2022 rond zal zijn. 
 
We zijn er voorstander van dat de Belirisgelden 
meer worden aangewend voor projecten die een 
verschuiving van het vervoer van auto naar metro, 
tram en bus aanmoedigen en zullen in de budgetten 
nauwkeurig nakijken welke bijkomende bedragen 
daaraan kunnen worden besteed. 
 
Ik pleit ervoor dat de regering nauwkeuriger 
toekijkt op het beheer van de werven, die veel te 
lang aanslepen. Voor dit toezicht moet de regering 
ook voldoende middelen uittrekken. Mijn ervaring 
met de aanleg van een aparte strook voor het 
openbaar vervoer in Watermaal-Bosvoorde en 
Oudergem is weinig bemoedigend. Een lange reeks 
incidenten, te veel verschillende bouwheren en een 
slechte organisatie leidden tot grote meerkosten. 
 
Het is nodig om knopen door te hakken wat de 
invalswegen in de stad betreft. Alle fracties 
schrikken daarvoor terug, maar ik had toch liever 
gezien dat de regering duidelijke keuzes had 
gemaakt. We verwachten een nieuw richtschema 

Le document tant attendu qui nous est présenté 
aujourd'hui est décevant. Il manque singulièrement 
de lignes directrices et d'options fermement 
arrêtées. Il se contente de reprendre des objectifs 
certes louables, mais qui se retrouvaient très 
largement dans le Plan Iris 1, à savoir :  
 
- une diminution de 20% de la pression 

automobile ; 
 
- une amélioration des infrastructures des transports 

en commun pour privilégier les sites propres, et 
des investissements ont du reste été réalisés ; 

 
- le développement du réseau de métro, vu comme 

un moyen efficace pour offrir une bonne capacité 
de mobilité, sans utilisation de la voiture. 

 
Entre parenthèses, le métro a été mis au congélateur 
en 2004 par la déclaration gouvernementale de 
l'"olivier" n°1, qui prévoyait explicitement de ne 
pas poursuivre de tels investissements. Aujourd'hui, 
après avoir perdu six années, on rouvre ce dossier. 
Je m'en réjouis.  
 
Après deux années de législature, j'aurais souhaité 
que des options aient déjà été arrêtées. Ceci au 
regard de cinq leviers importants. Sur le plan 
institutionnel, l'erreur du Plan Iris 1, qui se retrouve 
dans le Plan Iris 2, est de ne pas penser la mobilité 
au-delà de notre territoire. Or, il sera indispensable, 
dans la perspective du RER, de prévoir des 
connexions de transports en commun vers les 
Régions voisines, pour rejoindre des zones 
résidentielles ou de développement économique. Je 
prends l'exemple de Diegem ou de l'aéroport, qui 
n'est desservi que par la SNCB et par une ligne de 
bus du centre-ville principalement destinée aux 
eurocrates.  
 
On aurait aussi pu imaginer une négociation pour 
l'implantation de parkings de dissuasion, qui n'ont 
pas leur place en ville, mais bien près des gares, 
pour que les navetteurs utilisent le RER. Et 
pourtant, tout ce qui est en gestation aujourd'hui, 
c'est un parking de dissuasion de 254 places à 
Malines ! Ce n'est donc pas grand-chose.  
 
Nous n'avons évidemment pas toutes les cartes en 
main, mais le gouvernement bruxellois devrait 
avoir une position clairement offensive, afin 
d'élargir la problématique de la mobilité et de 
pousser la réflexion dans le sens de la création 
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voor Delta, maar de regering spreekt over een 
uitstel tot maar liefst 2020. Ik betreur het gebrek 
aan duidelijk engagement en aan een moedig 
langetermijnbeleid. 
 
De gemeenten kregen veel kritiek met betrekking tot 
hun parkeerbeleid omdat er een gebrek aan 
onderlinge coördinatie zou zijn. Toch eert het de 
gemeenten dat ze op eigen initiatief een 
parkeerreglement hebben ontwikkeld en tenminste 
een reeks beperkingen hebben opgelegd. Het 
gewest heeft tot nu toe niets ondernomen. Er 
moeten regels worden opgesteld in plaats van de 
parkeermogelijkheden steeds meer uit te breiden en 
zo de bestaande congestie nog te vergroten. 
 
Er is nood aan een strenger parkeerbeleid, 
uitgaande van het gewest. We moeten snel kunnen 
beschikken over precieze cijfers omtrent het aantal 
beschikbare en gereglementeerde parkeerplaatsen 
binnen het Brussels Gewest. 
 
Waarom wordt de regelgeving voor leveringen in 
de stad met vrachtwagens nog niet toegepast? 
 
De regering moet ervoor zorgen dat het niet meer 
mogelijk is om handelszaken in de stad te laten 
bevoorraden door vrachtwagens met opleggers. 
 
Er is duidelijk geen eensgezindheid binnen de 
meerderheid over de fiscale aanpak van de 
verkeersproblematiek, via de wegenbelasting en de 
belasting op inverkeerstelling. Een stadstol is in 
feite helemaal niet nodig. En het is duidelijk dat de 
ecologische impact niet beperkt blijft tot één 
gemeente, dus een aanpak op gemeentelijk niveau 
heeft geen zin. Alleen geraakt men het blijkbaar 
niet eens over welke wagens met welke 
milieuprestaties er in Brussel mogen rondrijden. Ik 
ben voorstander van het door de EU aanbevolen 
systeem dat in Berlijn reeds wordt toegepast. Het is 
niet perfect, maar het zal zeker een impact hebben. 
 
Het Iris 2-plan valt nogal mager uit voor een 
project waar zes jaar aan is gewerkt. We zullen er 
samen verder aan schrijven. 
 

d'infrastructures prolongeant les transports en 
commun au-delà des dix-neuf communes. Le MR a 
déjà mené cette réflexion et il est prêt à en discuter. 
 
Deuxième aspect : le levier sur les infrastructures. 
J'y serai attentif dans le cadre budgétaire. Nous 
continuerons évidemment à développer les sites 
propres - trams, bus - auxquels nous sommes 
favorables. Nous sommes également partisans du 
métro, mais nous doutons du calendrier proposé : 
jamais, au grand jamais, vous ne réaliserez votre 
projet pour 2018. Peut-être aurions-nous pu 
réaliser, en tout ou en partie, le projet de l'axe 
Nord-Sud pour 2018 si on l'avait commencé en 
2005. Cependant, vu la parenthèse du congélateur, 
je peux vous parier ce que vous voulez que vous 
n'aurez pas votre métro avant 2022. Quand je vois 
qu'à Bruxelles, pour faire 5 km de tram en site 
propre entre Watermael-Boitsfort et la limite 
d'Auderghem, il a fallu dix ans, je suis curieux de 
voir comment, en sept ans, on va réaliser une ligne 
de métro avec cinq stations. Et ceci n'est pas encore 
toute la ligne !  
 
En ce qui concerne les transports alternatifs, il n'y a 
pas de souci. Je serai donc attentif de voir dans les 
budgets ce qu'il y aura de plus. Par exemple, nous 
aurions souhaité que l'on dise clairement que 
dorénavant, Beliris est à 100, 90, voire 85%, affecté 
à des projets qui visent à, le plus rapidement 
possible, avoir des infrastructures qui favorisent le 
transfert de la voiture vers le métro, le tram ou le 
bus. 
 
Dans ce levier infrastructures, j'aurais souhaité que 
ce gouvernement se donne enfin les moyens de 
gérer convenablement ces chantiers. Ce n'est pas 
tout de prévoir des infrastructures, mais si ces 
dernières sont la source de davantage de dégâts, car 
on allonge leur réalisation, on les pense mal... Pour 
ma part, je pourrais réécrire la façon dont on a fait 
le site propre entre Watermael-Boitsfort et 
Auderghem. Si, de surcroît, l'on devait demander à 
la Cour des Comptes d'analyser quels ont été les 
surcoûts dus aux erreurs, aux retours en arrière, aux 
démontages et remontages, on découvrirait une 
longue liste d'incidents qui ont émaillé ce chantier 
qui a vu une multiplicité d'intervenants et de 
maîtres d'oeuvre. Peut-être d'ailleurs qu'en tant que 
député, je l'interrogerai à ce sujet, car l'objectif 
initial était particulièrement clair : la création d'un 
site propre. J'espère voir davantage d'efficacité dans 
la façon de mener ces chantiers, car cela a un 
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impact incontestable sur la congestion. 
 
Bien que vous l'évoquiez à juste titre, le levier que 
constitue la politique d'aménagement du territoire 
ne me paraît pas suffisant. Il s'agit notamment de 
procéder à des choix au niveau des voiries 
pénétrantes et de concevoir l'entrée de la ville, mais 
les frilosités semblent partagées par tous les partis 
sur ce point. J'aurais souhaité de votre part des 
engagements plus clairs. Nous disposerons 
prochainement de nouveaux schémas directeurs 
pour Delta. Toutefois, tous les indicateurs montrent 
que le gouvernement reste aux abonnés absents et 
n'ose pas mener une politique courageuse à long 
terme. On évoque en effet un délai allant jusqu'à 
2020. Il s'agit de voir comment la Région va 
effectivement mettre en oeuvre des politiques 
d'aménagement du territoire qui auront un impact 
sur les capacités d'entrée. 
 
Par ailleurs, les communes ont été largement 
critiquées pour leur politique de stationnement, 
qualifiée parfois d'anarchique. Toutefois, grâce à 
leur initiative, un tronc commun de restrictions a 
été développé, par la mise en place d'une 
réglementation du stationnement. Les communes 
ont le mérite d'avoir entrepris cet effort, car la 
Région n'a jamais rien fait jusqu'à présent. Je 
partage votre analyse selon laquelle il faut, comme 
dans toutes les villes, réglementer le stationnement 
à Bruxelles et ne pas disperser à l'infini les 
possibilités de stationnement. Celles-ci constituent 
en effet autant d'appels à l'utilisation de 
l'automobile et participent à l'amplification du 
phénomène de congestion.  
 
Une politique de stationnement plus stricte est donc 
souhaitable. Nous sommes attentifs aux prochaines 
évolutions du plan régional en la matière. Il est 
prioritaire d'avoir une connaissance rapide du 
nombre de stationnements disponibles et du 
nombre de stationnements à réglementer. Il est 
ahurissant qu'en 2010, nous ne disposions pas 
d'indicateurs relatifs à la capacité et au potentiel de 
stationnement en Région bruxelloise. 
 
Concernant la mobilité, la Région dispose d'une 
capacité d'intervention certaine. Cela fait quinze 
ans que j'entends parler d'une réglementation des 
livraisons dans la ville par les camions. Pourquoi 
celle-ci n'est-elle pas appliquée ? 
 
Faisons-le, réglementons ! Il est de votre 
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responsabilité de faire en sorte qu'il n'y ait plus de 
semi-remorques qui rentrent dans la ville pour 
alimenter les commerces. Il faut penser autrement. 
La balle est dans votre camp. 
 
Certes, il y a, chez nous comme dans la majorité, 
un débat sur la fiscalité environnementale. Or, vous 
avez déjà depuis 2004 la compétence sur les taxes 
de circulation et de mise en circulation. Il est donc 
clairement possible d'agir sans passer par le péage. 
Pourquoi attendre ? Je plaide depuis 2003 pour le 
système de Berlin, enfin repris dans le Plan Iris. 
Mais quelle hérésie environnementale, pour des 
gens qui prétendent penser globalement, de dire 
que telle commune pourra faire ceci ou cela dans 
tel quartier... Imaginez que, dans ma commune, je 
décide d'installer le système berlinois sur l'E411 ! 
Cela n'aurait pas de sens, puisque l'impact n'est pas 
tant sur ma commune que sur les autres. Ce que j'ai 
lu dans la presse signifie qu'il n'y a toujours pas 
d'accord dans la majorité pour décider qui peut 
circuler, comment et avec quelles performances 
environnementales. Je suis donc partisan du 
système recommandé par l'Europe et en vigueur à 
Berlin. Il ne va pas tout résoudre, mais il a 
indéniablement un impact. Je souhaite donc une 
position claire. 
 
À ce stade, rien ou presque n'est écrit : juste un 
titre, le "Plan de mobilité Iris 2". Nous allons 
travailler avec vous pour écrire cette histoire. 
Cependant, nous nous attendions à plus puisque, 
depuis six ans, les experts du ministère et du 
cabinet planchent sur ce problème. C'est un peu 
maigrichon ! 
 

De voorzitter.- Mevrouw Delforge heeft het woord 
voor haar toegevoegde interpellatie. 
 
Mevrouw Céline Delforge (in het Frans).- De 
ECOLO-fractie is verheugd dat het voor 2005 
aangekondigde Iris 2-plan eindelijk klaar is. 
Brussel behoort tot de wereldtop van steden die 
hinder ondervinden van verkeersopstoppingen, wat 
een zware last legt op de levensomstandigheden en 
de economische aantrekkelijkheid van het gewest. 
 
U bent er in een moeilijke institutionele situatie 
toch in geslaagd om voor resultaten te zorgen. Het 
is logisch dat het plan een compromis is tussen de 
diverse zienswijzen en benaderingen. 
 
Aan onze ambitie om het autoverkeer met 20% 

M. le président.- La parole est à Mme Delforge 
pour son interpellation jointe. 
 
Mme Céline Delforge.- Le groupe ECOLO se 
réjouit de voir enfin aboutir le Plan Iris 2, attendu 
depuis au moins 2005. Il y a en effet, derrière la 
mobilité, toute une série d'enjeux sociaux, 
environnementaux et économiques qui la 
dépassent. On a ces dernières années perdu du 
temps, alors que Bruxelles figure dans le top 
mondial des villes les plus embouteillées, et que 
cela commence à peser lourdement sur notre qualité 
de vie et l'attractivité économique de notre Région. 
Cela dit, vous n'en êtes pas responsable : vous êtes 
venu avec un résultat, alors que nous ne sommes 
pas, au contraire d'autres villes européennes, dans 
la configuration institutionnelle la plus simple pour 
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terug te dringen is niets veranderd, vooral met het 
oog op de Europese normen inzake luchtvervuiling 
en het streven naar meer welzijn voor de burgers. 
 
De druk van het autoverkeer moet verminderd 
worden om uit de vicieuze cirkel te geraken van 
meer auto's, meer congestie en vervuiling. 
 
Over tal van maatregelen hebben we weinig details 
vernomen.  
 
De heer Gosuin sneed een belangrijk onderwerp 
aan, namelijk de aantrekkelijkheid van het 
openbaar vervoer. Het is inderdaad van belang om 
te weten welk vervoermiddel centraal staat in het 
beleid. 
 
Het feit dat het meer tijd kost om Brussel te 
doorkruisen met een ander vervoermiddel dan de 
auto, moet prioritaire aandacht krijgen. 
 
Steeds meer Brusselaars bezitten een auto omdat 
het openbaar vervoer vooral op pendelaars is 
gericht. Het aanbod van het openbaar vervoer       
's avonds en in het weekend moet worden 
uitgebreid. 
 
In plaats van de verbindingen met economisch 
belangrijke gebieden buiten het Brussels Gewest te 
verbeteren, moet er in de eerste plaats worden 
gefocust op de pendelaars uit de Brusselse rand. 
Het GEN staat hierin centraal. 
 
De MIVB is van plan de capaciteit te verhogen 
teneinde de GEN-stations beter te bedienen. 
 
Wordt er afgezien van het plan om het GEN voor 
de verplaatsingen van Brusselaars in hun stad 
verder te ontwikkelen? 
 
Welke plaats krijgt dit dossier in de algemene 
uitgavenbegroting? Zal de regering het strategisch 
plan horizontaal uitbouwen of zal er naargelang de 
gelegenheid hier en daar een maatregel uit worden 
toegepast?  
 
Welke bepalingen zullen gelden indien de 
gemeenten weigeren maatregelen te nemen om de 
mobiliteit te verbeteren? Kan contractualisering of 
een bonus-malusstelsel een uitkomst bieden? 
 
De mobiliteitscontracten, waarvoor het gewest 
subsidies krijgt, financieren de politieagenten die 

prendre des initiatives, des décisions et des 
directions claires. Nous savons que le plan que 
vous nous apportez aujourd'hui est un compromis 
entre plusieurs visions. 
 
Le Plan Iris 1 n'a pas atteint ses objectifs, mais    
Iris 2 conserve néanmoins celui de réduire de 20% 
le trafic automobile. Nous n'avons pas revu nos 
ambitions à la baisse, et c'est important. Ceci nous 
aurait conduits à respecter moins encore les normes 
européennes en matière de qualité de l'air, et nous 
aurait exposés à payer des amendes tandis que le 
mieux-être des citoyens exige des réalisations. 
 
La diminution de la pression automobile est de 
toute façon une condition sine qua non d'une 
amélioration sur ce plan et d'une sortie du cercle 
vicieux actuel : plus de voitures = plus de 
congestion et de pollution = espace public 
déséquilibré = report modal inaccessible.  
 
Vous n'avez malheureusement pas eu l'occasion de 
nous exposer dans le détail les mesures envisagées. 
Par conséquent, de nombreuses questions restent en 
suspens. M. Gosuin a abordé la question de 
l'attractivité des transports publics, qui est 
effectivement centrale pour une région-capitale 
comme Bruxelles. Il importe de définir le type de 
mobilité vers lequel nous nous orientons. À qui 
s'adresse-t-il et dans quel but ?  
 
M. Gosuin défend le développement des transports 
en commun pour desservir les zones économiques 
situées en périphérie de la Région bruxelloise. Ce 
n'est pourtant pas la première des priorités. 
Actuellement, il faudrait d'abord s'inquiéter du fait 
qu'un Bruxellois met plus de temps pour traverser 
sa Région en transports en commun ou à l'aide de 
tout autre mode de transport autre que la voiture 
qu'un navetteur qui vient d'une zone située à 
cinquante kilomètres de Bruxelles. 
 
La meilleure recette pour diminuer le nombre de 
voitures est de réduire leur possession. Or, le 
nombre de Bruxellois qui disposent d'une voiture 
est en augmentation, pour la simple et bonne raison 
que le réseau des transports en commun est 
complètement orienté vers les navetteurs. Le métro 
répond essentiellement aux besoins des navetteurs 
aux heures de pointe. Dans les périodes qui 
concernent la vie non-professionnelle des 
Bruxellois, c'est-à-dire en soirée et le week-end, 
l'offre de transports en commun se dégrade 
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op kruispunten het verkeer regelen. In het beste 
geval staan die agenten op hun kruispunt, maar ze 
doen zelden waarvoor ze betaald worden, namelijk 
het openbaar vervoer voorrang verlenen. Verbindt 
het Iris 2-plan financiële gevolgen aan die 
nalatigheid? 
 
De ECOLO-fractie verheugt zich over de 
aangekondigde vermindering van parkeerplaatsen 
op de weg, maar stelt zich vragen bij de 
aangevoerde mogelijkheid om ondergrondse 
parkings te bouwen. Deze zullen duur zijn en het 
gebruik van auto's als vervoermiddel aanmoedigen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

considérablement. Il conviendrait donc de travailler 
sur cet axe.  
 
Par ailleurs, plutôt que de bien desservir les zones 
économiques situées en dehors de la Région 
bruxelloise, il faudrait plutôt améliorer les liaisons 
en transports en commun pour les navetteurs 
quotidiens qui habitent en périphérie habitée, à 
Linkebeek, Drogenbos et ailleurs. Le RER joue ici 
un rôle central. Qu'attendez-vous exactement de 
celui-ci ? Le parlement bruxellois a déjà voté des 
résolutions sur ce sujet et a prévu toute une série de 
mesures d'accompagnement.  
 
De son côté, la STIB se prépare à augmenter ses 
capacités en vue de desservir les gares RER pour 
les navetteurs quotidiens.  
 
Est-on prêt à renoncer à un RER qui desservirait 
finement notre Région, pour que les navetteurs ne 
doivent plus recourir à la STIB et pour que les 
Bruxellois puissent l'utiliser pour leurs 
déplacements dans la ville ? Quel schéma de 
mobilité entendez-vous privilégier ? 
 
Enfin, vous avez évoqué la question du budget 
général du gouvernement et de la place qu'y occupe 
ce dossier. C'est en effet une question fondamentale 
et vous n'êtes d'ailleurs pas seul à la poser. Si nous 
voulons améliorer la mobilité dans cette Région, il 
nous reviendra à tous de vérifier sérieusement que 
les objectifs d'Iris 2 sont réellement pris en compte. 
Vous avez parlé d'une véritable stratégie, et non 
d'un simple catalogue dans lequel on choisirait une 
mesure de temps en temps. Notre rôle de 
parlementaires sera aussi de vérifier que le 
gouvernement applique transversalement le plan 
stratégique et non l'une ou l'autre mesure, au gré 
des circonstances.  
 
Par ailleurs, quels seront les dispositifs concernant 
les communes ? Des chantiers historiques sont en 
cours, comme celui du site propre à réserver au 
tram de la chaussée de Charleroi. C'est l'un des 
points noirs de la STIB et l'on sait que la commune 
- et non la Région - bloque le projet. Or, ce genre 
de réalisation est fondamental pour la STIB et pour 
la mobilité bruxelloise en général. Le Plan Iris 2 
s'interroge-t-il sur d'éventuelles mesures coercitives 
à l'égard des communes ? Car une commune qui 
refuse de prendre des mesures permettant de mieux 
gérer la mobilité coûte cher à la Région. Une 
contractualisation ou un système de bonus-malus 
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De voorzitter.- Mevrouw Delforge, ik verzoek u 
om af te ronden.  
 
Mevrouw Céline Delforge (in het Frans).- Het 
verheugt mij dat er een studie over de stadstol in 
uitvoering is. Het systeem van de ecoscores lost de 
verkeersproblemen niet op. De nieuwe voertuigen 
zijn minder vervuilend, maar het probleem blijft 
identiek. 
 
Het moet ons verheugen dat wij over een dergelijk 
plan beschikken, ook al is het niet perfect. Het heeft 
zwakke en sterke punten en bevat een aantal 
compromissen, maar ik roep iedereen op, zowel in 
de meerderheid als in de oppositie, om zich achter 
dit project te scharen.  
 
Ik dank de staatssecretaris voor deze tekst. Wij 
zullen de gelegenheid hebben om die in de loop van 
de volgende jaren te evalueren.  
 

pourrait-il être envisagé ?  
 
De nombreux subsides sont accordés par la Région. 
Prenons l'exemple des contrats de mobilité, qui 
permettent à la Région de financer des policiers à 
certains carrefours difficiles. Dans le meilleur des 
cas, ils sont présents, mais on les voit rarement 
accomplir la mission pour laquelle ils sont payés : 
donner la priorité aux transports en commun. Le 
Plan Iris 2 envisage-t-il d'exercer une pression 
financière par une contractualisation ? Si la 
commune n'utilise pas les subsides aux fins 
prévues, ne devrait-elle pas les restituer ?  
 
Le groupe ECOLO se réjouit par ailleurs de la 
diminution des emplacements de stationnement en 
voirie, non seulement parce que cette mesure libère 
de la place, mais aussi parce que l'on sait qu'une 
telle diminution est une clef en matière de mobilité. 
Je voudrais toutefois obtenir des éclaircissements 
sur un point. D'une part, on préconise la diminution 
des emplacements de stationnement liés aux 
bureaux, mais d'autre part, on évoque la possibilité 
de nouveaux emplacements en sous-sol. Or, de 
nouveaux parkings souterrains vont coûter très cher 
et les moyens consentis le seront en faveur des 
voitures. Des pistes pourraient-elles dès lors être 
suivies pour éviter de grever ainsi le budget de la 
mobilité ? 
 
M. le président.- Mme Delforge, je vous invite à 
clore votre intervention. 
 
Mme Céline Delforge.- Je suis ravie d'apprendre 
qu'une étude est en cours de réalisation sur le péage 
urbain, dont le meilleur exemple reste celui de 
Londres. L'on sait en effet que le système des 
écoscores ne résout pas les problèmes de 
congestion. Les nouveaux véhicules produits sont 
simplement légèrement moins polluants, mais le 
problème reste entier. J'espère que l'étude évaluera 
le cas de Londres quant à la réalisation d'objectifs 
multiples. 
 
Nous devons nous réjouir de disposer d'un tel plan, 
même s'il n'est pas parfait. Il a ses faiblesses et ses 
qualités, et réalise des compromis. En tout cas, il 
sera toujours possible de le saboter ! J'invite donc 
tous les membres de la majorité et de l'opposition   
- d'autant plus s'ils sont mandataires communaux - 
à s'unir derrière ce projet, s'ils souhaitent réellement 
améliorer la mobilité en Région bruxelloise. 
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Je remercie le secrétaire d'État pour ce texte. Les 
années qui viennent nous permettront de mieux 
évaluer le projet. 
 
 
 

Samengevoegde bespreking 
 
 
De voorzitter.- De heer Özkara heeft het woord.  
 
De heer Emin Özkara (in het Frans).- Mijn fractie 
is opgetogen over het Iris 2-plan, omdat het de 
mobiliteit en het milieu ten goede komt, en boven-
dien beter bij onze visie op mobiliteit aansluit dan 
het vorige plan.  
 
In het Iris 2-plan staat het openbaar vervoer, en 
met name de uitbreiding van het metronet, centraal. 
Als wij een modal shift ten gunste van het openbaar 
vervoer willen bewerkstelligen, is de metro het 
enige geloofwaardige alternatief. 
 
De nieuwe belastingmaatregelen mogen de meest 
kwetsbare Brusselse gezinnen niet benadelen. 
Daarom pleit mijn fractie ervoor om de ecoscores 
enkel toe te passen voor nieuwe voertuigen. Het 
aantal auto's moet wel degelijk naar omlaag, maar 
wij moeten vermijden dat het gebruik van de wagen 
een voorrecht voor rijken wordt. Het openbaar 
vervoer moet uitgroeien tot een volwaardig 
alternatief, met name door het ondergrondse 
netwerk uit te breiden, het aantal overstappen te 
beperken en sociale tarieven in te voeren. 
 

Discussion conjointe 
 
 
M. le président.- La parole est à M. Özkara. 
 
M. Emin Özkara.- Mon groupe se réjouit de 
l'adoption du Plan Iris 2 par le gouvernement 
bruxellois. D'une part, parce qu'il vise à améliorer 
la mobilité à Bruxelles et à réduire son impact 
environnemental, et d'autre part parce qu'il répond 
davantage à notre vision de la mobilité que ne le 
faisait la version précédente. 
 
Il accorde une place prépondérante aux transports 
publics en général, et au développement du métro 
en particulier. Pour mon groupe, l'extension du 
réseau de métro est en effet fondamental. Pour 
permettre à tous les Bruxellois de se déplacer 
rapidement, et donc, pour favoriser le report modal 
vers la STIB, le métro est la seule alternative 
crédible. 
 
Je souhaiterais attirer votre attention sur le fait que 
les nouvelles mesures de taxation des véhicules 
particuliers ne doivent en aucun cas pénaliser les 
ménages bruxellois les plus fragilisés. Mon groupe 
insiste donc pour que l'écoscore ne s'applique 
qu'aux véhicules neufs et qu'il repose sur les 
normes d'émission européennes. Il est fondamental 
de lutter contre la prédominance de la voiture, pour 
des raisons tant d'environnement que de mobilité. 
Toutefois, pour favoriser les modes de déplacement 
durables, nous ne devons pas interdire la voiture ou 
en réserver l'usage aux riches, mais bien offrir une 
réelle solution alternative par le biais des transports 
publics. Pour ce faire, nous devons développer en 
priorité le réseau souterrain, lutter contre les 
ruptures de charge et instaurer une tarification 
sociale. 
 
 

De voorzitter.- De heer Van Damme heeft het 
woord. 
 
De heer Jef Van Damme.- De opmaak van een 
Irisplan is een zeer moeilijk en langzaam proces. 
Iedereen vindt zichzelf een expert op het vlak van 

M. le président.- La parole est à M. Van Damme. 
 
 
M. Jef Van Damme (en néerlandais).- 
L'élaboration du Plan Iris est une procédure 
longue et laborieuse. Une politique énergique de 
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mobiliteit en het is moeilijk om de problemen, die 
iedereen dagelijks meemaakt, op een ambitieuze 
manier aan te pakken. 
 
Gelukkig kon u profiteren van een goede 
voorbereiding. Verschillende mensen hebben hier 
beweerd dat er vijf jaar lang niets gebeurd is, maar 
dat is absolute nonsens. De vorige regering heeft 
eind 2008 wel degelijk een ontwerpversie van dit 
plan goedgekeurd. U mag dat een slechte versie 
vinden, maar dit huidige plan volgt voor 80 à 90% 
het vorige plan. Jammer genoeg zijn de 
veranderingen niet altijd positief. 
 
Dit voorjaar gaf u nog heel wat fantastische 
aanzetten, maar u werd door de regering en door 
mevrouw Grouwels teruggefloten en van die ideeën 
is niet veel meer terug te vinden in het definitieve 
plan. 
 
De verschillen met het vorige plan hebben onder 
meer te maken met de randvoorwaarden. U hebt 
niet de bevoegdheden om dit plan uit te voeren. Dat 
is heel jammer. De meeste bevoegdheden in 
verband met mobiliteit en openbare werken zijn in 
handen van mevrouw Grouwels, maar daarnaast 
zijn ook veel zaken eigenlijk de bevoegdheid van 
de gemeenten. U doet heel wat voorstellen die 
betrekking hebben op de gemeentewegen. 
 
Ik denk daarbij aan het voetgangersplan of het 
zone 30-plan. Die zones-30 worden bijna 
uitsluitend op gemeentewegen gecreëerd. U hebt 
daar geen vat op. Als de sp.a echter een voorstel 
doet om u daar wel vat op te geven, namelijk via de 
overheveling van de bevoegdheden Openbare 
Werken en Mobiliteit van de gemeenten naar het 
gewest, dan blijkt dat uw partij dat voorstel niet 
steunt, toch zeker niet in de Groep der Wijzen.  
 
De heer Bruno De Lille, staatssecretaris.- U mag 
niet liegen. Wij staan wel degelijk achter een 
dergelijke overheveling. Wij hebben dat ook op 
federaal vlak mee verdedigd.  
 
(Samenspraak) 
 
 
De voorzitter.- Gelieve de heer Van Damme te 
laten uitspreken, mijnheer de staatssecretaris. U 
hebt straks de gelegenheid om hem van repliek te 
dienen.  
 

mobilité pour résoudre des problèmes que chacun 
rencontre au quotidien n'est pas chose aisée. Vous 
bénéficiez néanmoins d'un plan déjà préparé. 
 
Le projet de votre prédécesseur avait déjà été 
approuvé par le gouvernement précédent. Votre 
version se distingue à peine de celui-ci. Les 
modifications que vous y avez apportées sont par 
ailleurs peu cohérentes. En outre, la plupart des 
compétences en matière de mobilité et de travaux 
publics sont à la charge de Mme Grouwels.    
Celle-ci vous a rappelé à l'ordre et les idées 
brillantes que vous aviez exposées en début 
d'année, n'ont pas été retenues dans le plan 
définitif. Enfin, une série de points relèvent de la 
compétence des communes. Le plan Iris 2 
comprend diverses propositions relatives aux 
voiries communales, sur lesquelles vous n'avez 
aucune prise. 
 
Je songe notamment au projet piéton, ou à celui de 
la zone 30 qui sont réalisables uniquement sur des 
voiries communales. Le sp.a recommande le 
transfert des compétences communales Travaux 
publics et Mobilité à l'échelon régional. Ceci 
devrait vous permettre d'intervenir. Or, votre parti 
ne semble pas favorable à cette proposition. Il ne la 
soutient pas dans le groupe des sages. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
M. Bruno De Lille, secrétaire d'État (en 
néerlandais).- Ne mentez pas. Nous soutenons cette 
proposition puisque nous la défendons au niveau 
fédéral. 
 
(Colloques) 

 
 

M. le président.- Veuillez laisser M. Van Damme 
s'exprimer, vous aurez l'occasion de lui répliquer 
tout à l'heure. 
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Mijnheer Van Damme, u hebt het woord, maar mag 
ik u wel vragen om binnen het onderwerp te blijven 
en de staatssecretaris niet te provoceren. 
 
De heer Jef Van Damme.- Ik heb het recht om 
mijn mening uit te drukken!  
 
De voorzitter.- Zonder provocaties! 
 
De heer Jef Van Damme.- Ik provoceer niet. Ik 
merk alleen op dat in de Groep der Wijzen, de 
vertegenwoordiger van Groen! het voorstel van sp.a 
niet heeft gesteund, terwijl dit een gedeeltelijke 
oplossing biedt met betrekking tot de uitvoering 
van het Irisplan. 
 
Een ander heikel punt is de stroeve samenwerking 
met uw collega Grouwels, die een groot aantal 
bevoegdheden inzake Openbare Werken en 
Mobiliteit heeft. U hebt haar nodig om het plan uit 
te voeren, maar zij lijkt er totaal tegenovergestelde 
meningen op na te houden. Zo staat op bladzijde 95 
van het Irisplan dat de invoering van eigen 
tariefsystemen voor het Brussels Gewest 
(bijvoorbeeld stadstol) moet worden bestudeerd. In 
het beleidsplan Openbare Werken en Vervoer van 
mevrouw Grouwels staat daarentegen dat er geen 
stadstol moet worden ingevoerd, omdat die een 
financiële barrière rond het gewest zou optrekken, 
maar wel een slimme kilometerheffing volgens het 
principe "wie meer rijdt, meer betaalt". 
 
Aangezien twee officiële documenten van leden 
van de regering elkaar tegenspreken, stel ik me 
ernstige vragen bij de slagkracht van die regering 
om het Iris 2-plan ten uitvoer te brengen. 
 
Ook de termijnen waarover u het hebt, vind ik 
enigszins problematisch. Uiteraard is het belangrijk 
om mobiliteit op lange termijn te plannen. Ik 
onderschrijf uw ambitie om ook tegen 2018 en 
2020 ambitieuze doelstellingen voorop te stellen. 
Alleen mag dit geen voorwendsel zijn om voor 
deze zittingsperiode geen enkele doelstelling 
voorop te stellen. In het Iris 2-plan staat haast geen 
enkele concrete kortetermijndoelstelling. U legt een 
mooi plan op tafel, maar u biedt ons niet de 
mogelijkheid om uw werk binnen vier jaar te 
evalueren, op basis van cijfers of engagementen.  
 
Ik geef graag twee voorbeelden. U zegt dat er       
20 km voetgangerszone moet bijkomen. Dat is 
schitterend nieuws. Maar die doelstelling wilt u 

La parole est à M. Van Damme. Je vous prie de ne 
pas vous écarter du sujet et de ne pas provoquer le 
secrétaire d'État. 
 
M. Jef Van Damme (en néerlandais).- J'ai le droit 
d'exprimer mon opinion. 
 
M. le président.- Certes, mais sans provocations. 
 
M. Jef Van Damme (en néerlandais).- Il ne s'agit 
pas d'une provocation. Je remarque seulement que, 
dans le groupe des sages, la proposition du sp.a n'a 
pas été soutenue par Groen! alors qu'elle permet 
de résoudre partiellement l'application du plan Iris. 
 
J'en viens également à la collaboration difficile 
avec Mme Grouwels, laquelle a de nombreuses 
compétences dans le domaine des Travaux publics 
et de la Mobilité. Vous avez besoin d'elle pour la 
réalisation de ce projet, mais elle semble avoir une 
opinion totalement opposée. Ainsi, le plan Iris 
indique que le projet de péage urbain doit encore 
faire l'objet d'une étude. Madame Grouwels estime 
toutefois que celui-ci dresserait une barrière 
financière autour de la Région. Elle soutient en 
revanche un système de tarification intelligente au 
kilomètre parcouru. 
 
Puisqu'il s'agit de deux documents officiels 
contradictoires émanant du gouvernement, je doute 
de sa volonté à mettre en oeuvre le Plan Iris 2. 
 
Les délais dont vous faites état sont également peu 
cohérents. La politique de mobilité se conçoit 
certes à long terme, mais votre ambition d'avancer 
des objectifs pour 2018 et 2020 ne justifie pas 
l'absence d'objectifs pour cette législature. Le Plan 
Iris 2 ne comporte presque pas d'objectifs à court 
terme. Vous ne nous donnez pas la possibilité 
d'évaluer votre travail dans quatre ans, sur la base 
de chiffres ou d'engagements.  
 
Le projet d'élargissement de la zone piétonne, par 
exemple, est une excellente nouvelle. Vous comptez 
toutefois réaliser cet objectif pour 2018. 
Qu'adviendra-t-il si rien n'est réalisé à terme ? 
Concernant la réduction de 20 % de la circulation 
automobile d'ici à 2020, vous prévoyez un premier 
objectif partiel pour 2015, soit après votre mandat.  
 

(Mme Carla Dejonghe, première vice-présidente, 
prend place au fauteuil présidentiel) 
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slechts tegen 2018 realiseren. En wat als er in 2018 
niets van in huis is gekomen? U stelt dat het 
autoverkeer tegen 2020 met 20% moet dalen. Voor 
de eerste tussentijdse doelstelling die u ter zake 
vooropstelt, kiest u 2015, opnieuw een datum die 
na uw ambtstermijn valt.  
 
(Mevrouw Carla Dejonghe, eerste ondervoorzitter, 

treedt als voorzitter op) 
 
Ook het lege financiële plaatje wekt verwondering 
bij me op. U kunt immers geen ambitieus plan 
uitvoeren, als u niet over de nodige middelen 
beschikt. Nu al zegt de minister van Financiën dat 
de studie voor de metrolijn naar Schaarbeek er in 
2011 niet zal komen. Dit betekent dat het project 
niet tegen 2018 kan worden gerealiseerd. Zonder 
studie is dat immers onmogelijk. U kunt nog zo'n 
mooie plannen op papier zetten, zonder middelen 
zult u ze gewoonweg niet kunnen realiseren.  
 
Ik ben heel blij dat u in de fiets gelooft. Ik geloof 
daar zelf ook sterk in. Dat mevrouw Grouwels 
ervoor heeft gezorgd dat er in 2010 zo'n 11 miljoen 
euro wordt vrijgemaakt voor fietsinfrastructuur, is 
fantastisch nieuws. Alleen kan dit bedrag niet 
worden aanbesteed, omdat u niet langer over een 
administratie beschikt. De fietscel is volledig 
leeggelopen. Naar verluidt zouden er mensen van 
die cel nu op uw kabinet werken. Er zijn geen 
ambtenaren meer om de maatregelen uit te voeren. 
Als minister van Openbaar Ambt dient u ervoor te 
zorgen dat uw fietscel operationeel is. Zonder 
fietscel kan er van het fietsbeleid immers niets 
terechtkomen.  
 
Ik betreur deze gang van zaken ten zeerste. Alles 
wijst erop dat de uitvoering van het plan dode letter 
zal blijven. 
 
 

Je suis également surpris par l'absence de volet 
relatif au financement. Il est impossible de 
concrétiser un plan ambitieux sans moyens. Or, le 
ministre des Finances a déjà annoncé que l'étude 
sur le projet de métro vers Schaerbeek ne sera pas 
réalisée en 2011. Cela signifie que le projet ne sera 
pas opérationnel en 2018.  
 
Comme vous, je suis un ardent défenseur du vélo. Il 
est positif que le gouvernement ait libéré 11 
millions d'euros pour le développement de 
l'infrastructure cyclable. Ce montant ne pourra 
cependant pas être affecté, puisque la cellule vélo 
n'existe plus. Son personnel aurait rejoint votre 
cabinet et il n'y a donc plus de fonctionnaires pour 
mettre ces mesures en oeuvre. En tant que ministre 
de la Fonction publique, vous devez garantir le 
fonctionnement de cette cellule.  
 
Je déplore au plus haut point cette situation. Tout 
indique que la réalisation de ce plan restera lettre 
morte. 
 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Albishari heeft 
het woord.  
 
De heer Aziz Albishari (in het Frans).- 
Overeenkomstig het Iris 2-plan moet de openbare 
ruimte zo worden ingericht dat de druk van het 
autoverkeer afneemt en de levenskwaliteit erop 
vooruitgaat. Zelf bent u niet bevoegd voor 
stedenbouw en openbare werken. Hebt u al 
concrete maatregelen voorgesteld aan uw collega's 
of aan de administratie?  
 

Mme la présidente.- La parole est à M. Albishari. 
 
 
M. Aziz Albishari.- Ce qui est intéressant dans le 
plan présenté, c'est l'aménagement de l'espace 
public avec pour conséquences une réduction de la 
pression automobile et une amélioration de la 
qualité de la vie en ville que ce soit en matière 
d'occupation de l'espace public par l'automobile ou 
de requalification de cet espace public, en 
proportion plus juste au regard des usagers. 
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Een belangrijk instrument is het vademecum voor 
de goede inrichting van de openbare ruimten. Net 
zoals in de rest van België bedraagt de minimale 
breedte van de wegen in Brussel 3,7 meter. Dat is 
heel wat meer dan in onze buurlanden Frankrijk en 
Nederland. Die breedte is misschien geschikt voor 
het platteland, maar is niet erg stadsvriendelijk. 
Door de wegen in Brussel te versmallen, kunnen 
wij niet alleen het verkeer langzamer laten rijden, 
maar ook aangeven welke plaats het autoverkeer in 
de stad mag innemen.  
 
De aanbestedingen worden soms toegekend aan 
opdrachthouders die niet noodzakelijk een 
stadslogica volgen en tijdens de werken 
bijvoorbeeld materiaal gebruiken dat niet is 
aangepast aan de stedelijke omgeving.  
 
Bent u van plan om de naburige gewesten in te 
lichten over onze plannen om het autoverkeer in te 
perken, voorrang te verlenen aan het openbaar 
vervoer, de invalswegen aan te pakken, het 
parkeerbeleid te hervormen, enzovoort?  
 
Hoe ziet u de samenwerking met Vlaanderen, 
Wallonië en de federale overheid?  
 
 
(De heer Jamal Ikazban, voorzitter, treedt opnieuw 

als voorzitter op) 
 

La question suivante n'a pas trait à vos attributions 
immédiates, elle concerne plutôt l'urbanisme ou les 
travaux publics, mais avez-vous déjà envisagé des 
pistes de réflexion pour partager cette volonté tant 
avec vos collègues ministres qu'avec les 
administrations ? 
 
Un outil déjà évoqué est le vade-mecum du bon 
aménagement des espaces publics. Nous gardons à 
Bruxelles, tout comme dans le reste de la Belgique, 
les normes minimales de largeur de voiries 
automobiles. Ces largeurs peuvent être qualifiées 
d'anti-urbaines. En effet, elles peuvent être valables 
dans les campagnes et dans les zones rurales, mais 
pas en ville, où elles pourraient être réduites. Cette 
largeur de 3,7 mètres dépasse celle des pays voisins 
comme la France ou les Pays-Bas. Nous avons une 
opportunité technique de donner un signal sur le 
ralentissement de la circulation et la place réelle 
que nous estimons devoir lui laisser en ville.  
 
Nous avons aussi, dans les projets de réalisation, 
des marchés publics attribués à des fournisseurs qui 
ne répondent pas spécifiquement à des conditions 
de chantier urbain. Par exemple, ils s'installent en 
pleine ville avec des outils autoroutiers inadéquats 
et développent de ce fait une culture qui n'est pas 
celle que nous souhaitons voir sur les chantiers en 
ville.  
 
Enfin, avez-vous pris des mesures pour informer 
les Régions voisines de notre volonté régionale 
bruxelloise de réduire l'impact de la circulation 
automobile, de donner priorité aux transports en 
commun, de réduire l'impact des entrées de ville, de 
retravailler sur le stationnement en Région 
bruxelloise et de répondre ainsi aux critiques de 
l'opposition sur les parkings de dissuasion et 
l'augmentation de la capacité des RER, des trains, 
des transports en commun, et des liaisons avec les 
communes de la périphérie pour favoriser le 
transport en commun ? 
 
Quelle est votre volonté en matière de contact et de 
collaboration avec les entités voisines : Flandre, 
Wallonie et éventuellement niveau fédéral ? 
 
 

(M. Jamal Ikazban, président, reprend place au 
fauteuil présidentiel) 
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De voorzitter.- Mevrouw Dejonghe heeft het woord. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Dejonghe. 
 

Mevrouw Carla Dejonghe.- We zijn blij met het 
Iris 2-plan. Zoals voor iedereen geldt, zijn er 
elementen die onze fractie meer aanspreken dan 
andere. Ik denk aan de uitbreiding van de metro, 
het bewaken van de economie in het gewest, de 
groene golf, een beperking van het aantal 
overstappen en de veiligheid in het openbaar 
vervoer. Persoonlijk ben ik ook voorstander van 
doeltreffende veiligheidsmaatregelen voor moto's.  
 
Mobiliteit is niet eenduidig. Het plan is niet tegen 
auto's gericht, maar zoekt naar pragmatische 
oplossingen voor de situatie zoals ze zich vandaag 
voordoet. Men kan er echter niet omheen dat het 
moeilijk is om bijvoorbeeld kinderen naar de 
kribbe, de school en daarna naar de sportclub te 
brengen met de fiets of met het openbaar vervoer.  
 
Van volgend punt zou de regering een prioriteit 
moeten maken: "Het gewest vraagt de federale 
overheid om tegen 2012 een plan in te voeren dat 
de werkgevers moet aanmoedigen om 
bedrijfswagens te vervangen door aan werknemers 
een financiële tussenkomst te bieden in de kosten 
voor een verblijfplaats in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest in de nabijheid van de 
werkplek." Het is logisch dat bedrijven, 
geconfronteerd met de hoge Belgische loonkost, 
andere manieren zoeken om personeel aan zich te 
binden. Dat komt de mobiliteit op de arbeidsmarkt 
ten goede. Maar we pleiten voor het invoeren van 
een extra alternatief op de bedrijfswagen. 
 
Deze maatregel moet niet tot Brussel beperkt 
blijven. We willen dat bedrijven in de toekomst de 
mogelijkheid krijgen om hun werknemers te laten 
kiezen tussen een bedrijfswagen of een woonbonus 
met hetzelfde geldelijk voordeel. De woonbonus 
zou een tussenkomst in de hypothecaire lening, de 
huur, de renovatiekost of het milieuvriendelijk 
maken van de woning kunnen zijn. Het zou op 
stedelijk vlak en op gebied van mobiliteit veel 
voordelen bieden voor Brussel en andere steden en 
zou ook de fiscale basis van het gewest stutten. Op 
welke manier zal dit project bij de federale regering 
bepleit worden? Worden er studies opgestart om de 
impact van deze maatregel op onze mobiliteit in te 
schatten? 
 

Mme Carla Dejonghe (en néerlandais).- Mon 
groupe est satisfait du Plan Iris 2, et plus 
particulièrement de certains des éléments qu'il 
contient tels que l'élargissement du métro, le 
contrôle de l'économie dans la Région, l'onde verte, 
la limitation du nombre de correspondances et la 
sécurité dans les transports en commun. Je suis 
personnellement favorable à des mesures de 
sécurité efficaces pour les motos.  
 
Le plan n'est pas dirigé contre les voitures, mais il 
cherche des solutions pratiques adaptées à la 
situation actuelle.  
 
Le lancement d'une alternative supplémentaire à la 
voiture de société est une absolue priorité. Les 
employés des entreprises devraient, à l'avenir, être 
libres de choisir entre une voiture de société et un 
bonus logement, avec le même avantage financier. 
Cette formule serait très bénéfique pour la ville et 
la mobilité et renforcerait, de surcroît, l'assiette 
fiscale de la Région. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Maes heeft het woord. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Maes. 
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Mevrouw Annemie Maes.- De Groen!-fractie is 
zeer verheugd dat deze regering het Iris 2-plan 
eindelijk heeft goedgekeurd. Brussel zal een ernstig 
inhaalmanoeuvre moeten doen om het gewest 
opnieuw aangenaam, leefbaar en mobiel te maken 
en om geen boetes te riskeren door niet te voldoen 
aan de Europese richtlijn inzake fijn stof. 
 
Brussel wordt nog steeds overspoeld door auto's; 
wat dat betreft horen we bij de top in Europa. 
Nochtans zijn er zeer veel mogelijkheden om hier 
iets aan te doen en die hoeven niet eens altijd zwaar 
te wegen op de Brusselse begroting. De 
maatregelen die de regering wil realiseren tegen 
2018 staan omschreven in het Iris 2-plan en het is 
goed dat daar eindelijk werk van gemaakt wordt. 
 
Mijnheer Gosuin, u vroeg waarom de regering al 
sinds 2005-2006 aan dit plan werkt. De reactie van 
de heer Van Damme spreekt in dat verband 
boekdelen. Het Brussels Gewest heeft jarenlang een 
minister van Mobiliteit gehad die er niet in slaagde 
om een compromis te vinden tussen de belangen 
van het gewest en de gemeenten. Sinds 2009 is er 
echter een nieuwe meerderheid langs 
Nederlandstalige kant en is er een staatssecretaris 
die het plan geüpdatet heeft en het door de regering 
heeft laten goedkeuren. 
 
Mijnheer Van Damme, ik reageer niet op leugens. 
De standpunten van de Groen!-fractie in de Groep 
der Wijzen, die trouwens ook door de sp.a-fractie 
zijn goedgekeurd, zijn voldoende bekend. Wat u 
hier allemaal vertelt, is niet waar. De waarheid is 
dat deze regering wèl goed samenwerkt en eindelijk 
werk zal maken van een mobiliteitsplan. 
 
Het vernieuwde Iris 2-plan is heel wat diepgaander 
en concreter dan het vorige en bevat een aantal zeer 
belangrijke en concrete doelstellingen. Daarbij 
staan telkens de geplande acties opgesomd, met 
concrete data, vastgelegde termijnen en evaluatie-
momenten. Twee zaken die eruit springen, zijn het 
accent op de actieve vervoerswijzen en de com-
binatie van openbaar vervoer, fietsen en stappen. 
 
Ik steun de oproep van mevrouw Delforge aan alle 
gemeentebesturen om mee te werken aan de 
verwezenlijking van dit plan. Hoe zit het echter met 
de andere overheden, zoals het Vlaams en Waals 
Gewest of de federale regering, waarmee Brussel 
moet onderhandelen over bijvoorbeeld de 'slimme 
kilometerheffing', het statuut van de bedrijfswagens 

Mme Annemie Maes (en néerlandais).- Le groupe 
Groen! est très heureux du fait que ce 
gouvernement ait finalement donné son aval au 
Plan Iris 2. Bruxelles va devoir effectuer un sérieux 
rattrapage pour que la Région redevienne 
agréable, vivable et mobile et qu'elle ne risque plus 
d'être condamnée à payer des amendes pour non-
respect de la directive européenne sur les 
particules fines. 
 
De nombreuses possibilités existent pour soulager 
Bruxelles du flot de voitures qui continue à la 
submerger, qui ne grèveront pas forcément le 
budget de la Région.  
 
Vous demandez, M. Gosuin, pourquoi le 
gouvernement travaille déjà depuis 2005-2006 à ce 
plan. La réaction de M. Van Damme est, de ce 
point de vue, éloquente. Pendant plusieurs années, 
la politique de la Mobilité de la Région bruxelloise 
était en effet aux mains d'un ministre qui ne 
parvenait pas à trouver un compromis entre les 
intérêts de la Région et ceux des communes. Depuis 
2009, une nouvelle majorité s'est formée du côté 
néerlandophone et l'actuel secrétaire d'État a 
actualisé le plan, qu'il a présenté au gouvernement 
pour approbation. Contrairement à ce qu'affirme 
M. Van Damme, la collaboration au sein du 
gouvernement est efficace et permettra la 
concrétisation d'un plan de la mobilité. 
 
Le Plan Iris 2 renouvelé est beaucoup plus fouillé 
et concret que le précédent et comprend une série 
d'objectifs cruciaux et bien définis. Il met l'accent 
sur les modes de déplacement actifs et la 
combinaison entre les transports en commun, le 
vélo et la marche. 
 
Je soutiens Mme Delforge lorsqu'elle appelle les 
autorités communales à participer à la réalisation 
de ce plan. Où en sont les négociations avec les 
Régions flamande et wallonne et le gouvernement 
fédéral à propos de la redevance kilométrique 
intelligente, du statut des voitures de société ou du 
RER ? 
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of het Gewestelijk Expresnet? Op welke manier 
gaat u om met deze overheden om op korte termijn 
resultaten te bereiken? 
 
 
De voorzitter.- Mevrouw d'Ursel heeft het woord. 
 
Mevrouw Anne-Charlotte d'Ursel (in het 
Frans).- Het Iris 2-plan is interessant, maar ook 
teleurstellend, omdat het geen concrete 
maatregelen bevat en niet verwijst naar metingen 
of studies. 
 
Het plan bevat heel wat goede ideeën, maar van de 
regering mag men duidelijkere beleidskeuzes 
verwachten. 
 
U zegt dat er binnen zes maanden een operationele 
synthese volgt, met meer duidelijkheid over de 
maatregelen, de termijnen, de budgetten en de 
verantwoordelijke diensten. Daaruit zal pas blijken 
hoe ambitieus het Brusselse mobiliteitsbeleid is. 
 
Het nieuwe plan herhaalt dat het GEN pas tegen 
2015 operationeel zal zijn en dat we niet kunnen 
verwachten dat de automobilisten ondertussen op 
het openbaar vervoer overstappen. Dat betekent 
automatisch dat de maatregelen in verband met het 
autoverkeer en het parkeren scherpere doel-
stellingen moeten halen dan wat in het plan staat. 
Het maximale aantal plaatsen op de transit-
parkings is vijf tot tien keer lager dan het aantal 
gemotoriseerde pendelaars. Zonder een adequaat 
netwerk van snelle en regelmatige bussen naar de 
GEN-stations, zal het GEN dan ook weinig op-
leveren. Hopelijk wordt de samenwerking daarover 
met de twee Brabantse provincies een prioriteit van 
de operationele synthese. 
 
Vlaanderen plant tegen 2015 11.328 nieuwe 
plaatsen op overstapparkings en Wallonië 10.082. 
Met de 16.200 bijkomende plaatsen uit Iris 2 is dat 
een totaal van 37.610. Momenteel neemt 17% van 
de pendelaars de trein en u wilt daar 20% bijdoen, 
in totaal dus 37% van 360.000 pendelaars, of nog 
133.000 personen. Die moeten echter kunnen 
parkeren bij de stations en zover is het nog lang 
niet, ook al gaan sommigen niet met de wagen naar 
het station. 
 
De slimme kilometerheffing voor vrachtwagens is 
een hoofdpunt van Iris 2. De Nederlanders hebben 
zich onlangs teruggetrokken uit dit project. Welke 

M. le président.- La parole est à Mme d'Ursel. 
 
Mme Anne-Charlotte d'Ursel.- Le Plan Iris 2 est 
intéressant, mais décevant. Un plan présente par 
définition des mesures concrètes. Or, celui-ci n'en 
contient aucune. Le Plan Iris 2 ne fait plus aucune 
référence à des études de mesure ou de projet. Il 
contient seulement des programmes de plans dans 
lesquels seront précisées des mesures concrètes. Le 
dossier de la mobilité est donc loin d'aboutir. 
 
Le plan contient de bonnes idées, qui partent un 
peu dans tous les sens. Un gouvernement se doit 
cependant d'assumer ses responsabilités et d'opérer 
des choix, ce qui n'apparaît pas clairement. 
 
Ce qui me semble intéressant à examiner en 
profondeur, ce sera la synthèse opérationnelle de 
l'approbation définitive du plan. Comme vous 
l'avez expliqué, elle est prévue dans les six mois. 
Cette synthèse reprendra les actions à entreprendre, 
les délais de mise en œuvre, les budgets et 
l'identification des services responsables. C'est 
exactement là que nous retrouverons les véritables 
ambitions de la politique de mobilité à Bruxelles. 
Le vrai débat ne portera pas sur le Plan Iris 2, mais 
bien sur cette synthèse opérationnelle.  
 
J'aimerais cependant soulever dès à présent 
quelques curiosités du plan. Dans Iris 2, on rappelle 
que le RER, dans son développement complet, ne 
sera pas disponible avant 2015 et qu'il est 
impossible d'imaginer que les navetteurs délaissent 
leur voiture au profit des transports publics entre 
2008 et 2015. Cette seule constatation implique 
mathématiquement que toutes les autres mesures 
visant le trafic et le stationnement devront atteindre 
un niveau d'effectivité supérieur à tout ce qui est 
prévu dans le plan. De la même façon, le nombre 
maximum pragmatique de places disponibles dans 
les parkings de transit est cinq à dix fois inférieur 
au nombre de navetteurs motorisés. Sans un 
véritable réseau massif de lignes de rabattement 
vers les gares RER, constitué de bus rapides 
puissants et réguliers dans les deux Brabant, il est 
donc illusoire d'envisager un impact positif du 
RER. J'ose espérer que la synthèse opérationnelle 
prévoit, comme haute priorité, de travailler avec les 
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gevolgen heeft dat? 
 
Zonder normatief karakter of Europese definiëring, 
zullen de zones met lage uitstoot weinig invloed 
hebben op het aantal wagens. 
 
U zegt dat u een stadstol overweegt, maar niets 
wijst erop dat u zich zult laten inspireren door het 
voorbeeld van Londen of Stockholm. Bovendien is 
het onduidelijk wat de gevolgen zullen zijn voor de 
parkeertarieven enzovoort. De invoering van een 
efficiënt systeem is nog niet voor morgen. 
 
Uw voornemens inzake de voertuigen die eigendom 
zijn van gewestelijke en pararegionale instellingen, 
zijn dan weer onvoldoende ambitieus. 
 
De regering kan op dit vlak nochtans vooruitgang 
boeken zonder 2015 of het einde van de legislatuur 
te moeten afwachten: ze kan inspelen op het aantal 
dienstwagens, op de leasingcontracten en het type 
van de wagens. 
 
U wilt het GBP aanpassen, maar dat vergt veel tijd. 
Het was beter geweest om eerst het GBP aan te 
passen alvorens de doelstellingen te bepalen, want 
die zijn daaraan onderhevig. 
 

deux provinces du Brabant pour qu'il y ait une 
vingtaine de lignes de rabattement vers les gares 
RER. 
 
Nous avons fait un petit tableau concernant le 
parking de dissuasion. En Flandre, pour 2015, on 
prévoit 11.328 nouvelles places, en Wallonie 
10.082. Le total des deux Brabant se monte à 
21.410 places. Iris 2 prévoit 16.200 places, ce qui 
fait un total de 37.610. Aujourd'hui, vous comptez 
augmenter de 20% le nombre de navetteurs qui 
prennent le train, qui représentent actuellement 
17% de la totalité des navetteurs. Cela représente 
donc 37% des 360.000 navetteurs qui viennent à 
Bruxelles chaque jour, soit 133.000 personnes. On 
est très loin de cet objectif, car ces 133.000 
personnes doivent pouvoir se garer le long des 
gares pour accéder à Bruxelles. On est loin du 
compte, puisque la moitié représenterait 97.190 
places. Même si on admet que certaines arrivent à 
pied, se font déposer ou arrivent par d'autres 
moyens, cela semble tout de même irréaliste. 
 
D'autre part, le système de tarification intelligente 
et en particulier la taxation kilométrique applicable 
aux poids lourds, est un point important du        
Plan Iris 2. Il semble avoir connu un coup de frein 
récemment, parce que nos voisins hollandais se 
sont retirés du projet. Ce chapitre du plan risque-t-il 
d'en souffrir ?  
 
Enfin, concernant les zones de basses émissions, 
sans caractère normatif ni définition au niveau 
européen, on risque d'avoir peu d'effets sur le 
nombre de véhicules en circulation. C'est donc une 
mesure positive pour protéger l'environnement, 
mais pas pour diminuer la pression automobile. 
 
Concernant le péage urbain, présenté comme une 
ressource envisageable, aucune indication ne 
précise si la formule s'inspirera du modèle 
londonien ou suédois, ni les choix que cela 
implique en termes de prix du stationnement, 
d'incitants ou de contraintes réelles pour les 
entreprises. Il importe d'envisager un modèle 
efficace, nous sommes bien loin du compte. 
 
Enfin, la proposition que vous faites concernant la 
flotte des véhicules régionaux et para-régionaux 
manque d'ambition, alors que ce point aurait permis 
à la Région de donner une impulsion énergique. 
 
Il s'agit pourtant d'un domaine dans lequel le 
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gouvernement a le pouvoir de faire avancer 
concrètement le dossier, sans attendre 2015 ni la fin 
de cette législature. Vous pourriez en effet agir au 
niveau du nombre de voitures de fonction, des 
contrats de leasing, et plus encore du type de 
véhicules utilisés dans nos flottes régionales.  
 
Vous comptez apporter des modifications au 
PRAS. Compte tenu de la lenteur de ce genre de 
dossier, il eut été préférable de commencer par là 
avant de fixer des objectifs, qui devront de toute 
façon s'y adapter.  
 
 

De voorzitter.- De heer Doyen heeft het woord. 
 
De heer Hervé Doyen (in het Frans).- Het plan is 
interessant omdat het een compromis biedt, waarin 
iedereen zich kan vinden. 
 
Een evenwichtig mobiliteitsplan mag niet alles 
inzetten op één soort vervoermiddel. Per stadsdeel 
moet worden nagegaan welk vervoermiddel 
prioritaire aandacht verdient. In een gemeente als 
Schaarbeek is de vraag naar een metrolijn 
pertinent, maar elders kunnen er andere behoeften 
zijn. 
 
Het is geen schande om een auto te bezitten maar 
men kan zich wel afvragen of het nodig is er 
verschillende te hebben. Mijn fractie verzet zich 
tegen het toekennen van belastingvoordelen voor 
bedrijfswagens. In mijn gemeente gaat de helft van 
de parkeerboetes naar leasingwagens! 
Bedrijfswagens bevorderen het gebruik van het 
openbaar vervoer niet, dat door veel Brusselaars 
als een noodoplossing wordt beschouwd. 
 
Het openbaar vervoer wordt te vaak beschouwd als 
een vervoermiddel voor jongeren, ouderen, 
pendelaars en mensen die te arm zijn om een auto 
te bezitten, terwijl het bijvoorbeeld in Londen een 
veel positievere connotatie heeft en het gebruik van 
de auto er negatief wordt beoordeeld. 
 
Dat het plan het aantal verplaatsingen met de auto 
en het aantal parkeerplaatsen op de weg drastisch 
wil verminderen, betekent een stap in de goede 
richting.  
 
Ook moet er aandacht gaan naar overleg met de 
federale overheid, Beliris, het Vlaams en het Waals 
Gewest. De Lijn doet de MIVB concurrentie aan 

M. le président.- La parole est à M. Doyen. 
 
M. Hervé Doyen.- Ce plan est intéressant parce 
qu'il s'agit d'un plan de compromis, ce qui permet à 
tout le monde d'y trouver son compte.  
 
Il faut mettre un terme à cette habitude qui consiste 
à créer des oppositions. Un plan de mobilité n'est 
pas nécessairement un plan qui s'oppose aux 
voitures, et développer le réseau de métro au niveau 
d'une commune comme Schaerbeek ne signifie pas 
nécessairement que l'on défend le métro à tout prix. 
Le métro s'impose à certains endroits et le tram à 
d'autres. Nous avons entendu aujourd'hui, à 
plusieurs reprises, ce type de discours qui consiste à 
défendre unanimement une option de transport 
plutôt qu'une autre. Un bon plan équilibré, comme 
celui que vous nous présentez aujourd'hui, consiste 
à mesurer les nécessités à l'aune de chaque type de 
quartier, de chaque besoin et de chaque demande.  
 
Par ailleurs, il ne faut pas nécessairement 
considérer qu'un plan de mobilité s'oppose à la 
voiture. De manière générale, il n'est pas honteux 
de posséder une voiture, mais il convient bien 
entendu de s'interroger sur la nécessité d'en 
posséder plusieurs. Par contre, il est incontestable 
que la voiture ne devrait plus représenter 
aujourd'hui un moyen de rémunérer le personnel. 
Mon groupe continue à s'opposer à cette pratique 
fiscale belge scandaleuse que constitue la voiture 
de société, qui nous mine particulièrement à 
Bruxelles. Dans la commune dont je suis le 
bourgmestre, les réclamations qui nous parviennent 
suite à l'imposition d'une amende dans les zones à 
horodateurs et les zones bleues proviennent pour la 
moitié de sociétés de leasing ! 
 
Le nombre de voitures de société est considérable 
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terwijl er nooit overleg is geweest noch toelating 
gegeven om de bussen van De Lijn in Brussel te 
laten rondrijden. 
 
Hoe wordt het overleg met de gemeenten 
georganiseerd, rekening houdend met het feit dat ze 
een beslissende rol zullen spelen in de al dan niet 
succesvolle uitvoering van het plan? 
 
We moeten gedurfdere projecten uitvoeren teneinde 
terug te keren naar de toestand van vóór de jaren 
zeventig, toen men nog niet was overgegaan tot de 
afschaffing van heel wat openbaar vervoer ten 
voordele van brede wegen, viaducten, tunnels 
enzovoort. 
 
We moeten de beslissingen van de MIVB, een 
maatschappij die we allen waarderen, kritisch 
durven beoordelen. 
 
Hoe kunnen alternatieve standpunten zoals 
Cityvision in overeenstemming worden gebracht 
met de uitgangspunten van de MIVB? De MIVB 
moet ook rekening houden met de inbreng van de 
reizigers, de verenigingen, de gemeenten en andere 
betrokkenen.  
 
De regering moet haar politieke verantwoordelijk-
heid opnemen. Dat het openbaar vervoer op de 
Noord-Zuidas veel moeilijkheden ondervindt, 
versterkt het beeld van de tram als een vervoer-
middel voor wie zich geen auto kan veroorloven. 
Zou men de beslissingen over de Noord-Zuidas niet 
moeten herzien? 
 
Op andere lijnen blijven nieuwe trams angstvallig 
leeg. Sommige Brusselaars gebruiken dit als 
argument tegen het openbaar vervoer. 
 

dans notre Région. Celles-ci représentent 
indéniablement un incitant à rouler en voiture et à 
ne pas utiliser les transports publics. C'est d'autant 
plus regrettable que Bruxelles a perdu la culture des 
transports publics dans les années 80. Le Bruxellois 
moyen a tendance à considérer l'utilisation des 
transports publics comme un choix de dernier 
recours, lorsqu'il ne peut vraiment pas faire 
autrement. 
 
Notre culture des transports publics associe ceux-ci 
à un système mis en place par les pouvoirs publics 
pour les jeunes, les personnes âgées, les navetteurs 
et les "pauvres gens" qui n'ont pas d'autre 
possibilité parce qu'ils ne peuvent pas s'offrir une 
voiture. Dans d'autres villes, comme Londres, la 
culture des transports publics est toute autre, 
puisqu'on y considère comme "très chic" 
d'emprunter les transports publics, tandis que ce 
sont les "ploucs" qui utilisent leur voiture ! 
 
Le plan qui prévoit de limiter les déplacements en 
voiture et de diminuer drastiquement le nombre de 
stationnements en voirie va dans le bon sens.  
 
Le troisième élément qui mérite d'être mis en 
exergue est la question de l'articulation du plan 
régional de mobilité avec d'autres volontés ou non-
volontés politiques. Comment envisagez-vous 
l'articulation de ces objectifs avec vos 
interlocuteurs institutionnels extra bruxellois : l'État 
fédéral, Beliris, la Région flamande, la Région 
wallonne, les TEC et De Lijn ? Comment admettre, 
par exemple, que ce dernier circule en conquérant, 
sans aucune forme d'autorisation ni de concertation, 
dans les rues de Bruxelles ? 
 
D'autre part, comment comptez-vous organiser la 
concertation avec les communes dans le cadre de ce 
plan ? Les communes peuvent être la pire ou la 
meilleure des choses, selon que vous pouvez les 
compter ou non au nombre de vos alliées. La 
commune de Jette, par exemple, a résolument 
défendu le projet du tram 9, malgré les réticences 
de sa population.  
 
Des projets qui nous semblent audacieux, comme la 
transformation de la ligne du bus 71 en ligne de 
tram, sont déjà effectifs dans d'autres villes. Ainsi, 
à Amsterdam, le tram circule dans des endroits où 
ne passe plus aucune voiture. Nous devons faire 
preuve d'audace, ce qui implique que nous 
retrouvions la culture des transports publics que 
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nous avons malheureusement perdue dans les 
années 70 et 80, lorsque quantité de lignes ont été 
supprimées au profit des autoroutes urbaines, des 
grandes routes, des viaducs, des tunnels, etc.  
 
Enfin, il faut s'accorder sur le fait que la STIB         
- opérateur public auquel nous sommes attachés et 
dont nous n'avons pas à nous plaindre - ne détient 
pas nécessairement le monopole de la bonne 
décision et du bon savoir. 
 
Mais comment articule-t-on ce que l'on peut parfois 
entendre comme proposition ou vision, par exemple 
Cityvision, à celle de la STIB ?  
 
Il y a parfois un apport des usagers, de l'associatif, 
des communes et d'autres acteurs qu'il peut être 
pertinent d'intégrer pour un opérateur comme la 
STIB. La responsabilité politique du gouvernement 
est essentielle. Prenons l'exemple de l'axe nord-sud 
qui reste problématique en matière de transports 
publics : saturation des trams, pénibilité à cet 
endroit-là à prendre les trams 3 ou 4. Cela donne 
l'idée que le tram est destiné à ceux qui n'ont pas de 
moyens : les jeunes, les personnes âgées, etc. On 
doit donc se poser la question de savoir si on a pris 
la bonne décision avec cet axe nord-sud. Ne faut-il 
pas amender cet axe ou revenir en arrière ?  
 
D'un autre côté, au quai des Usines, on a une 
superbe ligne avec de nouveaux trams 
désespérément vides. Les gens le remarquent, ce 
qui interpelle le Bruxellois moyen. Ceux qui ne 
prennent pas les transports publics invoquent cet 
argument de trams bondés ou vides et prétendent 
qu'ils prendront les transports en commun quand 
existera véritablement une alternative crédible à la 
voiture. 
 
 

De voorzitter.- Mevrouw De Pauw heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Brigitte De Pauw.- We zijn verheugd 
dat het Iris 2-plan eindelijk klaar is. Het beheer van 
de verkeersstromen en de inrichting van de 
openbare ruimte heeft immers een belangrijke 
invloed op ons dagelijks leven en het welzijn en de 
welvaart van onze stad. 
 
De CD&V staat achter de globale visie van uw 
plan. Uw visie beperkt zich niet enkel tot deze 
regeerperiode, want u plant op lange termijn. U 

M. le président.- La parole est à Mme De Pauw. 
 
 
Mme Brigitte De Pauw (en néerlandais).- Nous 
nous réjouissons du fait que le Plan Iris 2 soit enfin 
prêt, car la gestion des flux de trafic et 
l'aménagement de l'espace public exercent une 
grande influence sur notre quotidien et sur la 
prospérité de Bruxelles. 
 
Le CD&V soutient la vision globale de votre plan, 
qui se veut à long terme et en relation avec les 
autres Régions. C'est une bonne chose que le 
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hebt zich bovendien niet beperkt tot het Brussels 
Gewest, maar besteedt ook aandacht aan de relaties 
met de andere gewesten. We kunnen dat enkel 
toejuichen. Het is goed dat het STOP-principe 
duidelijk de voorkeur krijgt in uw plannen. 
 
In een tijd van budgettaire beperkingen getuigt het 
volgens ons van gezond verstand om het bestaande 
aanbod zo goed mogelijk te benutten. De verhoging 
van de frequenties door de automatisering van 
metrolijnen 1 en 5 en de uitbouw van efficiënte 
lijnen die aan de Vicom-normen beantwoorden, 
zijn goede voorbeelden.  
 
Wij hebben ook tot ons genoegen vastgesteld dat de 
huidige spoorlijnen worden benut in het plan. Het 
NMBS-net in Brussel biedt immers talloze 
mogelijkheden die onvoldoende worden benut. Een 
goed overleg met de NMBS kan de zaken snel 
vooruithelpen. 
 
De verdere ontwikkeling van het openbaar vervoer 
moet op een objectieve basis gebeuren, wars van 
persoonlijke voorkeuren en particuliere belangen. 
Op basis van een aantal wetenschappelijke studies 
en cijfers kunnen we prioriteiten bepalen. Als er in 
een wijk een potentieel is van meer dan 6.000 
reizigers per uur in elke richting, moeten we de 
mogelijkheid onderzoeken om de metro naar die 
locatie te verlengen. Als dat niet het geval is, 
leggen we er beter geen metrolijn, want die heeft 
een hoge kostprijs. 
 
Het is ook belangrijk dat er structureel overleg 
komt met de andere beleidsniveaus. Uit uw plan 
blijkt dat dat de bedoeling is. Voor de uitbreiding 
van het tramnetwerk richting de nationale 
luchthaven moet er vanzelfsprekend worden 
overlegd. Ik denk dat die verlenging meer dan 
noodzakelijk is, want zoals u weet zijn daar veel 
jobs te vinden. Rekening houdende met onze 
torenhoge werkloosheid is dat niet onbelangrijk. 
 
Ook voor de organisatie van het openbaar vervoer 
in het Brussels Gewest is overleg tussen De Lijn, 
de TEC, de NMBS en de MIVB uiterst belangrijk. 
Zoals de heer Doyen reeds zei, zien we bussen van 
alle vervoersmaatschappijen in Brussel. We moeten 
dat in grondig overleg regelen. 
 
Als we het gebruik van personenwagens willen 
ontmoedigen, moeten we alternatieven aanbieden. 
Een 'modal shift' naar meer openbaar vervoer is pas 

principe STOP soit clairement privilégié. 
 
En ces temps de restrictions budgétaires, vous 
faites preuve de bon sens en voulant tirer le 
meilleur parti de l'offre existante. En témoignent 
l'augmentation des fréquences par l'automatisation 
des lignes de métro 1 et 5 et le développement de 
lignes efficaces conformes aux normes VICOM. 
 
De même, les lignes ferroviaires devraient être 
mieux exploitées et, à cet égard, une concertation 
efficace avec la SNCB peut accélérer le 
mouvement. 
 
Par ailleurs, les priorités données au 
développement des transports en commun doivent 
répondre à des critères objectifs, sur la base de 
chiffres et d'études scientifiques. Ainsi, le 
prolongement d'une ligne de métro doit être 
conditionnée à un potentiel de plus de 
6.000 voyageurs par heure dans les deux sens. 
 
La concertation structurelle avec les autres niveaux 
de pouvoir est tout aussi importante, comme il 
ressort de votre plan. Il va notamment de soi 
qu'une concertation est nécessaire pour l'extension 
du réseau de tram en direction de l'aéroport 
national, grand pôle d'emplois. 
 
La concertation entre De Lijn, les TEC, la SNCB et 
la STIB est également très importante pour 
l'organisation du transport public en Région 
bruxelloise. 
 
Si nous voulons décourager l'usage privé de la 
voiture au profit des transports publics, nous 
devons offrir des alternatives et une offre 
suffisante. 
 
Nous souhaitons que la réduction de la capacité 
routière pour les véhicules privés soit harmonisée 
avec l'entrée en service du RER, car 
l'inaccessibilité de Bruxelles aurait des 
conséquences négatives pour la Région. 
 
Autre élément essentiel : la communication et la 
promotion des alternatives de transport, 
notamment par le biais de plans de la ville à 
grande échelle dans l'espace public. Les gens sont 
ainsi mieux informés du trajet à parcourir et plus 
enclins à se déplacer à pied. L'usage du vélo doit 
aussi être encouragé et l'aménagement de pistes 
cyclables le long des voies ferrées, comme le 
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mogelijk als het aanbod voldoende groot is. 
 
We wensen dat de inwerkingtreding van het GEN 
en de vermindering van de wegcapaciteit voor 
personenwagens goed op elkaar worden afgestemd. 
De onbereikbaarheid van Brussel zou voor het 
gewest immers zeer negatieve gevolgen hebben. 
 
Een ander cruciaal element is een goede 
communicatie en promotie. We moeten de 
Brusselaars duidelijk maken dat er alternatieve 
vervoersmogelijkheden bestaan op het gewestelijk 
grondgebied. In het Iris 2-plan schuift u de actieve 
weggebruiker prioritair naar voor. We staan daar 
volledig achter. Een dergelijke doelstelling moet 
echter ook met de nodige promotie gepaard gaan. 
In Londen worden op grote schaal stadsplannen 
aangebracht in de openbare ruimte. Zo zijn mensen 
beter ingelicht over het traject dat ze moeten 
afleggen, en zijn ze vaker geneigd om zich te voet 
te verplaatsen. Niet alleen het wandelen maar ook 
het fietsen moet verder worden gepromoot. Als we, 
zoals het plan dat voorstelt, langs spoorwegen 
fietspaden aanleggen, vervalt het argument dat het 
Brusselse reliëf te grillig zou zijn om zich met de 
fiets te verplaatsen.  
 
Plannen staan of vallen niet alleen met de concrete 
of volledig uitvoering ervan, maar ook met een 
efficiënt handhavingsbeleid. De voorgestelde 
ideeën (zoals de lage-emissiezones) zijn pas haal-
baar als de nodige controle wordt uitgevoerd. Zo 
wijst u er in uw plan op dat de fietsopstelvlakken 
aan kruispunten met verkeerslichten veel meer 
moeten worden gecontroleerd. Een ander probleem 
is dat heel wat personenwagens de eigen beddingen 
voor openbaar vervoer gebruiken. Daardoor blijven 
de bussen zich vastrijden in het verkeer. Een goede 
samenwerking met de andere beleidsniveaus, zoals 
de gemeenten en de politiezones, is dan ook van 
doorslaggevend belang.  
 
Mijn fractie zal ongebonden en constructief blijven 
meewerken aan een mobiel Brussel. 
 
 

prévoit le plan, coupe court à l'argument d'un relief 
trop capricieux pour se déplacer en vélo. 
 
Cependant, l'exécution concrète des plans ne peut 
se faire sans une politique efficace de contrôle. À 
cet égard, la bonne collaboration avec les autres 
niveaux de pouvoir, comme les communes et les 
zones de police, sera décisive. 
 
Mon groupe continuera à contribuer de manière 
constructive à la mobilité bruxelloise. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Jodogne heeft het woord.  
 
Mevrouw Cécile Jodogne (in het Frans).- Om tot 
een betere Brusselse mobiliteit te komen is 
samenwerking een noodzaak, ook met de 
gemeenten. De gemeenten zijn de baarlijke duivel 
niet, integendeel. Vele ijveren voor een betere 

M. le président.- La parole est à Mme Jodogne. 
 
Mme Cécile Jodogne.- "Tous ensemble pour une 
meilleure mobilité à Bruxelles" semble être un 
élément que nous partageons dans nos discussions. 
J'espère que cela ne restera pas un vœu pieux. 
"Tous ensemble", cela signifie aussi "avec les 
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mobiliteit en wachten op beslissingen en 
investeringen van het gewest. 
 
Het gewest moet bij de NMBS en Infrabel de 
noodzaak benadrukken van een groter aantal GEN-
stations op Brussels grondgebied, een hoge 
frequentie van de lijnen en een goede organisatie 
van de werven. 
 
Om het Iris 2-plan te verwezenlijken, moet het een 
belangrijke plaats in de begroting 2011 krijgen. In 
de begroting 2010 was er te weinig aandacht voor 
mobiliteit. 
 

communes". Encore faut-il arrêter de les diaboliser. 
M. Doyen l'a évoqué et je le rejoins sur ce point. 
Beaucoup de communes, toutes couleurs politiques 
confondues, n'ont pas de leçon à recevoir et 
oeuvrent pour une meilleure mobilité à Bruxelles. 
Dans bien des cas, ce sont elles qui attendent des 
décisions régionales et d'investissements en 
conséquence. 
 
Je voudrais rappeler quelques éléments à propos de 
ce plan. Dans de nombreux cas, la Région est la 
principale, voire la seule intervenante et il s'agirait 
donc de rappeler qu'elle est compétente pour une 
série de mesures aux entrées de Bruxelles. M. 
Gosuin en a cité quelques-unes en matière fiscale 
ou de péage urbain. Il y en a d'autres qui sont plus 
physiques, par exemple des pressions à exercer sur 
la SNCB ou Infrabel pour le RER en ce qui 
concerne son organisation et les stations à prévoir. 
Il faut exiger qu'il y ait un grand nombre de stations 
RER qui desservent aussi le public bruxellois. Je 
pense également à la fréquence des lignes ainsi qu'à 
la gestion des chantiers, qui devraient être plus 
efficaces et plus rapides car, en bien des endroits, 
ce sont eux qui sont la cause d'une mauvaise 
mobilité à Bruxelles.  
 
Le point le plus important reste évidemment le fait 
que la Région doit être maître de ses choix en 
matière de budget. Le Plan Iris 2 aura beau être 
parfait, si le budget ne suit pas, nous n'arriverons à 
rien ! Je ne dois pas vous rappeler le vote du budget 
2010. Ni Mme Grouwels, ni les écolos ne nous 
contrediront sur ce point : le budget 2010 n'avait 
pas particulièrement l'air de refléter cette priorité ! 
Le budget 2011 est annoncé et nous aurons là une 
première occasion de voir si le Plan Iris 2 sera bien 
cette priorité que tout le monde attend. 
 
 

De voorzitter.- De heer De Lille heeft het woord. 
 
De heer Bruno De Lille, staatssecretaris (in het 
Frans).- Dit plan was noodzakelijk. Het heeft lang 
op zich laten wachten, maar sinds ik dit ambt 
bekleed, hebben wij er hard aan gewerkt en zo snel 
mogelijk vooruitgang geboekt. De hele regering 
staat achter het plan en wil het graag uitvoeren. Er 
is dus geenszins een probleem inzake bevoegd-
heden. 
 
Om de samenwerking met de gemeenten vlotter te 
laten verlopen, zullen we de ordonnantie met 

M. le président.- La parole est à M. De Lille. 
 
M. Bruno De Lille, secrétaire d'État.- Pour 
répondre à tous, je crains de ne pouvoir rester bref. 
 
D'abord, je suis heureux d'entendre que beaucoup 
sont satisfaits du plan, qu'il était nécessaire. J'ai 
même entendu que beaucoup le soutiendront. Je 
suis également convaincu de sa nécessité. 
 
Une remarque de certains membres de l'opposition : 
le plan est préparé depuis six ans ; c'est trop long. 
Honnêtement, depuis un an que j'occupe cette 
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betrekking tot de gesubsidieerde werken herzien en 
de gemeenten nauwer betrekken bij de uitvoering 
van het plan. De gemeenten zullen middelen krijgen 
om het publiek te informeren over de werven. Het 
gewest zal erop toezien dat de vergunningen die het 
aan de gemeenten toekent, stroken met zijn eigen 
beleid. 
 
Momenteel zijn we in bespreking met de andere 
gewesten over een verkeersbelasting, over een 
kilometerheffing voor vrachtwagens, over de ring 
en het GEN. 
 
Het overleg over de parkings moet nog beginnen. 
Wij zijn alvast bereid om te zorgen voor 
overstapparkings aan de grenzen van het Brussels 
Gewest, maar het zou goed zijn als het Vlaams en 
het Waals Gewest dat ook deden en een 
aanvullende inspanning leverden.  
 
Sommigen zeggen dat de geplande capaciteit van 
die overstapparkings niet voldoende zal zijn voor 
alle pendelaars. De bedoeling is evenwel niet dat 
alle pendelaars met de auto tot aan die 
overstapparkings rijden. Dankzij de ontwikkeling 
van het GEN zullen veel pendelaars reeds vroeger 
op hun traject de trein kunnen nemen, waardoor ze 
hun wagen niet meer nodig hebben.  
 
(verder in het Nederlands) 
 
Ik begrijp dat u twijfels hebt over de timing van de 
metro. We zullen ons uiterste best doen om de 
metro zo snel mogelijk operationeel te krijgen en 
dat liefst tegen 2018. De eerste studies zijn 
gelanceerd in het kader van het Beliris-akkoord. 
Het is dus niet correct te stellen dat het project op 
de lange baan wordt geschoven. Wat betreft de 
ontwikkeling van het Brussels territorium en de 
impact daarvan op Iris 2, staat er duidelijk aange-
geven dat het Iris 2-plan de inspiratiebron moet zijn 
voor het gewestelijk plan voor duurzame ontwikke-
ling. Het is de enige manier om een impact te 
hebben op de ontwikkeling van het territorium. 
Daarover bestaat binnen de regering een akkoord 
dat gerespecteerd zal worden bij het ontwikkelen 
van het territorium. 
 
Wat het plan van mevrouw Grouwels betreft, wil ik 
benadrukken dat dit plan al bestond voor Iris 2 
volledig af was. Het Iris 2-plan is door de voltallige 
regering goedgekeurd geworden en ook mevrouw 
Grouwels was er zeer enthousiast over. Het is niet 

charge, nous avons beaucoup travaillé, le plus 
rapidement possible. À présent, nous en disposons. 
Ce plan n'a pas été pensé dans mon coin, mais il a 
été longuement discuté et négocié avec les autres 
membres du gouvernement. Ainsi, le plan est issu 
de tout le gouvernement qui tient à le réaliser 
ensemble. C'est la réponse à la remarque disant que 
"nous n'avons pas les compétences pour réaliser ce 
plan". Si, c'est le gouvernement qui a adopté le 
plan. 
 
Constatons qu'il n'est pas toujours aisé de travailler 
avec les communes. Parfois, tout va bien, mais, 
dans d'autres cas, les choses sont plus difficiles. 
Nous allons nous pourvoir des instruments pour 
bien travailler avec les communes. Nous projetons 
une réforme de l'ordonnance sur les travaux 
subsidiés afin de l'adapter pour que les principes 
d'Iris 2 soient respectés. Il est aussi question 
d'incitations envers les communes, sous forme 
d'aides : nous comptons développer des outils de 
sensibilisation auprès des communes afin de 
crédibiliser les travaux publics qu'elles réalisent. 
Nous tenons à les impliquer afin d'obtenir leur 
collaboration ; c'est une leçon du passé. Dans 
l'élaboration des plans de livraison, de 
stationnement, les communes auront leur mot à 
dire. Les autorisations devront être accordées par la 
Région pour garantir la cohérence des 
aménagements des voiries. Il serait difficile 
d'admettre que la Région accorde des permis 
incohérents avec ses propres décisions. 
 
Vous dites qu'il manque de liens avec les autres 
Régions, avec Zaventem, Diegem, s'agissant des 
parkings. Nous menons actuellement une 
discussion avec les autres Régions. Une 
concertation est en cours sur la taxe de circulation, 
sur la tarification au kilomètre des poids lourds 
(nous tenons à aller plus loin), sur le ring, sur le 
RER. 
 
La concertation sur les parkings doit encore être 
lancée. Mais elle aura lieu, car notre position est 
claire : nous sommes prêts à créer des parkings de 
dissuasion sur les limites de la Région bruxelloise, 
mais il serait bon que les Régions flamande et 
wallonne en fassent autant. Des concertations 
devront donc être engagées pour envisager un effort 
supplémentaire de leur part. 
 
J'ai entendu dire que les places offertes par ces 
parkings ne suffiront pas à accueillir tous les 
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zo dat wij tegengestelde uitspraken doen. Wat 
betreft het gegeven voorbeeld van de 11 miljoen 
die wordt vrijgemaakt voor fietspaden, bevestig ik 
dat de fietspaden er zullen komen. Ik ga er van uit 
dat indien het investeringsplan uitgevoerd wordt, 
dat met respect zal gebeuren voor de beslissingen 
die rond Iris 2 zijn genomen. 
 
(verder in het Frans) 
 
Hetzelfde geldt voor Delta. Bij het opstellen van het 
richtschema zullen wij rekening houden met de 
kernpunten van het Iris 2-plan.  
 
U verwijt het gewest dat het niets doet om het 
parkeerbeleid van de verschillende gemeenten 
beter op elkaar af te stemmen. Sommige gemeenten 
(meestal in handen van de MR) verwerpen echter 
systematisch alle maatregelen die het gewest 
voorstelt om tot een algemeen parkeerbeleid te 
komen. De parkeerordonnantie werd pas aange-
nomen in 2009. Wij bereiden momenteel de oprich-
ting van het Gewestelijk Parkeeragentschap en het 
parkeerplan voor. Het algemeen beleid zal er dus 
wel degelijk komen. Vanaf 2011 zullen de eerste 
concrete resultaten zichtbaar zijn.  
 
Het is vooral mijn collega Huytebroeck die zich 
bezighoudt met de dossiers in verband met een 
meer ecologische fiscaliteit. Ook op dit vlak is het 
belangrijk om overleg te plegen met de twee andere 
gewesten. Hoewel die aangelegenheden geregiona-
liseerd zijn, is er nood aan coherentie.  
 
De invoering van een kilometerheffing voor 
vrachtwagens is gepland voor 2013. De beslissing 
van Nederland om uit het project te stappen, 
verandert daar niets aan. Wij zullen het project 
samen met Vlaanderen voortzetten. 
 
Mevrouw Delforge, het Iris 2-plan is inderdaad een 
compromis. Dat is een goede zaak, want dat 
betekent dat het plan door de hele regering wordt 
gedragen. Het feit dat de doelstelling van een 
vermindering van het autoverkeer met 20% werd 
behouden, bewijst dat ik niet de enige ben die een 
ambitieus mobiliteitsbeleid wil voeren. Ook mijn 
collega's bevoegd voor Leefmilieu, Economie, 
Stedenbouw en Ruimtelijke Ordening, staan achter 
die doelstelling.  
 
Het plan moet regelmatig worden geëvalueerd 
samen met het parlement. Wij zullen zeker niet 

navetteurs empruntant le train ou le RER. En 
réalité, l'idée n'est pas que tous les navetteurs se 
rendent en voiture jusque-là pour prendre ensuite le 
train et le RER. Grâce au développement de ce 
dernier, beaucoup prendront directement le train et 
pourront se passer de leur voiture.  
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
Nous mettrons tout en œuvre pour que le métro soit 
opérationnel le plus rapidement possible, de 
préférence d'ici 2018. Les premières études sont 
lancées dans le cadre de l'accord Beliris. Le Plan 
Iris 2 doit être l'instigateur du plan régional de 
développement durable. C'est la seule manière 
d'avoir un impact sur le développement du 
territoire.  
 
Le Plan Iris 2 jouit d'un soutien unanime au sein du 
gouvernement, y compris dans le chef de la 
ministre Grouwels. Il convient d'ailleurs de 
souligner que le plan de Mme Grouwels existait 
déjà avant qu'Iris 2 ne soit finalisé.  
 
Je peux vous confirmer la création de pistes 
cyclables.  
 
La mise en œuvre du plan d'investissement se fera 
dans le respect des décisions prises dans le cadre 
d'Iris 2. 
 
(poursuivant en français) 
 
C'est la même chose en ce qui concerne Delta. À ce 
jour, il n'y a en la matière pas de schéma directeur 
approuvé par le gouvernement. On va donc 
examiner le nécessaire schéma directeur qui va 
nous être soumis sous l'angle d'Iris 2. Autrement 
dit, chaque nouvelle infrastructure doit garantir le 
respect des grands principes d'Iris 2. Là non plus, je 
ne vois pas de problème. 
 
Vous m'interrogez ensuite sur le stationnement. 
Vous affirmez que la Région était parfaitement 
capable d'agir en la matière, mais qu'elle n'a rien 
fait, car chaque commune mène sa propre politique 
de stationnement. Force est cependant de constater 
que certaines communes attaquent toutes les 
mesures que la Région veut prendre pour aboutir à 
une politique générale de stationnement. Il me 
semble d'ailleurs que certaines de ces communes 
sont aux mains du MR. Il est donc étonnant de 
constater que, d'une part, vous nous reprochez de 
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wachten tot 2018 om een eerste balans op te 
maken. Wij willen vooruitgang boeken. 
 
Het klopt dus niet dat we niets ondernemen en alles 
op de lange baan schuiven. 
 
(verder in het Nederlands) 
 
Mijnheer Van Damme, ik wil best vergelijken met 
de oorspronkelijke versie van het eerste Iris 2-plan, 
dat door uw partij is voorbereid. De heer Doyen 
heeft gelijk: we zitten grotendeels op dezelfde lijn. 
Het is dan ook jammer dat er onproductief geruzie 
over moet ontstaan.  
 
U valt mij aan met het argument dat de termijnen in 
het plan veel te lang zijn. Wel, in de eerste versie 
van het plan stonden zelfs geen termijnen. Die 
termijnen zijn een verwezenlijking van deze 
regering. Als we tegen 2015 een doelstelling van 6 
tot 10% willen halen, moeten we in 2014 natuurlijk 
niet beweren dat we op een jaar tijd alles gaan 
realiseren indien er dan nog niets is gebeurd. Dat 
kan niet. Het is echter duidelijk dat de 
doelstellingen in fases worden gerealiseerd. De 
parkings houden bijvoorbeeld verband met de 
milieuvergunningen voor bedrijven. Ik verwijs ook 
naar de link met het GEN. We weten dat dat pas 
volledig klaar zal zijn in 2019, maar het zal 
uiteraard ook in fases worden gerealiseerd.  
 
De realisatie van onze doelstellingen zal in fases 
gebeuren. We maken er al voor 2015 werk van. 
Mijnheer Van Damme, ik vind uw opmerkingen 
nogal vreemd. Ik ben het er ook absoluut niet mee 
eens dat u doet alsof Groen! niet wil dat de 
bevoegdheid voor het mobiliteitsbeleid aan het 
Brussels Gewest wordt overgedragen. We hebben 
altijd openlijk gezegd dat we daar voorstander van 
zijn en hebben die overheveling wel degelijk 
verdedigd in de Raad der Wijzen. De conclusies 
van die raad zijn compromissen. De sp.a heeft die 
compromissen mee aanvaard. U kan dat niet 
ontkennen. U moet ook de verantwoordelijkheid 
durven nemen voor de beslissingen die uw partij 
heeft genomen. Ik vind het hoogst onaangenaam 
dat u beweert dat ik met dubbele tong spreek. Ik 
zou ook kunnen opmerken dat de sp.a in Brussel 
een ander standpunt heeft over de uitbreiding van 
de Ring dan buiten Brussel. Ik vind uw kritiek 
onaangenaam en niet correct. 
 
Met een groot deel van de maatregelen die minister 

ne rien faire et que, d'autre part, si la Région agit, 
vous attaquez ces mesures. 
 
C'est en 2009 que la Région a adopté l'ordonnance 
stationnement. Actuellement, nous sommes en 
phase de création de cette agence et un plan de 
stationnement doit être élaboré. Cette politique 
générale sera donc bel et bien adoptée. Dès 2011, 
on pourra en voir les premiers résultats concrets. 
 
Concernant la fiscalité et les liens avec 
l'environnement, c'est surtout ma collègue, Mme 
Evelyne Huytebroeck, qui travaille sur ces aspects. 
À cet égard également, cela nécessite une 
concertation avec les deux autres Régions. En effet, 
même si ces matières sont régionalisées, il faut 
aboutir à une cohérence en la matière. À défaut, 
nous serons confrontés à une cacophonie totale. 
Nous voulons et avons cette concertation avec les 
autres Régions.  
 
Quand on parle d'une tarification au kilomètre, sa 
mise en oeuvre est prévue en 2013 pour les poids 
lourds. Même si les Pays-Bas se sont retirés de ce 
projet, cela ne change rien pour nous. La Flandre a 
déjà ouvertement dit qu'elle va continuer dans cette 
voie et nous allons poursuivre avec elle ce projet. 
Nous ne nous laisserons pas arrêter par le fait que 
les Pays-Bas ne poursuivent plus dans cette 
orientation. 
 
Pour réagir aux propos de Mme Céline Delforge 
qui établissent que le plan n'est qu'un compromis, 
c'est effectivement le cas. D'ailleurs, j'en suis 
heureux, car c'est la garantie pour sa réalisation. Il 
s'agit d'un plan approuvé et porté par tout le 
gouvernement. C'est un fait important : l'objectif 
maintenu d'une réduction de 20% du trafic 
automobile montre que nous ne sommes pas les 
seuls dans ce gouvernement à vouloir une politique 
ambitieuse en matière de mobilité. Les collègues 
qui s'occupent de l'environnement, de l'économie, 
de l'urbanisme et de l'aménagement du territoire 
portent également cette volonté. Je m'en réjouis, car 
cela ressort également de leur responsabilité.  
 
Je suis heureux d'apprendre que vous allez veiller 
au respect de ce plan. Le fait que l'on ait inclus 
dans ce plan l'obligation d'évaluations devant le 
parlement démontre également cette volonté 
d'avancer. Ainsi, nous n'attendrons pas 2018 pour 
dresser un premier bilan. 
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Smet tijdens de vorige regeerperiode nam, zijn wij 
het eens. We streven hetzelfde doel na. Het zou 
prettig zijn als we konden samenwerken om die 
doelstellingen te realiseren. Zelfs collega's van de 
oppositie tonen bereidheid om mee te werken.  
 
(verder in het Frans) 
 
Ook de andere vademecums zullen aan de 
krachtlijnen van het Iris 2-plan worden aangepast. 
De vademecums zijn een waardevol hulpmiddel 
voor gemeenten en andere instellingen die met de 
inrichting van de openbare ruimte zijn belast. Ze 
stellen ons in staat het beleid ter zake te 
harmoniseren.  
 
Het verheugt mij dat het Iris 2-plan uw 
goedkeuring kan wegdragen, mijnheer Özkara. Het 
openbaar vervoer staat centraal in het plan. De 
kwetsbare bevolkingsgroepen maken vaak gebruik 
van het openbaar vervoer. Zij wonen ook vaak in 
de buurt van zwarte verkeerspunten omdat de 
huisvesting daar goedkoper is. Alle investeringen in 
het kader van Iris 2 met het oog op betere 
levensomstandigheden, komen hen dus ten goede.  
 
 
(verder in het Nederlands) 
 
Dat het Iris 2-plan geen anti-autoplan is, hebt u 
goed opgemerkt. Dat zou ook helemaal niet nuttig 
zijn. Het Brussels Gewest geheel autovrij maken, 
zou geen goed idee zijn. Het is niet omdat ik tot een 
groene partij behoor, dat ik een dergelijk idee 
genegen ben. 
 
Beleidsmaatregelen moet men niet nemen ten 
voordele of ten nadele van deze of gene 
vervoerswijze. Dit plan moet ervoor zorgen dat 
iedereen zich op de meest ideale manier kan 
verplaatsen, en op zo'n manier dat de Brusselaars er 
geen hinder van ondervinden. Het is voor het 
gewest belangrijk dat de middenklasse opnieuw in 
Brussel komt wonen. Als we die doelgroep willen 
overtuigen, moeten we inzetten op een hoge 
levenskwaliteit en op een bruisende economie. Dat 
doel kunnen we alleen maar bereiken door 
specifieke maatregelen te treffen.  
 
Ik heb uw kritische opmerking gehoord over de 
woonpremie en de bedrijfswagen. Die discussie is 
nog niet afgerond. We hangen uiteraard ook af van 
de federale onderhandelingen. Zolang er geen 

Cette évaluation nous incitera à aller de l'avant. Il 
n'est pas correct de dire que nous misons sur le long 
terme et que nous resterons les bras croisés. 
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
M. Van Damme, évitons les chamailleries inutiles à 
propos des différentes versions du Plan Iris 2, car 
la variante actuelle s'inscrit dans la même optique 
que celle qui avait été ébauchée par votre parti.  
 
Vous me reprochez les échéances inscrites dans le 
plan, qui seraient beaucoup trop longues. Vous 
omettez de dire que la première version du plan ne 
spécifiait aucun délai. Ces échéances ont été 
incluses dans le plan par le gouvernement actuel.  
 
Vos remarques sont pour le moins étranges puisque 
Groen! a toujours défendu l'idée d'un transfert de 
la compétence de la mobilité à la Région 
bruxelloise, y compris au sein du Groupe des 
Sages, dont les conclusions ont été approuvées par 
votre parti.  
 
Notre objectif rejoint celui du ministre Smet durant 
la précédente législature et j'en appelle à la 
collaboration de tous, y compris celle du sp.a, pour 
le concrétiser.  
 
(poursuivant en français) 
 
Les autres vade-mecum seront également adaptés 
dans le respect des grands principes du Plan Iris 2. 
Nous avons en effet constaté qu'ils constituaient 
une aide précieuse pour les communes et les autres 
entités en charge de l'aménagement de l'espace 
public. Nous souhaitons ainsi harmoniser les 
politiques menées en la matière. 
 
M. Özkara, je suis heureux de constater que notre 
Plan vous agrée. Bien entendu, les transports 
publics sont essentiels. Quant aux personnes 
défavorisées, je rappelle qu'elles représentent la 
majorité des usagers des transports publics. En 
d'autres termes, tous nos investissements ont pour 
objectif de les aider. On constate également que les 
logements proches des points de congestion du 
trafic sont souvent moins chers et, donc, occupés 
par des publics défavorisés. Notre souhait 
d'améliorer la qualité de vie en Région bruxelloise 
aura également un impact sur ces citoyens. Le Plan 
Iris 2 s'adresse donc également à eux.  
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nieuwe federale regering is, kunnen we de kwestie 
daar niet aankaarten.  
 
Ik ben het ermee eens dat studies moeten nagaan 
wat de impact van die maatregel zou zijn. Laten we 
dit echter niet alleen voor het Brussels Gewest 
onderzoeken, maar ook voor de andere Belgische 
steden. Ook hier ben ik dus vragende partij voor 
samenwerking. 
 
Ik ben het volledig eens met de opmerking van 
mevrouw Maes over de noodzaak van samen-
werking met de gemeentebesturen. Het Iris 2-plan 
is ook in die zin opgesteld. Men zou ervan kunnen 
uitgaan dat het plan niet voluntarisch of ambitieus 
genoeg is, omdat het uitgaat van samenwerking met 
de gemeenten. Zelf vind ik dit echter een 
realistische ingesteldheid.  
 
We zijn vragende partij om een aantal gemeen-
telijke bevoegdheden naar het gewestelijke niveau 
over te hevelen. Anderen zijn daar geen voor-
stander van. Het zou een verkeerde ingesteldheid 
zijn om ervan uit te gaan dat we vandaag zonder 
bevoegdheidswijziging geen goed beleid kunnen 
voeren. Zolang we de nieuwe bevoegdheden niet 
krijgen, zullen we zo goed mogelijk met de 
gemeenten proberen samen te werken. Heel wat 
gemeenten getuigen trouwens van goede wil. Het 
Iris 2-plan zal ertoe bijdragen het gewestbeleid 
voor de gemeenten te verduidelijken. De gemeen-
telijke mobiliteitsplannen zullen zich kunnen 
inspireren op het Iris 2-plan. We zullen de 
gemeenten daarin bijstaan.  
 
 
(verder in het Frans) 
 
U verwijt de regering dat het plan niet voldoende 
concrete maatregelen bevat. Het plan is niet 
bedoeld om specifieke problemen op te lossen, 
zoals de verkeerssituatie in de Lombardstraat. Het 
gaat om een strategisch plan dat de krachtlijnen 
van onze toekomstvisie voor het gewest bevat. 
Nadien zullen wij die krachtlijnen in praktijk 
omzetten via plannen die door de gemeenten 
worden voorbereid.  
 
Wij beseffen dat het niet voldoende is om een 
gewestelijk expresnet uit te werken, we moeten 
ervoor zorgen dat de mensen het ook effectief 
zullen gebruiken. Daarom zullen wij onder meer 
overstapparkings aanleggen. Dit punt komt aan 

(poursuivant en néerlandais) 
 
Le Plan Iris 2 n'est pas un plan anti-voiture. Notre 
objectif n'est pas de transformer la Région 
bruxelloise en zone piétonne, ce qui n'aurait aucun 
sens.  
 
Les politiques que nous mettons en oeuvre ne 
doivent pas favoriser un moyen de transport au 
détriment d'un autre. Ce plan doit veiller à ce que 
chacun puisse se déplacer de la manière la plus 
appropriée, sans générer de nuisances pour les 
Bruxellois. Si nous voulons réussir à convaincre la 
classe moyenne de revenir s'installer à Bruxelles, 
nous devons investir dans la qualité de vie et la 
vitalité de l'économie.  
 
La question des voitures de société et du bonus 
logement est suspendue à la formation du prochain 
gouvernement fédéral, avec lequel nous 
reprendrons les négociations à ce sujet.  
 
Comme l'a souligné à juste titre Mme Maes, la 
collaboration avec les communes est indispensable. 
Le Plan Iris 2 souscrit d'ailleurs à ce principe.  
 
Nous sommes demandeurs d'un transfert de 
certaines compétences communales vers le niveau 
régional. Dans l'intervalle, nous nous efforcerons 
de collaborer le plus efficacement possible avec les 
communes, qui sont pour la plupart de bonne 
composition. Le Plan Iris 2 devrait leur permettre 
de clarifier leur vision de la politique régionale et 
d'orienter leurs plans communaux de mobilité.  
 
(poursuivant en français) 
 
Il nous a été reproché un manque de mesures 
concrètes. Oui, c'est vrai, mais le but n'est pas de 
régler maintenant la situation de la rue du Lombard, 
d'imposer les rues à placer en zone 30 à Jette ou les 
limitations de vitesse à Ganshoren ou Ixelles. De 
fait, il s'agit d'un plan stratégique indiquant des 
grandes lignes. Ensuite, il faudra le traduire dans la 
réalité, à travers les plans préparés par les 
communes. Nous disposons de quelques outils que 
nous utiliserons pour travailler avec elles. Ce sera 
alors le moment de la concrétisation. Sans cela, 
nous n'aurions pas encore de plan aujourd'hui. Vous 
avez émis beaucoup de bonnes idées à cet égard, et 
je vous en remercie. 
 
Nous savons que le RER ne va pas de soi et que les 
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bod in het overlegcomité met de andere gewesten.  
 
Wat de stadstol betreft, wachten wij op de 
studieresultaten om het debat te openen. Het is 
belangrijk dat iedereen over hetzelfde praat. De 
studie zal meer duidelijkheid brengen, bijvoorbeeld 
over de vraag of de stadstol moet worden 
ingevoerd binnen de Grote of binnen de Kleine 
Ring. Het ministerie wil het goede voorbeeld geven 
en ontwikkelt alvast zijn eigen mobiliteitsplan.  
 
Het plan voorziet in de invoering van verschillende 
lage-emissiezones in het gewest. Dat zal uiteraard 
in overleg met de gemeenten gebeuren, aangezien 
dit concept op vele manieren in praktijk kan 
worden gebracht. 
 
Het verheugt mij dat de heer Doyen vindt dat dit 
plan niet polemisch is maar de beste oplossing voor 
alle Brusselaars nastreeft. Ik houd van de slogan 
"het openbaar vervoer nemen is tof".  
 

gens ne l'utiliseront pas du simple fait de son 
existence. Le problème est constamment en 
discussion en comité de concertation avec les autres 
Régions. À cette fin, nous proposerons, entre 
autres, les parkings de dissuasion. 
 
Concernant le péage urbain, j'ai déjà expliqué que 
nous ne prenons pas position actuellement. L'étude 
a pour but de susciter une discussion afin d'être 
certain que tout le monde discute de la même 
chose ; nous n'imposons pas une décision, mais 
nous voulons discuter afin de savoir si l'on parle 
bien des mêmes éléments. Faut-il par exemple 
l'appliquer à l'échelle de la petite ou de la grande 
ceinture ? L'étude devrait résoudre ce problème. Le 
ministère veut donner le bon exemple et développe 
pour l'instant son propre plan de mobilité. 
D'ailleurs, beaucoup de gens empruntent les 
transports en commun pour se rendre au ministère, 
et nous voulons qu'il continue d'en être ainsi. 
 
Vos remarques sur les zones à basse émission, sur 
le fait qu'elles concernent les communes ou sur 
l'impossibilité de trouver seul une solution pour 
l'autoroute E411 sont exactes. Cependant, si nous 
faisions le contraire et que nous imposions à 
certaines communes la création de zones à basse 
émission, elles seraient mécontentes et se 
plaindraient de ne pas avoir été consultées. Elles 
affirmeraient que la Région s'en prend à leur 
autonomie. Nous travaillerons donc avec les 
communes pour développer un raisonnement sur la 
nature d'une zone à basse émission, car ce concept 
est aussi décliné de diverses manières. Nous tenons 
en effet à la création de plusieurs de ces zones dans 
la Région, en concertation avec les communes. 
 
C'est une volonté que nous affichons.  
 
Je suis très satisfait de la position de M. Doyen, qui 
a clairement dit que ce plan n'oppose pas les uns et 
les autres, mais veut trouver la meilleure solution 
pour Bruxelles. Le slogan "C'est chic de prendre le 
transport public" ... 
 

De heer Hervé Doyen (in het Frans).- Dat is geen 
slogan. In andere grootsteden zoals Londen en 
Parijs neemt iedereen het openbaar vervoer.  
 
De heer Bruno De Lille, staatssecretaris (in het 
Frans).- Er is inderdaad een probleem met het 
imago van het Brussels openbaar vervoer. Wij 
werken daar samen met de MIVB aan. U mag niet 

M. Hervé Doyen.- Ce n'est pas un slogan. Dans les 
grandes villes comme Londres ou Paris, les gens 
bien prennent les transports publics. 
 
M. Bruno De Lille, secrétaire d'État.- Il est vrai 
que nous avons un problème d'image de notre 
transport public, qui vaut aussi pour le vélo. Je 
voudrais vous raconter une anecdote à cet égard. Je 
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van slechte wil zijn. De MIVB boekt vooruitgang. 
De projecten gaan de goede kant uit.  
 
Hetzelfde geldt voor de zwakke weggebruikers: in 
een stad als Londen verplaatsen heel wat meer 
mensen zich te voet.  
 
Het overleg met de andere gewesten en met De Lijn 
wordt voortgezet. We hebben onlangs nog 
besproken of de bussen van De Lijn die over de 
Leopold II-laan rijden, eventueel bijkomende haltes 
zouden kunnen bedienen, met als eindpunt het 
Noordstation. Wij blijven ook overleg plegen met 
de NMBS, die wij niet als een concurrent, maar als 
een alternatief zien. 
 
Het spoornet kan ook voor verplaatsingen binnen 
Brussel worden benut, maar dat moet in goede 
samenwerking met de MIVB gebeuren.  
 
(verder in het Nederlands) 
 
Mevrouw De Pauw vraagt een voldoende groot 
aanbod aan openbaar vervoer. Ze waarschuwt om 
geen ingrepen te doen die het autoverkeer 
bemoeilijken, zonder dat er een alternatief aanbod 
in de plaats komt. Dat klopt, maar u mag niet 
uitgaan van een statische situatie, waarbij de 
resultaten van het Gewestelijk Expresnet pas in 
2018 zichtbaar zullen worden. Het GEN wordt in 
fasen ingevoerd en dus moeten we daar ook in 
fasen op reageren. 
 
Sommige zaken zijn natuurlijk onvermijdelijk. Als 
het openbaar vervoer frequenter en sneller moet 
rijden, moeten er meer vrije busbanen en eigen 
beddingen voor trams komen. Op sommige 
plaatsen betekent dat dat we die plaats zullen 
moeten afnemen van de auto's. Als we van het 
openbaar vervoer een echt alternatief willen maken, 
moeten we die keuze maken. We mogen dan wel 
niet te lang treuzelen, maar moeten doortastend 
optreden, zodat wanneer het autoverkeer afneemt, 
de tram en de bus heel snel een alternatief vormen. 
 
Een goed handhavingsbeleid is inderdaad belang-
rijk, daarover zitten we op dezelfde golflengte. 
 
Verschillende mensen hadden opmerkingen over 
het budget. Dit is een strategisch plan. Tegen maart 
2011 zal de regering de grote budgettaire lijnen 
uittekenen, maar de vuurproef zal elk jaar opnieuw 
tijdens de begrotingsbesprekingen plaatsvinden. 

n'étais secrétaire d'État que depuis deux ou trois 
mois lorsque j'ai un jour couru pour attraper mon 
tram. À peine monté à bord, une personne m'a 
félicité. Je pensais que c'était simplement parce que 
j'avais réussi à monter dans le tram, mais la 
personne m'a dit : "Vous êtes secrétaire d'État et 
vous utilisez le tram." J'ai répondu qu'à certains 
endroits, c'était le moyen le plus rapide pour se 
déplacer. Cela montre que nous avons un problème 
d'image. Nous allons y travailler, ainsi que la STIB. 
Il ne faut d'ailleurs pas être de mauvaise foi, car la 
STIB avance et mène des projets qui vont dans le 
bon sens. 
 
On pourrait faire la même remarque quand on 
compare la situation des cyclistes et des piétons à 
Londres et Bruxelles. Il y a bien plus de personnes 
qui se déplacent à pied dans la capitale anglaise. 
 
La concertation avec d'autres Régions, ainsi 
qu'avec De Lijn, est également l'un de nos soucis, 
ainsi que de Mme Grouwels. Par exemple, nous 
avons déjà eu des discussions à propos du 
boulevard Léopold II, où les bus De Lijn continuent 
à défiler. Pourquoi ces bus ne pourraient-ils pas 
proposer une desserte supplémentaire dans ces 
zones pour se rendre à la gare du nord ? Nous 
sommes convaincus qu'il est nécessaire d'entamer 
le dialogue et nous sommes donc alliés dans ce 
sens. Il en va de même pour la SNCB, que nous 
considérons comme une alternative et non comme 
une concurrence. 
 
Si les voies ferroviaires parfois mieux développées 
sont aussi à utiliser à l'intérieur de Bruxelles, cela 
doit se faire en collaboration avec la STIB pour une 
meilleure répartition des moyens, en fonction des 
zones, et pour assurer une liaison optimale entre les 
différents modes de transport. 
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
Mme De Pauw demande un renforcement de l'offre 
de transports en commun. Elle met en garde contre 
l'adoption de mesures qui entraveraient le trafic 
automobile sans proposer d'alternative. Nous ne 
pouvons pas non plus attendre la mise en service 
du RER en 2018 pour prendre des initiatives, mais 
nous procéderons évidemment par phases, celles-ci 
correspondant à la mise en service progressive du 
RER.  
 
Si nous voulons vraiment que les transports en 
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Dan zal blijken of we de nodige maatregelen 
kunnen nemen. Niet elke maatregel kost overigens 
geld. Een aantal zaken draait vooral rond een 
mentaliteitsverandering. De heraanleg van de 
openbare ruimte kost evenveel of ze nu goed 
gebeurt of slecht. Met veel van die zaken kunnen 
we meteen beginnen, andere zullen meer tijd kosten 
en zullen we elk jaar moeten evalueren. 
 

commun constituent une alternative sérieuse, nous 
devrons inévitablement faciliter la circulation des 
trams et des bus en augmentant le nombre de sites 
propres et de couloirs réservés aux bus, ce qui 
implique forcément de libérer ces axes des voitures.  
 
S'agissant du budget, le gouvernement tracera les 
principales lignes budgétaires d'ici 2011, mais la 
concrétisation des diverses mesures envisagées 
dépendra des discussions budgétaires annuelles. 
Cependant, les changements envisagés ne sont pas 
tous coûteux et certains pourraient être mis en 
œuvre très rapidement. D'autres mesures prendront 
plus de temps et seront soumises à une évaluation 
annuelle. 
 
 

De voorzitter.- In het kader van een interpellatie 
bedraagt de repliek maximum 10 minuten. Die 
spreektijd moet onder de interpellanten worden 
verdeeld. Die regel was al van kracht voor ik werd 
verkozen.  
 
De heer Gosuin heeft het woord.  
 
De heer Didier Gosuin (in het Frans).- Het is de 
eerste keer dat die regel wordt toegepast.  
 

M. le président.- M. Didier Gosuin et Mme Céline 
Delforge devront se partager les 10 minutes de 
droit de réplique dans le cadre de cette 
interpellation. Il s'agit d'une règle qui a été adoptée 
bien avant ma venue dans ce parlement. 
 
La parole est à M. Gosuin. 
 
M. Didier Gosuin.- Je suis ici depuis un certain 
nombre d'années et c'est la première fois que je vois 
appliquée cette mesure. 
 

De voorzitter.- Het debat werd op uw verzoek 
uitgesteld. Wij zijn hoffelijk geweest en vragen nu 
van u hetzelfde. U kunt overigens achteraf nog het 
woord nemen in het kader van de gedachte-
wisseling.  
 
De heer Gosuin heeft het woord.  
 
 
 
 
 
 
De heer Didier Gosuin (in het Frans).- Wij moeten 
karikaturen vermijden: niemand heeft gevraagd dat 
het Iris 2-plan het verkeer in de Lombardstraat zou 
regelen. Een strategisch plan kan niettemin 
bepaalde concrete opties bevatten.  
 
Het document werd op 9 september aan de pers 
voorgesteld. Twee maanden later zijn de kaarten en 
illustraties nog altijd niet volledig beschikbaar op 
de website. Het is uiteraard belangrijk om over 
volledige documentatie te beschikken. Wanneer 

M. le président.- Vous remarquerez que j'essaye 
d'appliquer modestement et gentiment le règlement. 
C'est à votre demande que l'on a reporté ce débat. 
Nous avons fait preuve de courtoisie. Je vous 
demande donc de faire pareil. Libre à vous de vous 
inscrire dans la suite de l'exposé. Ici, nous sommes 
dans le cadre de l'interpellation à la suite de 
laquelle un compte rendu sera publié, ce qui n'est 
pas le cas de l'échange de vues prenant place dans 
la discussion.  
 
La parole est à M. Gosuin. 
 
M. Didier Gosuin.- Ne caricaturons pas : personne 
n'a demandé que le Plan Iris 2 règle la circulation 
rue du Lombard. Entre un plan stratégique et l'arrêt 
d'options précises, il y a une marge ! Or, je ne 
retrouve pas cela dans le plan.  
 
D'un point de vue purement démocratique, ce 
document a été présenté à la presse le 9 septembre. 
Or, si vous allez sur le site internet, vous constatez 
qu'il n'est pas encore disponible dans son 
intégralité. Il n'y a toujours pas les cartes et les 
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zullen die gegevens beschikbaar zijn?  
 
Ik zal er voorts over waken dat in de begroting 
2011 duidelijk wordt vermeld welke middelen er 
voor de uitvoering van het Iris 2-plan worden 
uitgetrokken.  
 
Het feit dat er nog geen richtschema is voor de 
Deltasite, heeft alles te maken met een gebrek aan 
eensgezindheid binnen de regering.  
 
Wat de parkeerproblematiek betreft, verheugt het 
mij dat de gemeenten het Grondwettelijk Hof 
hebben geraadpleegd, omdat hierdoor meer 
duidelijkheid is gekomen. Zo geeft het Hof u meer 
bevoegdheden dan de ordonnantie. U mag echter 
niet beweren dat de gemeenten niets hebben 
gedaan. De gemeente Etterbeek is de eerste 
gemeente die een globaal parkeerplan heeft 
opgesteld. 
 
Als de regering de ambitie om het autoverkeer met 
20% te reduceren wil waarmaken, dan zal ze 
fiscale maatregelen moeten inzetten. U stelt die 
wijziging echter uit tot 2018, terwijl het Vlaams 
Gewest nu al ingrijpt in de belasting op 
inverkeerstelling. Dat heeft niets te maken met de 
kilometerheffing. U hebt het voortdurend over die 
kilometerheffing, terwijl dit een project voor de 
volgende legislatuur is. Wat doet u ondertussen 
voor de belasting op inverkeerstelling? Zowel 
Wallonië als Vlaanderen hebben maatregelen 
genomen om het autogebruik te ontmoedigen. Waar 
wacht u op? 
 
Het GEN zal pas ten vroegste in 2019 operationeel 
zijn en de nieuwe metrolijnen in 2020-2022. Hoe 
wil de regering de 20%-ambitie realiseren als ze 
met fiscale maatregelen wacht tot 2018-2019? 
Volgens Inter-Environnement is dit plan op 
drijfzand gebouwd en bevat het veel mooie 
voornemens waarvan de uitvoering afhangt van 
externe elementen waarop het gewest geen vat heeft 
en waarvan de haalbaarheid denkbeeldig is. Ik kan 
dit alleen maar beamen. 
 

illustrations deux mois après, alors que, mi-octobre, 
vos services nous les promettaient. Pour un débat 
aussi important, il serait utile de disposer du 
document dans son intégralité. 
 
En ce qui concerne la feuille de route, il en faut une 
en guise de conclusion et ce, budget par budget. 
Pour ma part, je serai très attentif dans la lecture du 
document consacré au prochain budget à ce que 
l'on distingue effectivement ce qui sera fait dans le 
cadre du Plan Iris 2 en 2011. 
 
Enfin, de manière toujours aussi concrète, vous me 
dites que Delta ne dispose toujours pas d'un schéma 
directeur. Ne jouons pas avec les mots : je dispose 
bien du schéma directeur ! En réalité, la Région a 
acheté un terrain en 2005 et, presque six ans plus 
tard, il n'y a toujours pas de schéma directeur en ce 
qui concerne son affectation. C'est plutôt 
inquiétant, mais cela s'explique par le fait qu'il n'y a 
toujours pas d'accord au sein du gouvernement 
quant à la façon d'appréhender le problème. 
Problème que vous avez d'ailleurs soulevé et pour 
lequel je vous soutiens. 
 
Si, en matière de stationnement, je parle des 
communes, c'est parce qu'elles ont heureusement 
saisi la Cour constitutionnelle, car cette démarche a 
permis de clarifier la situation. Cela vous donne des 
pouvoirs plus larges que ne le prévoyait 
l'ordonnance. En revanche, il serait incorrect de 
signaler que ces communes n'ont rien fait. Je suis à 
l'aise pour parler de la commune d'Etterbeek qui est 
probablement la première commune à avoir fait de 
manière importante un plan de réglementation du 
stationnement. C'est bien une démarche concrète et 
c'est ainsi qu'il faut procéder. 
 
Enfin, quand vous établissez un objectif de 20% de 
diminution du trafic, vous devriez en réalité 
pouvoir vous appuyer sur la fiscalité. Vous fixez 
cet objectif à 2018, alors que la Flandre a pris dès 
aujourd'hui la décision de modifier la taxe de mise 
en circulation. Cette dernière n'a rien à voir avec la 
taxe au kilomètre ! Or, vous nous parlez toujours de 
cette dernière alors qu'elle est prévue pour la 
prochaine législature ! Que faites-vous pour la taxe 
de mise en circulation ? La Wallonie a déjà fait 
quelque chose et la Flandre vient de la décider        
- c'est paru aujourd'hui dans la presse - pour 
encourager une utilisation différente de la voiture. 
Vous, vous n'avez rien à ce sujet ! 
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En ce qui concerne le RER, vous dites que ce ne 
sera pas avant 2019. Comment va-t-on atteindre 
l'objectif de 20%, si la taxation, qui est un des 
moyens de moduler l'utilisation des véhicules, est 
reportée à 2018-2019 ? Le RER, c'est après 2019 et 
le métro ce sera en 2020-2022. Or, le RER va jouer 
sur les navetteurs ; le métro va jouer sur les 
Bruxellois qui vont davantage utiliser les transports 
bruxellois que leur voiture et donc, sur ces trois 
paramètres taxation-RER-métro, tout est pour 
2018-2020. C'est ce qui fait dire à Inter-
Environnement que "ce plan est bâti sur du sable, il 
regorge de belles intentions dont la réalisation est 
conditionnée par des éléments extérieurs sur 
lesquels la Région n'a pas de prise et dont la 
faisabilité est franchement illusoire". 
 
 

De voorzitter.- Volgens artikel 59 van het 
reglement moet de spreektijd van 10 minuten onder 
de interpellanten worden verdeeld.  
 
Mevrouw Delforge heeft het woord.  
 
Mevrouw Céline Delforge (in het Frans).- Het 
verheugt mij dat wij eindelijk over een strategisch 
plan beschikken dat door de hele regering wordt 
gesteund. Het plan kan enkel een succes worden als 
we er ons allen voor inzetten, ook al zijn er zwakke 
punten. Een aantal parlementsleden lijkt er nu al 
van uit te gaan dat het plan een mislukking zal 
worden. Met die houding zullen we niet ver komen. 
Dit document vormt nochtans een uitstekende basis 
om aan de slag te gaan. 
 

M. le président.- Pour rappel, c'est l'article 59 du 
règlement qui prévoit de répartir dix minutes. 
 
La parole est à Mme Delforge. 
 
 
Mme Céline Delforge.- Les réponses du secrétaire 
d'État m'ont confortée dans cette vision que nous 
avons désormais un document, un outil stratégique 
et complet qui est un compromis partagé par tous 
les acteurs du gouvernement régional. Vous l'avez 
confirmé : tout va dépendre de la bonne volonté de 
chacun que ce soit ici du côté parlementaire, dans 
notre rôle de contrôle, mais aussi de soutien. J'ai un 
peu l'impression qu'il y a une partie de l'assemblée 
qui attend le plan au tournant et dont le but est de 
démontrer que ce plan n'était ni valable, ni utile. Si 
on part de tels présupposés, sachant que parmi 
ceux-là, certains ont des pouvoirs au niveau local, 
ça risque de mal se passer. 
 
En revanche, je maintiens et j'insiste. Nous ferons 
tout pour que l'on se mette tous ensemble à soutenir 
ce plan avec ses qualités et ses forces, mais aussi 
avec ses faiblesses. C'est la seule manière d'y 
parvenir. Ce que vous nous avez présenté 
aujourd'hui constitue une excellente base pour 
avancer.  
 
 

- De incidenten zijn gesloten. 
 

- Les incidents sont clos. 
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INTERPELLATIE VAN MEVROUW BIANCA 
DEBAETS  

 
TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER,  

 
betreffende "de ongebruikte ruimtes van het 
MIVB-(metro)netwerk". 

 
De voorzitter.- De interpellatie is ingetrokken door 
de indiener en omgevormd in een schriftelijke 
vraag. 
 
 
INTERPELLATIE VAN DE HEER VINCENT 

DE WOLF  
 

TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER,  

 
betreffende "de paaltjes ter aanwijzing van 
taxistandplaatsen". 

 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE 

HEER JOËL RIGUELLE, 
 

betreffende "het einde van het project van 
de taxipalen en het goedkopere alternatief". 

 
De voorzitter.- Op gezamenlijk verzoek van de 
indieners, die verontschuldigd zijn, worden de 
interpellaties naar een volgende vergadering 
verschoven. 
 
 
INTERPELLATIE VAN DE HEER JOËL 

RIGUELLE  
 

TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER,  

 
betreffende "het nieuwe sectorieel akkoord 
voor taxi's en met name het proefproject met 
taxi-moto's". 

INTERPELLATION DE MME BIANCA 
DEBAETS 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "les espaces inutilisés du réseau 
(de métro) de la STIB". 

 
M. le président.- L'interpellation est retirée par son 
auteure et transformée en question écrite. 
 
 
 
INTERPELLATION DE M. VINCENT DE 

WOLF 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "les bornes indicatrices des 
emplacements de taxis". 

 
INTERPELLATION JOINTE DE M. JOËL 

RIGUELLE, 
 

concernant "l'abandon du projet des bornes 
taxis et son alternative meilleur marché". 

 
M. le président.- À la demande conjointe des 
auteurs, excusés, les interpellations sont reportées à 
une prochaine réunion. 
 
 
 
INTERPELLATION DE M. JOËL RIGUELLE  
 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "le nouvel accord sectoriel taxis 
et, plus particulièrement, le projet pilote de 
motos taxi".  
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De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, die 
verontschuldigd is, wordt de interpellatie naar een 
volgende vergadering verschoven. 
 
 
 

M. le président.- À la demande de l'auteur, excusé, 
l'interpellation est reportée à une prochaine réunion. 
 
 

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 
FRANÇOISE SCHEPMANS  

 
TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de kostprijs van het opdoeken 
van het BILC-project in de Haven van 
Brussel". 

 
 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE 

HEER JEF VAN DAMME, 
 

betreffende "de kostprijs van het schrappen 
van het stedelijk logistiek centrum BILC". 

 
 

INTERPELLATION DE MME FRANÇOISE 
SCHEPMANS 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "le coût de l'abandon du projet 
BILC au Port de Bruxelles". 

 
 
 
INTERPELLATION JOINTE DE M. JEF VAN 

DAMME,  
 

concernant "le coût de l'abandon du projet 
de centre logistique BILC". 

 
 

De voorzitter.- Mevrouw Schepmans heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
Het BILC-dossier sleept al jaren aan. In 2003 
richtte de Haven van Brussel samen met het Franse 
bedrijf Sogaris een dochteronderneming op om op 
een terrein aan de Havenlaan het BILC uit de 
grond te stampen. Het staat er nog steeds niet en 
lijkt inmiddels al voorbijgestreefd. 
 
In 2000 had de Haven het terrein met eigen 
middelen aangekocht voor 13,5 miljoen euro. Het 
beheerscontract met het Brussels Gewest bepaalde 
dat de TIR-zone zou worden uitgebreid om er een 
logistiek centrum van te maken. 
 
In september 2003 tekende de Haven van Brussel 
een contract met de Europese Investeringsbank om 
25 miljoen euro te lenen voor het BILC. Een maand 
later volgde een overeenkomst met Sogaris over de 
oprichting van een studiegroep om een business-
plan op te stellen. Op 15 december 2005 stemde de 
Brusselse regering in met de plannen van de Haven 
van Brussel en ging ze akkoord om zich gedurende 
maximum 25 jaar garant te stellen voor een bedrag 

M. le président.- La parole est à Mme Schepmans. 
 
 
Mme Françoise Schepmans.- Mon interpellation 
nécessitera un développement relativement long. 
J'en suis désolée, car la commission a déjà duré 
deux heures. Le centre BILC du Port de Bruxelles 
est une véritable saga. J'en ferai l'historique pour 
vous éviter de le faire. 
 
Cela fait plusieurs fois que je vous interpelle sur le 
projet BILC, projet que vous portez depuis 
plusieurs années déjà en tant que ministre ayant la 
tutelle sur le port de Bruxelles. En 2003, avec la 
société française Sogaris, le Port a créé une filiale 
en vue de la réalisation du site logistique BILC sur 
le terrain de 8,6 ha, situé à l'avenue du Port. Il ne 
me semble pas inutile de rappeler quelques 
éléments. Ce dossier a été porté pendant près de dix 
ans, sans trouver son aboutissement. Il est probable 
que le temps mis par les autorités à le concrétiser l'a 
rendu désuet, dépassé par les faits. 
 
En 2000, le Port a acheté le terrain de l'avenue du 
Port, sur ses fonds propres, pour un montant de 
13,5 millions d'euros. Le contrat de gestion entre le 
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van 27,5 miljoen euro. 
 
Op 20 maart 2008 werd het beheerscontract voor 
de periode 2008-2012 aangenomen. Dit contract 
vermeldt dat de Haven het BILC zal realiseren. 
 
In oktober 2009 werd in de begroting van 2010 de 
waarborg voor de lening bij de Europese 
Investeringsbank geboekt. 
 
Op 14 januari 2010 besliste de regering dat er geen 
milieuvergunning zou worden verstrekt voor een 
logistiek centrum op de oorspronkelijke locatie en 
kreeg de Haven van Brussel een recht van 
voorkoop om een logistiek centrum te kunnen 
realiseren op het terrein van Schaarbeek-Vorming. 
 
De regering gaf de Haven van Brussel ook een 
speciale dotatie om alle partners die in het BILC 
participeren schadeloos te stellen. De realisatie 
van een modern logistiek centrum werd daarmee op 
de lange baan geschoven. De truc met het terrein 
van Schaarbeek-Vorming was boerenbedrog: het 
wordt immers gebruikt door de NMBS en zal niet 
voor 2015 beschikbaar zijn. Bovendien moet het 
nog worden gesaneerd. Er is dus bijzonder veel tijd 
verkwist. 
 
De oorspronkelijke locatie heeft nog geen nieuwe 
bestemming gekregen. Door de weigering om een 
milieuvergunning te verlenen, hadden de partners 
voor dit project recht op een schadevergoeding. 
Daarvoor werd 3,2 miljoen euro ingeschreven in de 
aangepaste begroting van 2010. Op 14 oktober 
besliste de regering bovendien om over te gaan tot 
een kapitaalsverhoging van de Haven van Brussel 
met 3,5 miljoen euro. Ook dat geld dient om 
schadevergoedingen te bekostigen. Een kapitaals-
verhoging vereist echter een complexe procedure 
en dat leidt tot vertragingen. De Haven van Brussel 
moet de aandeelhouders vragen of zij deelnemen 
aan de kapitaalverhoging dan wel genoegen nemen 
met een geslonken aandeel. 
 
Het BILC moest 400 banen opleveren. We weten 
niet wanneer het terrein van Schaarbeek-Vorming 
beschikbaar zal zijn. Ondertussen zijn veel 
bedrijven op zoek naar geschikte loodsen, die ze 
ook in de Rand kunnen vinden. 
 
Het BILC-dossier is een voorbeeld van slecht 
bestuur. De regering heeft immers het roer 
omgegooid, ten nadele van de Brusselse bedrijven. 

Port et la Région, conclu en 2002, prévoit 
l'extension du centre TIR pour faire face au 
développement du secteur logistique et offrir à la 
clientèle un centre de logistique urbaine, assurant 
les activités logistiques complètes, telles que le 
groupage et le découpage, le conditionnement, 
l'étiquetage, la facturation et la distribution. 
 
En septembre 2003, le Port signe avec la BEI un 
contrat permettant le financement d'un montant de 
25 millions d'euros pour la réalisation de ce projet 
BILC. En octobre 2003, un pacte syndicataire est 
signé entre le Port de Bruxelles et Sogaris, qui crée 
un syndicat d'études devant établir conjointement le 
business plan d'une éventuelle société à constituer 
en vue du développement du BILC, faisant suite à 
un appel à candidatures lancé dans le courant du 
premier trimestre 2003. 
 
En date du 25 novembre 2005, un pacte 
d'actionnaires est signé entre le Port de Bruxelles et 
la société Sogaris en vue de développer sur ce 
terrain le BILC. Le 15 décembre 2005, le 
gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 
marque son accord sur le dossier BILC, tel 
qu'exposé par le conseil d'administration du Port, et 
sur un cautionnement régional pour la somme de 
27,5 millions durant 25 ans, maximum. 
 
Le 20 mars 2008, le contrat de gestion 2008-2012 
est adopté. Y est mentionné que, "dans le cadre de 
son partenariat public-privé avec la S.A. Sogaris, 
conclu le 10 octobre 2003, et sur la base des 
décisions du gouvernement bruxellois du 15 
décembre et 1er mars 2007, concernant la 
réalisation du BILC, le Port poursuivra la 
réalisation du Centre dans le cadre des mutations 
logistiques vécues dans le secteur". 
 
Ensuite, les demandes du permis d'urbanisme et du 
permis d'environnement ont été introduites le 11 
janvier 2008. Le permis d'environnement a été 
accordé le 20 janvier 2009, mais contenait des 
clauses restrictives, ce qui a conduit à des 
modifications en mai 2009. Le permis d'urbanisme 
a été délivré par l'Administration de l'aménagement 
du territoire et du logement (AATL) en date du 10 
juillet 2009. Le 16 juillet 2009, la déclaration de 
politique générale du gouvernement précise - je 
cite - : "L'existence d'une plate-forme logistique 
urbaine est nécessaire pour le développement 
économique de la Région dans le cadre d'une 
stratégie globale pour le transport des marchandises 
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Er werd te lang getalmd en dat heeft handenvol 
geld gekost. 
 
Door het uitblijven van het BILC worden er 
bovendien geen nieuwe banen gecreëerd, hoewel 
die hard nodig zijn. De Haven van Brussel heeft 
onlangs een oproep gepubliceerd voor bedrijven 
die gespecialiseerd zijn in logistiek en intermodaal 
transport en zich op het terrein van Schaarbeek-
Vorming zouden willen vestigen. De geschiedenis 
herhaalt zich. 
 
Zal het bedrag van 3,2 miljoen euro volstaan om 
alle schadevergoedingen te betalen? Vanwaar dan 
de kapitaalsverhoging van 3,5 miljoen euro? 
 
Ziet Sogaris definitief af van het voornemen om een 
rechtszaak aan te spannen tegen het Brussels 
Gewest? 
 
Het zal nog lang duren voor het terrein van 
Schaarbeek-Vorming beschikbaar is. Overweegt u 
om een ander terrein te gebruiken voor het BILC? 
 
Is de zoektocht van de Haven van Brussel naar 
bedrijven die zich op het terrein van Schaarbeek-
Vorming willen vestigen, niet voorbarig? 
 

à Bruxelles". En octobre 2009, le budget 2010 de la 
Région inclut l'inscription de la garantie pour 
l'emprunt de la BEI. 
 
Le 14 janvier 2010, le gouvernement décide de ne 
pas accorder le permis d'environnement pour 
l'exploitation du centre logistique et reconnaît au 
Port un droit de préemption pour l'implantation 
d'un centre logistique sur le site de Schaerbeek-
Formation. 
 
Il décide également d'accorder au Port une dotation 
spécifique en vue de désintéresser toutes les parties 
dans la S.A. BILC. Cette décision de janvier 2010 a 
pour conséquence de remettre sine die la création 
d'un centre logistique moderne de "troisième 
génération" en Région bruxelloise. En effet, la 
compensation accordée au Port d'obtenir un terrain 
d'au moins dix hectares sur le site de Schaerbeek-
Formation participe du leurre, compte tenu du fait 
que ledit terrain reste exploité par la SNCB et qu'il 
ne devrait pas être disponible avant 2015 ! Ensuite, 
il devra être dépollué avant la construction des 
entrepôts. Que de temps perdu dans la 
concrétisation de ce projet lancé il y a dix ans ! 
Rien n'a été fait.  
 
Le terrain prévu sur l'avenue du Port pour la 
création d'un centre logistique reste sans affectation 
précise. La décision du 14 janvier 2010 de refuser 
le permis d'environnement implique l'obligation 
d'indemniser toutes les parties intervenues dans le 
projet, pour un montant de 3,2 millions d'euros à 
inscrire à l'ajustement budgétaire 2010. Une autre 
décision du gouvernement, prise le 14 octobre 
dernier, alloue un montant de 3,5 millions d'euros 
au Port pour indemniser les parties impliquées dans 
le projet BILC, sous la forme d'une augmentation 
de capital de ce même Port. Cette pirouette reporte 
l'échéance de paiement du montant convenu, car 
l'augmentation de capital exige une série de 
procédures qui retarderont sa mise à disposition. 
Ainsi le Port devra-t-il consulter l'ensemble des 
actionnaires afin de savoir s'ils participent à ladite 
augmentation de capital à due proportion de leur 
participation actuelle, ou s'ils acceptent l'effet de 
dilution résultant de ladite augmentation de capital 
par la Région. 
 
Ce projet devait assurer la création de quatre cents 
emplois. Nous ignorons quand se concrétisera 
l'offre d'implantation sur le terrain de Schaerbeek-
Formation. En attendant, beaucoup d'entreprises 



47 I.V. COM (2010-2011) Nr. 10  10-11-2010 C.R.I. COM (2010-2011) N° 10  
 COMMISSIE INFRASTRUCTUUR   COMMISSION INFRASTRUCTURE  
 

 

 
 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de infrastructuur – Zitting 2010-2011 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l’infrastructure – Session 2010-2011 

 

sont demandeuses et des entrepôts modernes sont 
disponibles aux abords immédiats de la Région 
bruxelloise. 
 
La gestion du dossier du BILC illustre la mauvaise 
gouvernance de la Région, puisque le 
gouvernement a modifié sa ligne de conduite au 
détriment des entreprises bruxelloises. Le 
gouvernement a tant tardé à prendre sa décision que 
s'est finalement posée la question de l'adéquation 
entre le BILC et le terrain qui lui était destiné, avec 
tous les coûts qui en ont résulté. 
 
En outre, cette mauvaise gestion empêche la 
création de nouveaux emplois, bien nécessaires en 
Région bruxelloise. Ainsi, le Port de Bruxelles 
vient-il de publier dans la presse un appel à 
manifestation d'intérêt destiné aux spécialistes de la 
logistique et du transport intermodal. Ce qui 
surprend dans cet appel émanant du Port, c'est qu'il 
concerne le développement d'un nouveau pôle 
logistique sur le terrain de Schaerbeek-Formation. 
J'ai donc l'impression que nous répétons le même 
scénario qu'il y a dix ans. 
 
Madame la ministre, faut-il s'attendre à d'autres 
indemnités que les 3,2 millions d'euros, vu que la 
Région apporte la somme de 3,5 millions d'euros 
sous forme d'augmentation de capital ? La firme 
Sogaris a-t-elle renoncé définitivement à entamer 
une procédure contre la Région ? 
 
Quelle alternative, mise à part celle du site ex-
Carcoke, envisagez-vous pour doter la zone 
portuaire d'entrepôts logistiques modernes, 
puisqu'on sait que l'option Schaerbeek-Formation 
se place à une échéance lointaine ? L'appel du Port 
à manifestation d'intérêt pour le développement de 
ce nouveau pôle logistique n'est-il pas prématuré ? 
Je vous remercie pour les réponses que vous 
m'apporterez sur ce dossier particulièrement 
difficile. 
 

De voorzitter.- De heer Van Damme heeft het woord 
voor zijn toegevoegde interpellatie. 
 

M. le président.- La parole est à M. Van Damme 
pour son interpellation jointe. 
 

De heer Jef Van Damme.- Ik zal kort de huidige 
stand van zaken bespreken. De regering heeft het 
stedelijk logistiek centrum BILC op de site van het 
TIR-centrum, naast Thurn & Taxis, geschrapt. De 
minister heeft dat project nochtans altijd verdedigd. 
Ik verheug me over de schrapping omdat naar mijn 
mening een stedelijk logistiek centrum niet thuis 

M. Jef Van Damme (en néerlandais).- Le 
gouvernement bruxellois a tiré un trait sur le centre 
logistique urbain BILC sur le site du centre TIR, à 
côté de Tour & Taxis. Bien que je me réjouisse de 
cette décision, elle coûterait 3,2 millions d'euros au 
gouvernement, un montant nécessaire pour 
permettre à la S.A. BILC de satisfaire à certaines 
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hoort in een zone die onderdeel is van de stad. Een 
dergelijke zone moet voorbehouden worden voor 
recreatie, bewoning en stadsontwikkeling. 
 
De schrapping van het BILC zou de Brusselse 
regering 3,2 miljoen kosten. Dat zou noodzakelijk 
zijn om de nv BILC toe te laten aan bepaalde 
verplichtingen te voldoen. Kan u een exact over-
zicht geven van de verplichtingen waar de nv BILC 
aan moet voldoen en die 3,2 mio EUR kosten? Als 
u het over "studies" hebt, welke zijn die dan 
precies? Zijn er nog andere verplichtingen behalve 
deze studies? 
 
Kan u de datum geven waarop de regering formeel 
heeft beslist dat het project van de nv BILC op de 
site van het TIR-centrum werd geschrapt? Wanneer 
zijn de resterende verplichtingen van de nv BILC 
aangegaan en op welke manier verhouden die zich 
tot de officiële regeringsbeslissing om nv BILC te 
schrappen?  
 
Welke gevolgen heeft de schrapping van het BILC-
project voor de heraanleg van de Havenlaan? Het 
zou goed zijn een inspanning te leveren om de 
nieuwe situatie die ontstaan is te integreren in het 
plan van de minister en voor het stuk van de 
Havenlaan dat zich in de richting van Laken 
uitstrekt een nieuwe aanleg te plannen. 
 
 
 

obligations.  
 
Pouvez-vous donner un relevé précis des 
obligations auxquelles doit satisfaire la S.A. 
BILC ? Quelles sont les "études" dont vous parlez ? 
Y a-t-il d'autres obligations, hormis ces études ? 
 
À quelle date le gouvernement a-t-il officiellement 
décidé de renoncer au projet de la S.A. BILC sur le 
site du centre TIR ? Quand les autres obligations 
de la S.A. BILC ont-elles été définies et dans quelle 
mesure sont-elles liées à la décision officielle du 
gouvernement ? 
 
Quelles sont les conséquences de cette décision sur 
le réaménagement de l'avenue du Port ? 
 

Samengevoegde bespreking 
 
 
De voorzitter.- De heer Close heeft het woord. 
 
De heer Philippe Close (in het Frans).- De manier 
waarop de overheid dit dossier heeft behandeld, is 
inderdaad problematisch. Tijdens het debat over 
het Iris 2-plan werd opgemerkt dat de gemeenten 
vaak weinig loyaal zijn en de zaak blokkeren. In dit 
dossier kan dat echter niet worden beweerd. Vanaf 
2004 werden Brussel-Stad en Molenbeek betrokken 
bij het project. Hoewel de burgemeesters niet echt 
laaiend enthousiast waren, werd hun toch gevraagd 
om het project te steunen omdat het 400 banen zou 
opleveren. 
 
Vijf jaar lang hebben de burgemeesters het project 
gesteund, ook al kregen ze veel tegenwind van 
bewonersverenigingen en dergelijke. Zij hebben 
mensen en verenigingen ervan moeten overtuigen 

Discussion conjointe 
 
 
M. le président.- La parole est à M. Close. 
 
M. Philippe Close.- Je ne souhaite pas intervenir 
sur le fond, car Mme Schepmans a rappelé 
l'ensemble des enjeux. Je tiens néanmoins à 
souligner qu'un problème de gouvernance s'est posé 
dans ce dossier. Dans le débat sur Iris2, on a 
souvent dit que les communes n'étaient pas toujours 
des partenaires fiables, qu'elles cédaient face aux 
lobbies locaux et qu'elles bloquaient souvent la 
situation. Il faut reconnaître que c'est vrai, car les 
communes peuvent être un frein dans les débats de 
mobilité.  
 
Reprenons cependant l'historique du dossier. Dès la 
constitution du gouvernement en 2004, le ministre-
président et les autorités du Port ont convoqué les 
deux communes principalement concernées, la 
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dat het BILC een goede zaak zou zijn. 
 
Na al die inspanningen werd het hele project 
getorpedeerd door de regering. Hoe kunt u 
verwachten dat de gemeenten vertrouwen hebben 
in een regering die hun zoiets aansmeert? 
 
Het is zelfs zo ver gekomen dat op een vergadering 
met buurtbewoners, het gemeentebestuur plots 
werd tegengesproken door iemand die namens de 
regering vertelde dat het project was afgeblazen. 
De gemeenten waren daarvan niet op de hoogte. 
Dat is onaanvaardbaar. 
 
Op die manier ontstaat er wantrouwen tussen de 
beleidsniveaus. Er was een akkoord. U kunt daar 
natuurlijk op terugkomen, maar het is niet netjes 
om de gemeenten het BILC te laten verdedigen als 
u het al hebt afgeblazen. 
 
Ik geef een ander voorbeeld. Er zou een tramlijn 
worden omgeleid naar het Centraal Station. Het 
schepencollege van Brussel kreeg het verzoek om 
dat plan te steunen. Nu is er echter een probleem 
met een gewestelijke instantie die geen vergunning 
wil verstrekken! Het Overlegcomité dat zich over 
de kwestie buigt, kreeg het verzoek van het Brussels 
Gewest om de zaak uit te stellen wegens het verzet 
van een aantal gewestelijke instellingen. 
 
Zowel in het geval van het BILC als inzake de 
tramlijn naar het Centraal Station hebben de 
gemeenten zich loyaal opgesteld en hun 
verantwoordelijkheid opgenomen. Er liggen zonder 
twijfel zeer moeilijke stedenbouwkundige dossiers 
op minister Grouwels' bordje, maar als ze in een 
bepaalde zaak de steun krijgt van een gemeente, 
moet ze die ook met het nodige respect behandelen. 
Als de minister van standpunt verandert, dan moet 
ze de betrokken gemeenten inlichten, anders zullen 
zij op een bepaald moment niet langer willen 
meewerken en ontstaat er bestuurlijke chaos. 
 
De minister mag gerust van standpunt veranderen, 
maar ze moet werken aan de manier waarop ze dit 
aanpakt. Het is nodig om het vertrouwen van de 
gemeenten te herstellen. 
 

Ville de Bruxelles et Molenbeek. Elles ont 
demandé à leurs bourgmestres, qui ne voyaient pas 
ce projet logistique d'un très bon oeil, de le soutenir 
malgré tout en raison de la création de 400 emplois 
et de l'apport économique potentiel.  
 
Pendant cinq ans, ces deux bourgmestres et leurs 
collèges ont soutenu ce projet contre vents et 
marées, et contre les attaques des associations de 
riverains. Les deux collèges ont donc été les plus 
exposés. Ils ont convaincu les gens et les 
associations de riverains malgré la complexité du 
projet et le problème des camions. Ils ont même 
exigé un plan de mobilité à partir du pont de 
Laeken. Ils ont répondu à toutes les demandes des 
riverains. 
 
Ensuite, subitement, d'abord un ministre régional, 
puis d'autres, ont commencé à démolir le projet. 
Dès lors, comment voulez-vous que les communes 
fassent confiance à un gouvernement qui leur 
demande de soutenir un projet auquel, en fin de 
compte, il n'est pas favorable ? 
 
Ces collèges approuvent et sont désavoués sans 
préavis, en pleine réunion d'un comité de riverains, 
par une déclaration d'un conseiller. La commune 
n'avait pas été prévenue que le gouvernement était 
en train de changer d'avis. C'est évidemment 
inacceptable !  
 
Vous installez ainsi une suspicion entre différents 
pouvoirs. Un accord avait été donné. On peut certes 
revenir en arrière, reconnaître qu'on s'est trompé et 
prendre de mauvaises décisions, mais il faut alors le 
reconnaître ensemble. Il ne faut pas laisser une 
personne aller au front, puis la faire désavouer par 
un ministre, ensuite par le gouvernement, sans 
l'avoir prévenue que l'on a changé d'avis. 
 
J'insiste sur ce point car, outre le Brussels 
international logistics center (BILC), un autre 
dossier a déjà été évoqué en commission. Il s'agit à 
nouveau d'un projet complexe pour lequel on a 
encore reporté l'avis de la Commission de 
concertation. Je veux parler du dossier du tram sur 
le Mont des Arts. À nouveau, sans coup férir, 
l'accord d'un collège est demandé et le projet est 
intégré dans le Plan Iris 2 et dans le budget, mais au 
moment où il faut décider à propos du permis, c'est 
l'autorité régionale qui s'oppose au projet après 
avoir demandé au collège d'y être favorable.  
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Mme la ministre, la commission de concertation 
s'est réunie hier et la Région a demandé que l'on 
reporte le point. Qu'il y ait des divergences de vues 
entre ministres ne devrait pas avoir d'incidence. 
Hier, en comité de concertation, le point a été à 
nouveau reporté. Peut-être ne le saviez-vous pas. 
Dans ce cas, je vous l'apprends. À la Ville, la 
commission de concertation a donc à nouveau 
décidé de reporter le point relatif au projet de tram, 
car différentes administrations s'y opposaient.  
 
On sait que les institutions bruxelloises sont 
complexes. Mais dans ce dossier-là, objectivement, 
les communes avaient fait leur part de travail, à 
contre-courant. Et c'est le même phénomène dans le 
dossier du tram du Mont des Arts. Même si ce 
dossier peut sûrement être amélioré, les communes 
ont fait leur travail et ont pris leurs responsabilités. 
Il est trop facile de les prendre ainsi en otages. Elles 
sont les plus exposées et doivent répondre à de 
nombreux riverains qui prétendent que seule la 
Région comprend leur point de vue.  
 
Mme la ministre, vous avez sans doute à gérer les 
dossiers urbanistiques les plus difficiles : ceux du 
transport et du Port. Lorsque vous obtenez l'accord 
d'une commune, il est donc fondamental de 
respecter ce partenaire. Même si le changement de 
position n'est pas toujours votre fait, mais celui du 
gouvernement régional, il faut que le partenaire qui 
est partie prenante au projet y soit associé. C'est le 
message que je voulais vous transmettre 
aujourd'hui. Si vous n'en tenez pas compte, vous 
n'obtiendrez plus jamais d'accord. Nous vous dirons 
de faire ce que vous voulez et nous garderons notre 
liberté d'intervenir ou non. Cela créera un nouveau 
dysfonctionnement malsain entre communes et 
Région, qui s'opposeront dans un grand magma. 
 
Selon moi, le problème de gouvernance ne réside 
donc pas dans le fait que l'on change d'avis, même 
si nous ne trouvions pas ce projet très opportun à 
cet endroit. Le problème réside plutôt dans la 
manière dont on a géré le changement d'avis. Dans 
tous les dossiers que vous gérez et que vous aurez à 
gérer, il vous faudra passer des accords avec les 
communes. Il est dès lors important de restaurer la 
confiance. Or, le dossier du BILC a beaucoup 
souffert de ce manque de confiance. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
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Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Ik zal eerst de vragen van de heer Close 
beantwoorden. 
 
Ik heb vijf jaar geleden zelf contact gelegd met de 
gemeenten Molenbeek en Brussel-Stad. Er waren 
zowel voor- als tegenstanders van het BILC. De 
werkgelegenheid was een belangrijk argument pro. 
De gemeenten hebben zich zeer loyaal opgesteld. 
De huidige regering besliste echter om het roer om 
te gooien en het BILC te laten varen. 
 
Het project is dus afgevoerd omdat de vorige 
regering het niet voor de gewestverkiezingen kon 
realiseren. De relatie met de gemeenten is echter 
altijd uitstekend geweest en ik hoop dat dat zo 
blijft. 
 
Ik wil het ook even hebben over het omleggen van 
tramlijnen naar het Centraal Station. Het klopt dat 
ik heb gevraagd om de werken uit te stellen 
aangezien ik met staatssecretaris Kir wil nagaan of 
het mogelijk is om bepaalde aspecten van de 
vergunning bij te sturen, rekening houdend met de 
opmerkingen die werden geformuleerd. Ik hoop dat 
de stad Brussel het project blijft steunen. De 
Brusselse regering staat er volledig achter. 
 
U hebt gelijk: de gemeenten en het Brussels Gewest 
moeten loyaal samenwerken. Dat is ook mijn 
bedoeling, anders zit alles muurvast. 
 
Op 10 januari 2010 besliste de regering dat het 
BILC niet aan de Havenlaan zou worden gevestigd, 
maar op het terrein van Schaarbeek-Vorming. Op  
8 juli 2010 nam de regering het besluit om een 
bedrag van 3.124.667 euro te verstrekken aan de 
Haven van Brussel om de partners een schade-
vergoeding te kunnen betalen en de nv BILC in 
vereffening te laten gaan. 
 
Op 30 september 2010 kwam de regering met een 
extra dotatie van 97.897,69 euro over de brug voor 
de Haven van Brussel, die beloofde om Sogaris 
Development meteen schadeloos te stellen voor de 
vereffening van de nv BILC. Bovendien aanvaardde 
de Haven om af te zien van een procedure bij de 
Raad van State tegen de beslissing van het Brussels 
Gewest om de stedenbouwkundige vergunning voor 
het BILC te weigeren. 
 
In totaal zal de Haven van Brussel dus 
3.222.565 euro ontvangen in de vorm van een 

Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Je joindrai 
dans ce qui suit les réponses aux questions de Mme 
Françoise Schepmans et de M. Jef Van Damme. Je 
commencerai toutefois en répondant à M. Close qui 
doit nous quitter. 
 
J'ai eu moi-même des contacts avec Molenbeek et 
la Ville de Bruxelles il y a plus de cinq ans et il est 
exact que ce projet avait ses partisans et ses 
détracteurs. Les points positifs notables 
concernaient notamment l'emploi. En ce qui 
concerne la mobilité, tout le monde se sentait 
capable de soutenir ce projet de manière structurée. 
L'attitude des deux communes concernées a été très 
loyale durant toutes ces années. Néanmoins, un 
changement est intervenu lorsque s'est formé le 
nouveau gouvernement. La décision de ne pas 
réaliser le BILC faisait partie intégrante de l'accord 
gouvernemental, alors que le gouvernement 
précédent était nettement favorable au BILC et 
avait progressé fortement dans la procédure.  
 
C'est parce que cette dernière n'avait pas été 
finalisée avant les élections régionales que le projet 
a capoté. Lors des négociations, auxquelles ont 
participé des représentants des deux communes 
concernées, le projet a été abandonné. Avant les 
élections, j'ai cependant toujours eu des contacts 
très loyaux avec des échevins de la Ville de 
Bruxelles. J'espère qu'il en sera toujours ainsi entre 
les communes et la Région, car à titre personnel, 
j'ai une expérience très positive en la matière.  
 
J'ouvre ici une petite parenthèse en ce qui concerne 
le tram à la gare centrale. Nous avons en effet 
demandé le report, parce qu'avec le secrétaire d'État 
Emir Kir, nous voulons encore examiner s'il est 
possible de changer des éléments du permis, en 
tenant évidemment compte des remarques 
formulées. J'espère cependant que la Ville de 
Bruxelles restera enthousiaste à l'égard du projet. 
Au sein du gouvernement régional, il n'y a pas 
d'opposition à ce projet, bien au contraire. 
 
Vous avez bien raison d'aborder ce point ici. Cela 
démontre la nécessité, pour la Région et les 
communes, de travailler loyalement ensemble. Mon 
intention est bien de procéder ainsi. À défaut, rien 
n'avancera. Il n'est nul besoin de se bloquer 
mutuellement. 
 
Concernant l'abandon du projet BILC, le 
gouvernement a décidé le 10 janvier 2010 de 
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kapitaalsverhoging. Alle afspraken staan in een 
protocolakkoord van het Brussels Gewest en de 
Haven van Brussel. De nv BILC heeft geen 
verplichtingen ten aanzien van het Brussels 
Gewest. De Haven van Brussel bereikte op 15 juli 
2010 een akkoord met Sogaris Development over 
een schadeloosstelling en op 20 augustus 2010 over 
het terugkopen van aandelen. De Haven van 
Brussel is sindsdien de enige aandeelhouder van de 
nv BILC, die moet worden vereffend. De raad van 
bestuur van de nv BILC besliste op 15 juli 2010 om 
een uitzonderlijke algemene vergadering te organi-
seren over de vereffening van de vennootschap. 
 
De kapitaalsverhoging dekt alle kosten, zoals de 
erelonen van de architecten, de terugbetaling van 
aandelen enzovoort. 
 
Geen enkel ander project van de Haven van 
Brussel komt op de helling te staan, want alle 
kosten voor het afvoeren van het BILC worden met 
de voornoemde kapitaalsverhoging betaald. De 
beslissing heeft geen gevolgen voor een logistiek 
centrum op het terrein van Schaarbeek-Vorming. 
 
(verder in het Nederlands) 
 
De regering van het Brussels Gewest besliste op 8 
juli 2010 dat de terreinen van het ex-BILC een 
functie moeten krijgen die strookt met de huidige 
stedenbouwkundige bestemming. Ze neemt akte 
van het voorstel van de Haven van Brussel om de 
ontwikkeling van het terrein in twee zones op te 
splitsen. De linkerhelft van het terrein krijgt een 
nieuwe bestemming en zal aangewend worden voor 
meer gedifferentieerde economische activiteiten die 
verband houden met de haven. Op de rechterhelft 
zal men het TIR-centrum moderniseren. Daarbij zal 
een betere stedelijke integratie worden nagestreefd. 
 
De regering vraagt dat de Haven van Brussel het 
voorstel verder uitwerkt en onder meer de effecten 
inzake economie en werkgelegenheid, mobiliteit, 
leefmilieu en stedelijke integratie bestudeert. Naar 
aanleiding van de herziening van het beheers-
contract met de Haven van Brussel moet het 
voorstel worden voorgelegd aan de regering. De 
haven zal dus een voorstel formuleren voor de twee 
delen van het terrein, maar de regering moet haar 
instemming ermee verlenen. 
 
Mijnheer Van Damme, de beslissing om het BILC 
niet te laten doorgaan, heeft geen gevolgen gehad 

prévoir le projet BILC sur le site de Schaerbeek-
Formation plutôt que sur le terrain situé à l'avenue 
du Port. Le 8 juillet 2010, le gouvernement a décidé 
d'octroyer une compensation au Port de Bruxelles, 
d'un montant de 3.124.667 euros, soit les coûts 
connus à ce jour dans la première phase, pour 
procéder au dédommagement des partenaires de la 
société anonyme BILC et permettre ainsi la 
dissolution de cette société.  
 
Le 30 septembre 2010, le gouvernement a décidé 
d'octroyer une somme supplémentaire au Port de 
Bruxelles pour le dédommagement des différents 
coûts contractants de la S.A. BILC, à concurrence 
de 97.897,67 euros. Suite à cette compensation, le 
Port s'est engagé irrévocablement et 
inconditionnellement vis-à-vis de la Région à 
désintéresser Sogaris Development en vue de la 
dissolution et de la liquidation de la S.A. BILC. Le 
Port s'est engagé également, de manière irrévocable 
et inconditionnelle, à se désister du recours en 
suspension et en annulation introduit auprès du 
Conseil d'État contre la décision de refus du permis 
d'urbanisme du gouvernement de la Région de 
Bruxelles-Capitale du 14 janvier 2010.  
 
La somme totale de 3.222.565 euros sera payée au 
Port de Bruxelles en 2011, via une augmentation de 
capital. Tous ces engagements sont repris dans un 
protocole entre la Région et le Port. La BILC n'a 
pas d'obligations à l'égard de la Région. Le Port a 
conclu une convention de désintéressement en date 
du 15 juillet 2010 avec son associé Sogaris 
Development et une convention de rachat d'actions 
en date du 20 août 2010. Le Port est désormais seul 
actionnaire de la S.A. BILC, qui doit être liquidée. 
Le conseil d'administration de la S.A. BILC du     
15 juillet 2010 a décidé de convoquer une 
assemblée générale extraordinaire en vue de 
décider de la dissolution de la société.  
 
L'augmentation de capital couvre les coûts, comme 
le remboursement des trésoreries de la Sogaris, les 
honoraires des architectes, le remboursement des 
actions, les honoraires des experts comme les 
comptables, les réviseurs, les contrôleurs 
techniques, les avocats, les bureaux d'études, etc.  
 
Aucun projet du Port de Bruxelles n'est hypothéqué 
du fait de l'octroi de cette augmentation, dès lors 
que le coût de l'indemnisation des tiers et du Port 
pour l'arrêt du projet BILC sera pris en charge par 
une augmentation de capital. À ce stade, cette 
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voor de heraanleg van de Havenlaan aangezien er 
nog steeds andere havenactiviteiten plaatsvinden op 
deze locatie. 
 

décision n'a aucun impact sur la réalisation d'un 
nouveau centre de logistique sur le site de 
Schaerbeek-Formation. 
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
Le gouvernement de la Région de Bruxelles-
Capitale a décidé le 8 juillet 2010 que les terrains 
de l'ancien BILC devaient respecter l'affectation 
urbanistique actuelle du site. II prend acte de la 
proposition du Port de Bruxelles d'organiser le 
développement de ce site en deux zones. La moitié 
gauche sera destinée à plus d'activités 
économiques diversifiées avec une affectation 
portuaire. La moitié droite s'inscrira dans le cadre 
de la modernisation du centre TIR. 
 
Le gouvernement demande au Port de Bruxelles 
d'étudier l'impact de cette proposition sur 
l'économie, l'emploi, la mobilité, l'environnement et 
l'intégration urbaine, avant de la soumettre au 
gouvernement, dans le cadre de la révision du 
contrat de gestion. 
 
La décision d'arrêter le projet BILC n'a pas eu de 
conséquences sur le réaménagement de l'avenue du 
Port, vu que d'autres activités portuaires y sont 
présentes. 
 
 

De voorzitter.- Mevrouw Schepmans heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
Mevrouw Grouwels, u zegt dat de huidige regering, 
die pas in 2009 is geïnstalleerd, heeft besloten om 
de plannen voor het BILC op te bergen. Ik 
concludeer daaruit dat het vertrek van de sp.a uit 
de regering tot die beslissing heeft geleid. Voor de 
rest verschilt de huidige regering immers niet van 
de vorige. 
 
 
De voorzitter (in het Frans).- Dat is een beetje 
kort door de bocht. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
Nee, dat is de realiteit. 
 
De voorzitter (in het Frans).- Bepaalde politici 
hebben ongetwijfeld overdreven, of eens grondig 
nagedacht. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Schepmans 
pour sa réplique. 
 
Mme Françoise Schepmans.- J'ai bien entendu la 
ministre dire que c'est avec le nouveau 
gouvernement installé en 2009 qu'est survenu ce 
changement de cap dans la décision. Il est vrai 
qu'un parti n'appartenait plus à la coalition ; j'en 
déduis donc que le départ de ce parti a modifié la 
donne quant à la concrétisation du projet. Pour le 
reste, les mêmes partenaires restaient au 
gouvernement. 
 
M. le président.- C'est un peu réducteur. 
 
 
Mme Françoise Schepmans.- Non, c'est la réalité 
politique. 
 
M. le président.- Sans doute, certains ont-ils 
gonflé, certains ont-ils réfléchi. 
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Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
De voormalige minister van Infrastructuur en 
Mobiliteit had ongetwijfeld zeer veel gewicht. Hij 
heeft de vorige regering jaren laten talmen over het 
BILC, tot de huidige regering het uiteindelijk 
opgaf. 
 
De vorige regering heeft het BILC jarenlang 
gesteund, ook al werd het steeds duidelijker dat het 
te dicht bij het centrum van de stad zou liggen. De 
bedrijven betalen uiteindelijk de prijs voor het 
getalm. 
 
Mevrouw Grouwels, uw antwoord was nogal 
beknopt. Ik begrijp dat het gemakkelijker is om een 
kapitaalsverhoging door te voeren dan om een 
extra dotatie te verstrekken aan de Haven van 
Brussel, maar onder welk begrotingsartikel zal die 
kapitaalsverhoging geboekt worden? 
 
Welke andere plannen komen in het gedrang door 
deze aanzienlijke verspilling van belastinggeld? 
 
Welke gevolgen heeft de beslissing voor het 
logistieke centrum dat op het terrein van 
Schaarbeek-Vorming is gepland? U zegt dat er 
geen zijn. Welke oplossing stelt u voor om op 
middellange termijn voor nieuwe, moderne 
bedrijfsloodsen te zorgen? Hopelijk moeten we 
geen twintig jaar wachten op het nieuwe logistieke 
centrum. 
 

Mme Françoise Schepmans.- Je remarque donc 
que l'ancien ministre des Infrastructures et de la 
Mobilité devait avoir beaucoup d'influence pour 
avoir permis à l'ancien gouvernement de tergiverser 
durant autant d'années pour aboutir à ce rejet en 
2010, par l'accord du gouvernement mis en place 
après les élections de 2009. 
 
Quoi qu'il en soit, le projet était difficile, mais le 
gouvernement s'est entêté à le soutenir pendant des 
années, alors qu'avec l'évolution urbanistique, il 
était devenu évident qu'il était situé trop au cœur de 
la ville. Finalement, les entreprises paieront la note. 
 
Pour le reste, Mme la ministre, vous ne vous êtes 
pas montrée prolixe dans votre réponse. Vous 
parlez d'une augmentation de capital. Je comprends 
que cela passe plus facilement qu'une dotation. 
Cependant, j'aimerais savoir comment se fera cette 
augmentation de capital : sur quel article 
budgétaire, la Région assumera-t-elle ces 
3,2 millions d'euros ? 
 
Automatiquement, vu l'importance de la somme, 
quels seront les projets hypothéqués ou oubliés du 
fait de ce gaspillage d'argent public ? 
 
Quel impact cette décision a-t-elle sur le projet 
BILC de Schaerbeek-Formation ? Vous répondez 
qu'il n'y en a aucun. Personnellement, pour 
répondre à la demande des entreprises, j'aimerais 
connaître les alternatives que vous présenterez afin 
de permettre la réalisation de nouveaux entrepôts 
modernes à moyen terme. En effet, j'aime à croire 
que nous n'attendrons plus 20 ans la réalisation 
hypothétique d'un nouveau site logistique à 
Schaerbeek-Formation. 
 
Madame la ministre, pouvez-vous répondre à ces 
questions ? Ce dossier est emblématique à mes 
yeux. Nous sommes très loin du "goed bestuur". 
 

De voorzitter.- De heer Van Damme heeft het 
woord.  
 
De heer Jef Van Damme.- Wanneer zijn de laatste 
verplichtingen die nu aanleiding geven tot een 
schadevergoeding aangegaan? Was dat in 2009 of 
in 2008? Ik hoop dat er nadien wat voorzichtiger 
met het aanbesteden van studies is omgegaan.  
 

M. le président.- La parole est à M. Van Damme. 
 
 
M. Jef Van Damme (en néerlandais).- Quand ont 
été contractées les dernières obligations qui 
donnent aujourd'hui lieu à des dommages-
intérêts ?  
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
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Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Ik zal me niet uitspreken over wie 
verantwoordelijk is voor het afblazen van het BILC. 
Mevrouw Schepmans, in de begroting van 2011 
wordt wel degelijk rekening gehouden met de 
kapitaalsverhoging van de Haven van Brussel. 
 
Er bestond een groot risico dat we enorme 
schadevergoedingen hadden moeten betalen als de 
privépartner een rechtszaak had aangespannen. De 
Haven van Brussel heeft uitstekend onderhandeld 
om dat te vermijden. Sogaris heeft uiteindelijk een 
compromis aanvaard, maar dat had zijn prijs. 
 
De Haven van Brussel heeft zijn verantwoordelijk-
heid genomen en een akkoord gesloten met Sogaris. 
Het bedrijf sluit zelfs niet uit dat het ooit nog in zee 
gaat met het Brussels Gewest.  
 
Wat het toekomstige logistieke centrum op het 
terrein van Schaarbeek-Vorming betreft, is er nog 
weinig concreets gerealiseerd. Het Brussels Gewest 
wil een marktstudie laten uitvoeren. Het staat al 
vast dat er een distributiecentrum kan komen. 
 
Er komt ongetwijfeld een richtplan voor de 
bestemming van het terrein, dat nog geen eigendom 
is van het Brussels Gewest. Ik ben op zoek gegaan 
naar andere geschikte locaties voor het BILC, 
maar die zijn dun gezaaid. We hebben nog geen 
andere oplossing gevonden. Het is inderdaad 
jammer dat vrachtwagens nog steeds laden en 
lossen in het centrum van Brussel. 
 
(verder in het Nederlands) 
 
Tijdens de vorige legislatuur hebben wij tot het 
laatste ogenblik voortgang gemaakt met dit dossier. 
Het project was al zeer concreet en zat in de laatste 
fase. Zo was het hele gebouw van het BILC al 
uitgetekend door de architect.  
 
Ik heb er geen zicht op wanneer de laatste factuur 
zal binnenkomen, maar alle facturen die wij in 
2009 en begin 2010 hebben ontvangen betroffen 
verbintenissen die tijdens de vorige legislatuur zijn 
aangegaan. Aangezien bij de regeringsonderhande-
lingen werd beslist om het project stop te zetten, 
zijn er sindsdien geen nieuwe verbintenissen meer 
aangegaan.  
 

Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Je ne me 
mêlerai pas de dire qui est responsable de quoi. 
Pour répondre à la question de Mme Françoise 
Schepmans, cette augmentation de capital 
apparaîtra dans le budget de 2011 et nous aurons 
très prochainement l'occasion d'en discuter.  
 
Le grand danger était le risque de devoir débourser 
des indemnisations énormes si le partenaire privé 
important associé à ce projet BILC portait l'affaire 
devant les tribunaux. Le Port de Bruxelles a très 
bien négocié avec ce partenaire privé pour ne pas 
connaître une escalade dans ce dossier. La société 
Sogaris a finalement accepté un compromis 
raisonnable, mais qui a quand même le prix que je 
viens de vous exposer.  
 
Dorénavant, la Région ne peut être en aucune façon 
opposée à Sogaris. C'est le Port de Bruxelles qui a 
pris toutes ses responsabilités et qui a déjà conclu 
un accord avec Sogaris. Il a repris toutes les parts 
de cette dernière, laquelle n'a même pas exclu l'idée 
de s'engager un jour aux côtés de la Région 
bruxelloise. Évidemment, on peut comprendre que 
cette entreprise française le fasse avec beaucoup de 
prudence. L'affaire s'est donc réglée dans un climat 
apaisé.  
 
Quant au futur BILC, les perspectives avec 
Schaerbeek-Formation ne sont pas encore très 
concrètes. C'est encore fort lointain, mais, entre-
temps, la volonté de la Région est de faire réaliser 
une étude de marché concernant ce terrain, afin de 
voir à quoi on pourrait les affecter utilement. Il est 
déjà acquis qu'un centre de distribution urbain 
pourrait y être implanté. 
 
Cette étude de marché est en cours de réalisation. 
On s'oriente sans doute vers un schéma directeur 
pour l'affectation de ce site qui, on le sait 
également, n'est pas encore la propriété de la 
Région. Avec mes services et le Port, j'ai cherché 
d'autres terrains où l'on pourrait y édifier un BILC. 
Ce n'est pas si évident et, jusqu'à présent, aucune 
solution concrète n'a encore été trouvée. On ne 
désespère pas, mais je ne puis encore vous fournir 
de réponse précise. Comme vous, je regrette que les 
camions se chargent et se déchargent actuellement 
dans les rues de Bruxelles au lieu de le faire dans 
un centre de distribution urbain comme on se l'était 
imaginé. 
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(poursuivant en néerlandais) 
 
Le projet était entré dans sa dernière phase. Toutes 
les factures que nous avons reçues en 2009 et début 
2010 concernaient des engagements pris sous la 
précédente législature. Plus aucun engagement n'a 
été conclu depuis la décision d'arrêter le projet. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Schepmans heeft het 
woord. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Schepmans. 
 
 

Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
Het bedrag van 3,5 miljoen euro wordt pas vermeld 
in de begroting van 2011. In feite heeft de Haven 
van Brussel het geld dus voorgeschoten aan 
Sogaris. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Dat klopt. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
En dat is al in 2010 gebeurd! 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- De Haven van Brussel heeft de schade-
vergoeding voor Sogaris voorgeschoten. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
De Brusselse bedrijven betalen de prijs van uw 
slecht bestuur. 
 

Mme Françoise Schepmans.- Le Port a-t-il avancé 
l'argent à Sogaris ? La somme de 3,5 millions 
d'euros n'est prévue que sur le budget 2011, cela 
veut donc dire que le Port a déjà avancé l'argent. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Le Port 
avance l'argent, en effet.  
 
Mme Françoise Schepmans.- Il a avancé l'argent 
en 2010 ! 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Le Port 
avance l'argent pour dédommager Sogaris. 
 
 
Mme Françoise Schepmans.- Ce sont surtout les 
entreprises qui paient la note d'une mauvaise 
gestion de ce dossier, et elles n'avaient pas besoin 
de cela à Bruxelles. 
 
 

- De incidenten zijn gesloten. 
 

- Les incidents sont clos. 
 
 
 
 

INTERPELLATIE VAN DE HEER 
EMMANUEL DE BOCK  

 
TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de herstelling van de trottoirs 
aan de Louiza-flessenhals". 

 
 

INTERPELLATION DE M. EMMANUEL DE 
BOCK 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "la réfection des trottoirs du 
goulet Louise". 

 
 

De voorzitter.- De heer De Bock heeft het woord. 
 

M. le président.- La parole est à M. De Bock. 
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De heer Emmanuel De Bock (in het Frans).- Ik 
had mijn interpellatieverzoek ingediend in juli. Tot 
mijn verbazing werd het geweigerd door de 
voorzitter omdat er al een andere vraag was 
gesteld over het onderwerp. Ik heb het nagekeken, 
maar die andere vraag ging over de verkeers-
situatie in de Louizalaan, niet over de voetpaden. 
 
 
 
 
De voorzitter.- U moet dat melden aan de 
vertegenwoordigers van uw partij in het Bureau. 
 
 
De heer Emmanuel De Bock (in het Frans).- Het 
is niet de eerste keer dat dit gebeurd. Daardoor kan 
ik mijn vragen soms pas maanden later stellen, 
waardoor ze vaak achterhaald zijn. 
 
De Louizalaan is een belangrijke verkeersader. De 
afgelopen twintig jaar werd er voortdurend aan 
gewerkt.  
 
Ik kan u foto's tonen van de trottoirs: ze zijn zwaar 
beschadigd, wat gevaarlijk is voor voetgangers, er 
ontbreken tegels enzovoort. Bovendien parkeren 
leveranciers en werknemers van bouwbedrijven om 
de haverklap op de stoep. 
 
Op sommige plaatsen stonden er mobiele toiletten 
op de stoep, zodat die nog hooguit anderhalve 
meter breed was. 
 
In die trottoirs werden miljoenen euro geïnvesteerd 
en dit is dan het resultaat. Enkele jaren geleden 
zagen ze er prachtig uit, deze zomer lagen ze er 
catastrofaal bij. Hoeveel hebben ze tot nu toe 
gekost? Was het een politieke beslissing om toe te 
laten dat er wordt geparkeerd op de trottoirs in 
blauwe hardsteen in het smalle stuk van de 
Louizalaan? 
 
Hoe wenst u het parkeren te regelen? Wordt er aan 
een verbod op piekmomenten gedacht, bijvoorbeeld 
tijdens de koopjesperiode en in het weekend? 
 

M. Emmanuel De Bock.- De mémoire, cette 
interpellation a été déposée fin juillet. Elle avait été 
refusée par la présidente, à mon grand étonnement : 
en fait, on faisait référence à une autre question ou 
interpellation posée sur la même problématique. En 
réalité, après vérification, je me suis aperçu qu'une 
question avait été posée sur la circulation du goulet 
Louise alors que ma question concernait la 
réfection des trottoirs et la "mauvaise circulation 
sur les trottoirs". Le sujet était donc tout différent. 
 
M. le président.- Il faut le signaler à vos 
représentants au Bureau. N'hésitez pas à en parler 
entre vous. 
 
M. Emmanuel De Bock.- Il me semble que ce n'est 
pas la première fois que je me sens dans la ligne de 
mire. Du coup, je reviens quatre ou cinq mois plus 
tard avec des éléments parfois dépassés. Mon 
interpellation suscitera sans doute moins de débats 
qu'elle aurait pu en susciter à l'époque où le 
problème était aigu ; en effet, il y a quelques 
semaines, la situation était un peu moins 
problématique. 
 
Le goulet Louise est une artère commerçante 
particulièrement importante. Depuis 20 ans, 
l'aménagement de celui-ci a subi de nombreuses 
modifications. Désormais, les trottoirs élargis 
voient des emplacements de stationnement côtoyer 
les piétons. 
 
J'ai pris des photos et je peux vous les transmettre 
si vous n'avez pas vu la même chose que moi : les 
trottoirs étaient défoncés et dangereux pour les 
passants, il manquait des pavés à de multiples 
endroits, des bollards étaient défoncés, renversés, 
trop souvent chahutés par des véhicules, des 
camionnettes de travaux d'entreprise de 
construction ou de fournisseurs, qui se garent sur 
ces trottoirs. 
 
À certains endroits, des toilettes occupaient le 
trottoir, ce qui rétrécissait à 1,2 à 1,5 mètre sa 
largeur de circulation. Impossible à deux poussettes 
de se croiser. 
 
Avec les 33 ans que je vis dans cette belle ville de 
Bruxelles et que j'emprunte ce goulet Louise, 
souvent en travaux, j'ai quelques questions à poser. 
 
Combien de millions d'euros n'a-t-on déjà investis 
dans ces trottoirs pour en arriver là ? Il y a quatre 
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ou cinq ans, ils étaient magnifiques, notamment 
avec les illuminations hivernales. En juillet et août, 
leur état était à nouveau catastrophique. 
 
Quel est le budget déjà investi dans ces trottoirs ? 
Le stationnement sur les dalles bleues des trottoirs 
du goulet Louise résulte-t-il d'une décision 
politique ? Par ailleurs, l'affectation de ces 
emplacements manque de clarté. Comment 
souhaitez-vous moduler le stationnement ? Une 
interdiction lors des pics de circulation (périodes de 
soldes, samedis, après-midi) est-elle envisagée ? 
 
 
 

Bespreking 
 
 
De voorzitter.- De heer Albishari heeft het woord. 
 
De heer Aziz Albishari (in het Frans).- Laatst in 
februari heb ik u daarover al een vraag gesteld. U 
antwoordde toen dat het belangrijkste probleem de 
beperking van de levertijd was. In juni 2010 hebt u 
me een schema bezorgd waarin staat dat u de 
gemeenten en de bevoegde politiezones in april van 
een nieuw plan op de hoogte hebt gebracht en hen 
om hun opmerkingen ter zake hebt gevraagd. 
 
U zei dat signalisatie slechts een eerste stap was en 
u in de herfst in samenspraak met alle betrokkenen, 
waaronder handelaars, voetgangers, het openbaar 
vervoer en zelfs de fietsers, hoopte om tot een meer 
fundamentele oplossing te komen. U wenste een 
beperkte los- en laadzone met levertijden tussen 6 
en 11 uur. Vandaag is de levertijd ruim bemeten en 
loopt ze over de hele dag. U hoopte nog voor 6 juli 
een beslissing te nemen. Op 28 juli bevestigde u in 
de herfst een overlegronde te zullen houden. 
 
Hebben de gemeenten en politiezones al 
gereageerd? Hebt u overleg georganiseerd of 
wordt er binnenkort in enig overleg voorzien? 
 
We hopen dat u nog voor de drukke koopperiode op 
het einde van het jaar een antwoord kunt bieden op 
de problemen. Het gaat slechts om een klein stukje 
weg, maar het is wel van groot symbolisch belang. 
Drie gemeenten en twee politiezones zijn erbij 
betrokken. Een juiste aanpak van het probleem is 
een mooi uithangbord voor de goede werking van 
het Brussels Gewest met zijn complexe 
institutionele mechaniek. 

Discussion 
 
 
M. le président.- La parole est à M. Albishari. 
 
M. Aziz Albishari.- En février dernier, je vous ai 
interrogée sur le goulet Louise. Vous m'avez 
répondu que le principal problème y était la 
limitation des heures de livraison. En juin 2010, 
vous m'avez communiqué un échéancier. Il en 
ressort qu'en avril, vous avez informé les 
communes et zones de police concernées d'un futur 
projet en la matière. Vous leur avez demandé de 
vous soumettre leurs remarques et propositions 
avant d'adapter la signalisation sur la base de 
celles-ci. 
 
Je cite vos propos de l'époque : « La solution de la 
signalisation ne peut être qu'un premier pas. Je 
compte organiser, à l'automne, une concertation 
avec toutes les parties impliquées pour arriver à une 
solution plus fondamentale prenant en compte les 
besoins de l'ensemble des personnes concernées. » 
Vous évoquiez les commerçants, les piétons, les 
transports publics et même les cyclistes. Vous 
ajoutiez : « Nous aimerions constituer une zone de 
déchargement limitée avec des heures de livraison 
harmonisées, c'est-à-dire entre 6 et 11 heures. 
Actuellement, l'autorisation de livraison est large et 
totale sur l'ensemble de la journée. Le 6 juillet, 
nous espérons donc pouvoir prendre une décision. 
Malheureusement, ce sera après le début des 
soldes. » Le 28 juillet dernier, vous confirmiez dans 
la presse votre intention d'organiser une 
concertation à l'automne.  
 
Les communes et zones de police ont-elles formulé 
des remarques sur votre proposition ? Avez-vous 
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 organisé ou prévu prochainement des réunions de 
concertation ? 
 
À défaut d'avoir pu résoudre les problèmes pour la 
période cruciale de juillet, où la circulation 
piétonne est extrêmement dense sur cette avenue, 
nous espérons que vous nous apporterez des 
réponses et des propositions de solution avant la 
période des fêtes. Je rappelais au président 
précédent que je suis bien conscient de ce qu'il 
s'agit d'un tout petit bout de voirie, mais qui est très 
symbolique. Il touche trois communes et deux 
zones de police. C'est une façon pour l'extérieur de 
la Région de nous regarder faire et de voir quelle 
est notre capacité en Région bruxelloise à gérer la 
complexité institutionnelle interne à la Région. 
 
 

De voorzitter.- De heer Doyen heeft het woord. 
 
De heer Hervé Doyen (in het Frans).- De 
flessenhals van de Louizalaan is 300 meter lang en 
is een perfect voorbeeld van de ingewikkelde 
structuur van het Brussels Gewest omdat hij onder 
twee politiezones en drie gemeenten valt en een 
tevens zeer actieve handelaarsvereniging telt. Dag 
na dag zitten duizenden mensen vast op de trams 
die in dit stukje - tot aan het Justitiepaleis - amper 
vooruit geraken omdat er zoveel fout geparkeerde 
auto's in de weg staan. 
 
Bepaalde overtredingen werden gedepenaliseerd 
en vallen nu onder de bevoegdheid van de 
gemeente. Het is merkwaardig dat er op deze toch 
strategische plek nooit een politieagent te 
bespeuren valt. 
 

M. le président.- La parole est à M. Doyen. 
 
M. Hervé Doyen.- Le goulet Louise concentre à lui 
seul sur 300 mètres toute la complexité 
institutionnelle propre à la Région : deux zones de 
police, trois communes, une association de 
commerçants singulièrement active. Mais, les 
véritables otages, ce sont ces milliers de gens qui 
chaque jour subissent la lenteur des trams qui 
n'avancent pas, du goulet Louise jusqu'au Palais de 
justice. Trop de voitures sont mal garées, d'autres 
véhicules, pour charger ou décharger, se mettent en 
double file à cause du mauvais stationnement. C'est 
un vrai capharnaüm.  
 
Par ailleurs, il persiste une certaine ambiguïté. En 
effet, depuis la dépénalisation d'un certain nombre 
d'amendes liées au stationnement, celles-ci sont 
devenues communales. Aujourd'hui, ce sont les 
communes et donc les bourgmestres qui gèrent ces 
amendes de stationnement. On rentre dans un jeu 
équivoque. On peut quand même se demander 
comment il se fait que dans un lieu aussi 
stratégique, il n'y ait jamais un policier. C'est très 
étonnant. 
 

De voorzitter.- De heer Albishari heeft het woord. 
 
De heer Aziz Albishari (in het Frans).- De politie 
komt niet tussenbeide omdat de borden die door de 
vorige minister werden geïnstalleerd, geen wette-
lijke waarde hebben. Ze staan namelijk niet in de 
wegcode. De politie is van oordeel dat ze bijgevolg 
niet kan beboeten. 
 

M. le président.- La parole est à M. Albishari. 
 
M. Aziz Albishari.- Je dois préciser que la police 
n'intervient pas dans le goulet Louise parce que les 
panneaux qui ont été placés par le ministre 
précédent n'ont pas de valeur légale. Ils n'existent 
pas dans le Code de la route. La police estime donc 
qu'elle ne peut pas verbaliser. 
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De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
Mme Brigitte Grouwels, minister (in het Frans).- 
Ik zal eerst de vragen van de heer De Bock 
beantwoorden. De herstellingswerken aan de 
stoepen zijn uitgevoerd in de loop van september 
2010 in het vooruitzicht van de manifestatie Louise 
Nights op 30 september. Men heeft ons een 
inventaris van gebreken bezorgd en wij hebben de 
nodige herstellingen laten uitvoeren. 
 
Sinds 1989 is er nooit een volledige renovatie van 
de stoepen gebeurd. Brussel Mobiliteit heeft in 
augustus 2008 voor 87.000 euro werken uitgevoerd 
aan de los- en laadzones. In april 2008 heeft de cel 
Onderhoud van Mobiel Brussel voor 10.446 euro 
het wegdek hersteld. 
 
Door ongevallen veroorzaakte schade is niet 
digitaal geïnventariseerd. Ik maak een staat op van 
de reparaties die er de jongste jaren zijn 
uitgevoerd, maar ben niet verder terug in de tijd 
gaan zoeken in de archieven. 
 
Met de huidige verkeersborden kan de politie geen 
adequaat controle- en repressiebeleid voeren. Ik 
heb een plan laten opmaken in samenwerking met 
Mobiel Brussel, de gemeenten en de politiezones 
om de meest dringende problemen op te lossen. De 
nieuwe, wettige signalisatie zal in de loop van 
november worden geïnstalleerd. De politie zal dan 
wettelijk kunnen optreden en de levertijden, tussen 
6 en 11 uur, zullen voor de hele zone gelden. De 
omliggende straten hanteren dezelfde uren. Tot nu 
toe kon men in de flessenhals te allen tijde leveren, 
wat natuurlijk voor enorme problemen zorgde. Ik 
ben mij ervan bewust dat dit slechts een 
kortetermijnoplossing is en zal binnenkort een 
initiatief nemen om de gedachtevorming over een 
oplossing ten gronde van start te laten gaan. 
 
We zitten met boze handelaars die er eerst van 
overtuigd moeten worden dat een betere oplossing 
mogelijk is. Ook de moeilijke doorkomst van de 
tram is een lastig punt. De huidige situatie komt 
niemand ten goede, maar hoe het anders moet, zal 
geen gemakkelijke discussie worden. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Je répondrai 
tout d'abord aux questions de M. Emmanuel De 
Bock. Les travaux de réparation au niveau des 
trottoirs du goulet Louise ont été exécutés pendant 
la semaine du 27 septembre 2010 par la cellule 
Dégâts d'accidents de la DGE en vue de la tenue de 
la manifestation Louise Nights du 30 septembre 
2010. Nous avions reçu un cahier recensant tous les 
problèmes à traiter et nous avons fait réaliser toutes 
les réparations nécessaires. Ces travaux avaient 
surtout pour objet la réparation des garde-corps en 
croix de St-André et la réparation de potelets et 
dallages détériorés par l'arrachage de ces potelets. 
 
Depuis 1989, aucun chantier de rénovation 
complète des trottoirs n'a été entrepris. Bruxelles 
Mobilité a effectué des travaux sur les trottoirs avec 
des zones de livraison au mois d'août 2008, pour un 
montant de 87.080 euros hors TVA. La Cellule 
entretien (DGE) de l'AED a effectué des travaux de 
réparation de dallages en avril 2008 pour un 
montant de 10.446 euros TVAC. 
 
En ce qui concerne les dégâts d'accident (potelets, 
etc.), nous n'avons pas de traitement informatique 
pour fournir le relevé complet des interventions qui 
doivent être recherchées dans les archives. Je 
dresse donc l'état des lieux des réparations qui ont 
eu lieu ces dernières années, mais je ne suis pas 
remontée plus loin dans les archives portant sur 
tous les travaux qui ont eu lieu dans le goulet 
Louise. 
 
Actuellement, la signalisation mise en place ne 
permet pas à la police d'organiser un contrôle et une 
répression adéquate. J'ai dès lors fait mettre au 
point un plan de signalisation routière en 
concertation avec Bruxelles Mobilité, les 
communes et les zones de police, pour parer au 
plus urgent. Cette nouvelle signalisation, qui sera, 
elle, légale, sera placée dans le courant du mois de 
novembre. D'une part, elle permettra à la police 
d'intervenir en toute légalité, et d'autre part, elle 
uniformisera les heures de livraisons dans la zone 
concernée. Cela signifie que l'on pourra procéder à 
des livraisons uniquement entre six et onze heures 
du matin. Le même régime existe dans les rues 
avoisinantes. Jusqu'à présent, on pouvait livrer dans 
le goulet Louise à n'importe quelle heure du jour et 
de la nuit. Cela créait évidemment énormément de 
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problèmes, auxquels ce nouveau régime essayera 
de répondre. 
 
Je suis toutefois consciente qu'il ne s'agira ici que 
d'une solution à court terme. Jusqu'à présent, nous 
avons été surtout soucieux de régler le problème de 
la signalisation. Je prendrai une initiative dans les 
prochains mois afin d'initier une réflexion plus 
fondamentale sur l'aménagement du goulet Louise, 
pour qu'il puisse satisfaire de façon maximale les 
intérêts de toutes les parties impliquées : trois 
communes, deux zones de police et les 
commerçants, lesquels ont été profondément 
touchés par les bouleversements des dernières 
années. 
 
Nous nous retrouvons face à des commerçants 
échaudés. Nous devons donc d'abord les convaincre 
qu'une autre solution serait peut-être plus 
intéressante pour eux. Nous sommes également 
conscients du problème du passage des trams, qui 
reste difficile. Il y a donc beaucoup de parties 
impliquées et je pense que nous devons reprendre 
ce débat sur l'avenir du goulet Louise. Tout le 
monde sera d'accord pour dire que l'aménagement 
actuel ne résout les problèmes de personne. La 
discussion qui s'annonce sera donc très difficile. 
 
 

De voorzitter.- De heer De Bock heeft het woord. 
 
De heer Emmanuel De Bock (in het Frans).- In 
tegenstelling tot het prachtige debat over Iris 2 
vind ik dit antwoord teleurstellend. Deze 
problematiek is nochtans vroeger al aangekaart. 
Intussen is de situatie er sterk op achteruitgegaan. 
Ik ben blij dat er sinds mijn interpellatie wat 
herstellingen zijn uitgevoerd, maar ben verbaasd 
dat men nog niet gestart is met een meer 
fundamentele evaluatie. Het bedrag van 87.000 
euro is bescheiden. De stoepen zijn intussen al 
volledig verfomfaaid. De kapotte stenen waren 
slechts met wat cement opgelapt. Nu België het 
Europese voorzitterschap waarneemt en het imago 
van Brussel hoog op de agenda staat, vind ik dat 
teleurstellend.  
 
Een anekdote. De correspondent voor de 
Washington Post te Brussel vertelde op CNN in 
'Quest Means Business' dat de enige politieagent 
ter wereld die geen foutgeparkeerde auto kon 
verbaliseren, aan de flessenhals van Louiza staat. 
Het is hallucinant te vernemen dat u deze 

M. le président.- La parole est à M. De Bock. 
 
M. Emmanuel De Bock.- Après le débat 
magnifique sur Iris 2, je suis très triste de vous 
entendre sur cette problématique désolante.  
 
D'autres collègues avaient soulevé ce problème 
bien avant moi et la situation a fait plus qu'empirer. 
Deux mois après avoir déposé mon interpellation, 
je me réjouis qu'on ait effectué un certain nombre 
de travaux, mais je m'étonne qu'aucun travail de 
réflexion n'ait été réalisé. Le montant de 87.000 
euros est modeste. Les beaux trottoirs sont déjà 
totalement dépareillés. Lorsque des dalles étaient 
cassées, on ne faisait qu'une réparation de fortune 
avec un peu de ciment.  
 
À l'heure où notre pays préside l'Union européenne 
et où l'image de Bruxelles est importante, tant dans 
le pays qu'à l'étranger, je trouve cela vraiment 
désolant. Je terminerai par une anecdote. Savez-
vous que le correspondant du Washington Post à 
Bruxelles a raconté, sur le plateau de l'émission 
Quest Means Business sur CNN, qu'il avait 
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problematiek nog niet fundamenteel hebt aange-
pakt. 
 
De auto's parkeren kriskras en er blijft maar 1,5 
meter voetpad over. Dat is onaanvaardbaar. Met 
de kartonnen dozen en vuilniszakken van sommige 
handelaars voor de deur wordt het een hele 
gymnastiekoefening. 
 

découvert que le seul endroit au monde où un agent 
de police ne pouvait pas verbaliser une voiture 
garée sur un trottoir, c'est le goulet Louise à 
Bruxelles ! Je trouve donc qu'il est assez incroyable 
que vous n'ayez toujours pas pris cette 
problématique à bras-le-corps.  
 
Les véhicules continuent à se garer et il n'y a plus 
que 1,5 mètre de trottoir pour faire ses courses le 
samedi. Je peux vous montrer des photos, c'est 
inadmissible ! Quand on rajoute les cartons ou les 
sacs poubelles que certains commerçants mettent 
devant leur boutique, il faut faire du gymkhana !  

 
De voorzitter (in het Frans).- Mijn voorganger 
wilde aan de commissie voorstellen om een aantal 
zwarte punten als vertrekbasis te nemen voor een 
algemene gedachtevorming. Ik zal dit voorbeeld 
zeker volgen. 
 
Mevrouw Grouwels heeft het woord. 
 
 
 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Ik hoop dat de heer De Bock goed heeft 
begrepen dat de situatie nu wettelijk geregeld is. 
Vrachtwagens mogen na 11 uur de stoep niet meer 
gebruiken en er evenmin op parkeren. 
 

M. le président.- Je profite de l'occasion pour dire 
que mon prédécesseur à la présidence était sur le 
point de proposer à la commission de se baser sur 
quelques points noirs dans Bruxelles pour entamer 
des réflexions. Je pense que le goulet Louise sera 
certainement l'un de ces points noirs. Je ferai 
certainement des propositions dans ce sens à la 
commission. 
 
La parole est à Mme Grouwels. 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- J'espère que 
M. De Bock a bien compris ce que j'ai dit. Nous 
avons créé une situation légale, puisque les 
camions ne peuvent plus circuler et se garer sur les 
trottoirs après 11 heures du matin. 
 
 

- Het incident is gesloten. 
 

- L'incident est clos. 
 
 
 
 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW ELKE 
ROEX  

 
TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER,  

 
betreffende "het beleidsplan voor de Haven 
van Brussel". 

 
 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE 

HEER ARNAUD PINXTEREN, 
 

INTERPELLATION DE MME ELKE ROEX  
 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "le plan du Port de Bruxelles". 

 
 
 
INTERPELLATION JOINTE DE M. ARNAUD 

PINXTEREN, 
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betreffende "het strategisch plan voor de 
Haven". 

 
 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN 

MEVROUW FRANÇOISE SCHEPMANS, 
 

betreffende "de nieuwe projecten voor de 
Haven van Brussel". 

 
 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN 

MEVROUW ANNEMIE MAES, 
 

betreffende "het Masterplan 2010-2014 voor 
de Haven". 

 
 
TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN 

MEVROUW DANIELLE CARON, 
 

betreffende "het strategisch plan voor de 
Haven van Brussel". 

 
 
 

concernant "le plan stratégique pour le 
Port". 

 
 
INTERPELLATION JOINTE DE MME 

FRANÇOISE SCHEPMANS,  
 

concernant "les nouveaux projets au Port de 
Bruxelles". 

 
 
INTERPELLATION JOINTE DE MME 

ANNEMIE MAES, 
 

concernant "le Masterplan 2010-2014 pour 
le Port". 

 
 
INTERPELLATION JOINTE DE MME 

DANIELLE CARON, 
 

concernant "le plan stratégique du Port de 
Bruxelles". 

 
 

De voorzitter.- Op verzoek van mevrouw Roex en 
bij afwezigheid van de heer Pinxteren, worden de 
respectieve interpellaties ingetrokken en wordt de 
toegevoegde interpellatie van mevrouw Schepmans 
de hoofdinterpellatie. 
 
Mevrouw Schepmans heeft het woord. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
De pers had het over uw intentie om de komende 
vier jaar het waterverkeer weer op gang te trekken. 
Er zou een investering van 123 miljoen mee 
gemoeid zijn. Dat komt ambitieus over, maar u hebt 
het niet over de impact op de verkeerstoename in 
en rond de haven van Brussel. Het project bevat 
weinig concrete informatie.  
 
Een dergelijke investering brengt meer water-
verkeer en werkgelegenheid met zich mee, maar 
concreet cijfermateriaal ontbreekt. 68 miljoen euro 
zijn voor havenuitbreiding gereserveerd, waarvan 
een tiental hectare zich op de site Schaarbeek-
Vorming bevinden. Er is al lang sprake van 
projecten op de site Schaarbeek-Vorming. Een 
woonproject, een elitesportcentrum en een nieuw 
stadion zijn de revue al gepasseerd. U hebt het over 
de site als uitbreidingsgebied voor de haven, maar 

M. le président.- À la demande de Mme Roex et 
en l'absence de M. Pinxteren, leurs interpellations 
respectives sont retirées et l'interpellation jointe de 
Mme Schepmans devient l'interpellation principale. 
 
La parole est à Mme Schepmans. 
 
 
Mme Françoise Schepmans.- La presse a relaté 
votre intention de renflouer le trafic portuaire dans 
les quatre années à venir. Cette intention se traduit 
par un investissement de 123 millions d'euros, 
desquels il convient sans doute de soustraire les 
3,5 millions d'euros du projet avorté du BILC. À 
première vue, votre projet peut paraître ambitieux 
et part d'une intention forte de renforcer le transport 
par la voie d'eau. Vous omettez cependant de 
mentionner quel serait l'impact des mesures 
envisagées sur l'accroissement du volume de trafic 
au Port de Bruxelles. La lecture du projet donne le 
sentiment d'une annonce, qui n'est pas concrétisée 
et qui ne comporte aucune information quant à sa 
mise en œuvre. 
 
Un investissement d'un tel montant doit 
nécessairement se refléter dans une augmentation 
du trafic portuaire et du nombre d'emplois. Sur ce 
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houdt zich voorts wel op de vlakte. 
 
De site is nog altijd eigendom van Infrabel en 
wordt tot 2015 uitgebaat. Nadien moet de bodem 
nog worden gesaneerd. Ik zie niet in hoe u dit 
project binnen de vier jaar kunt realiseren. 
 
U haalt de noodzaak van de vernieuwing van de 
bruggen aan. Dat is evenmin de eerste keer. Het 
betreft de bruggen vanaf de Van Praetbrug en 
verder richting Charleroi. Dat veronderstelt een 
immense bouwwerf en hoge investeringen. 
Bovendien zal dit heel wat tijd vergen. 
 
Het project zal bovendien enkel het transitverkeer 
een dienst bewijzen. 
 
De vraag is of een nieuwe terminal voor bouwafval 
in het zuiden van Brussel wel nodig is. Tijdens de 
vorige legislatuur hebt u zelf het dossier over het 
transport van huishoudelijk afval tussen het zuiden 
van Brussel en de verbrandingsoven naast de 
bestaande terminal begraven. Wilt u dat project nu 
nieuw leven inblazen? 
 
Een investering van 123 miljoen euro om het 
waterverkeer weer vlot te trekken, is een interes-
sant denkspoor, maar weerstaat de realiteitstoets 
niet. 
 
Hoe rechtvaardigt u een investering van 86 miljoen 
euro voor een site die nog tot 2015 door Infrabel 
wordt uitgebaat? Welk effect heeft dat op het 
verkeer van de Haven van Brussel? Hoeveel zal de 
nieuwe terminal in het zuiden van Brussel kosten? 
Hoeveel containers kan de terminal verwerken? 
 
We vragen u om ons voorstel in overweging te 
nemen. U was voorstander van een treinverbinding 
met het distributiecentrum BILC, dat er echter niet 
komt. Zou u de rechteroever van de voorhaven niet 
met de Carcoke-site per spoor met elkaar kunnen 
verbinden? Daardoor zou dit nieuwe terrein van 
twaalf hectare zowel aan de NMBS als aan de 
containerterminal worden gekoppeld en zulks zou 
zowel het waterverkeer als het treinverkeer ten 
goede komen. 
 

point, on ne trouve aucune donnée chiffrée. En 
lisant plus en détail votre communication, on 
découvre que 68 millions d'euros seraient affectés à 
l'extension de la zone portuaire, notamment sur une 
dizaine d'hectares obtenus sur le site de 
Schaerbeek-Formation. Il n'est peut être pas inutile 
de replacer les possibilités d'investissements sur 
Schaerbeek-Formation dans leur contexte réel. Il 
est en effet question de Schaerbeek-Formation 
depuis de nombreuses années ; beaucoup de 
solutions pour la Région bruxelloise devraient y 
voir le jour, avec un nouveau quartier, un centre 
pour l'élite sportive, un stade national ou 
international. Beaucoup de projets sont avancés, 
mais il convient de songer également au 
développement du Port de Bruxelles. Vous en 
parlez aussi, mais sans précision. 
 
Le site est par ailleurs toujours la propriété 
d'Infrabel et restera exploité à ce titre jusqu'en 
2015. Après cette date, il sera nécessaire de 
procéder aux travaux de dépollution, ce qui ne 
rendrait pas le site disponible avant 2018, voire 
2020. Je ne vois donc pas comment votre projet 
pourrait se concrétiser d'ici quatre ans, ainsi que 
vous l'affirmez.  
 
La deuxième surprise concerne le relèvement des 
ponts. Ce n'est effectivement pas la première fois 
que vous invoquez cette nécessité. Permettez-nous 
de recadrer cette problématique, qui touche les 
ponts se situant au sud de l'avant-port, c'est-à-dire à 
partir du pont Van Praet vers Charleroi. Le 
relèvement de ces ponts sous-entend un chantier 
titanesque, qui représentera des investissements 
gigantesques prenant beaucoup de temps à être 
réalisés. 
 
Je suis assez dubitative quant à ce projet, car il 
servira essentiellement au trafic de transit, et non au 
trafic propre au Port de Bruxelles.  
 
À la lecture de votre dossier, ma troisième 
interrogation porte sur votre intention de créer un 
nouveau terminal au sud de Bruxelles pour le 
transport des déchets de construction. Là encore, 
s'agit-il d'une nécessité évidente, alors que sous la 
législature précédente, vous aviez vous-même 
enterré le dossier concernant le transport des 
déchets ménagers entre le sud de Bruxelles et 
l'incinérateur situé à proximité du terminal à 
conteneurs existant ? Souhaitez-vous 
éventuellement réactiver ce projet ? Certes, votre 
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geste de consacrer 123 millions d'euros en quatre 
ans pour renflouer le trafic portuaire est généreux, 
positif et intéressant. Cependant, il ne résiste pas à 
l'analyse et je crains un simple effet d'annonce qui 
ne pourra se vérifier dans la réalité. De tels effets 
d'annonce, nous en avons déjà tant entendu lors de 
ces deux dernières législatures ! 
 
Comment justifiez-vous les 86 millions d'euro qui 
seraient consacrés d'ici quatre ans au site de 
Schaerbeek- Formation, alors que celui-ci reste 
exploité par Infrabel jusqu'en 2015 ? Quelle en 
serait l'incidence sur les volumes du trafic propre 
du Port de Bruxelles ? Quel est le coût estimé de 
réalisation d'un nouveau terminal au sud de 
Bruxelles ? Quel en serait le délai de réalisation ? 
Quel est le volume de conteneurs qui transiteraient 
par ce terminal ?  
 
Enfin, pour vous montrer combien l'opposition peut 
se montrer constructive et intéressée par le 
développement des activités portuaires, elle vous 
demande de réfléchir à une proposition. Puisque 
vous avez préconisé un raccordement ferroviaire au 
site du BILC - raccordement qui ne se fera pas vu 
la non-réalisation du BILC - pourrait-on imaginer 
de relier la rive droite de l'avant-port par rail au site 
de Carcoke ? Cette exécution aurait pour avantage 
de raccorder ce nouveau site de 12 hectares au 
réseau ferroviaire de la SNCB et au terminal à 
conteneurs, dont l'intermodalité pourrait ainsi être 
renforcée. Ces travaux importants permettraient de 
favoriser tant le transport fluvial que ferroviaire, ce 
qui a déjà souvent été évoqué. 
 
 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft het 
woord voor haar toegevoegde interpellatie. 
 
Mevrouw Annemie Maes.- Een tijd geleden stelde 
u het masterplan 2010-2014 voor de haven aan de 
pers voor. Het feit dat u het beleidsplan voor de 
haven en de kanaalzone actualiseert en prioriteiten 
voor de komende vier jaar naar voor schuift, kan 
onze fractie alleen maar toejuichen. Ook het feit dat 
het om een totaalplan gaat. De haven en de 
kanaalzone gaan over economie, werkgelegenheid 
en over de mogelijkheid om groene, duurzame jobs 
te creëren en in te zetten op innovatie en duurzame 
ontwikkeling. Het gaat ook over mobiliteit en 
transport en over mogelijkheden voor toerisme en 
recreatie.  
 

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes 
pour son interpellation jointe. 
 
Mme Annemie Maes (en néerlandais).- Le 
masterplan du Port que vous avez présenté à la 
presse est une très bonne chose. Mon groupe se 
réjouit de l'actualisation du plan de gestion relatif 
au Port et à la zone du canal pour les quatre 
prochaines années.  
 
Plutôt que de se disperser sur des thématiques 
diverses, comme c'était le cas autrefois, la politique 
actuelle intègre les fonctions du Port en tablant sur 
le long terme, ce qui incitera les entreprises à 
investir durablement dans la zone portuaire et dans 
le transport fluvial. 
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Al te vaak werd in het verleden de discussie 
versnipperd over sommige thema's en strategische 
plaatsen. Ook voor de bedrijven is het van belang 
duidelijkheid en een langetermijnvisie aan te 
bieden als we willen dat ze duurzaam investeren in 
economische activiteiten langs de haven en gebruik 
maken van transport langs het kanaal. 
 
Het debat over Schaarbeek-Vorming heeft de 
vorige spreekster ook al aangehaald. En zelf hebt u 
het in uw antwoord ook al naar voor geschoven. Er 
moet immers nog een richtschema worden 
opgesteld. We moeten er wel over waken dat de 
functies van een logistiek centrum, bijvoorbeeld die 
van een containerterminal, gepaard kan gaan met 
andere plannen zoals het voetbalstadion en geen 
hypotheek vormt bij het aantrekken van duurzame 
investeerders. Ik veronderstel dat er op een ander 
moment een debat over dit onderwerp wordt 
gehouden. 
 
Wat is het statuut van dit door u gecommuniceerde 
plan? Vormt het de basis voor een verdere 
discussie? Wordt het gedragen of is het tot stand 
gekomen in nauw overleg met de administratie? 
Welke studies liggen aan de basis van dit 
beleidsplan? In het plan wordt geschermd met 
cijfers. Zo komen, naar verluidt, jaarlijks 24 
miljoen ton goederen binnen op het haventerrein. 
Wie verder leest, merkt dat in feite slechts 7 
miljoen ton over het water worden getransporteerd 
en dat daarvan slechts één derde door Brussel naar 
het zuiden, naar Wallonië, vaart. Dat maakt dat 
uiteindelijk 4,7 miljoen ton in de haven zelf worden 
verwerkt. Hetzelfde geldt voor de cijfers over het 
aantal banen. Men spreekt van 13.000 banen, maar 
dan gaat het zowel over rechtstreekse als 
onrechtstreekse banen. De banen zijn niet alleen 
aan de haven verbonden, maar worden ook buiten 
Brussel gecreëerd.  
 
Het siert u dat u het belang van de haven in de verf 
wil zetten. De haven is immers van groot belang 
voor het gewest, maar we hebben er baat bij om op 
basis van correcte cijfers te werken. 
 
Ook essentieel zijn de studies over het internatio-
naal havenverkeer. Welke routes zijn er vandaag 
belangrijk en welke zijn in volle groei? Waarin kan 
de Brusselse haven een rol spelen? U koppelt de 
ABC-as, Antwerpen, Brussel, Charleroi aan inter-
nationale ontwikkelingen, terwijl we merken dat de 
verbindingen van de binnenwaterwegen zich meer 

Le schéma directeur relatif à Schaerbeek-
Formation doit encore être rédigé. Il importe de 
veiller à ce que les fonctions d'un centre logistique 
aillent de pair avec d'autres projets, comme celui 
du stade de football, et n'hypothèque pas l'arrivée 
d'investisseurs durables.  
 
Quel est le statut de votre plan ? Forme-t-il une 
base pour une discussion plus élaborée ? Est-il 
soutenu ou réalisé en étroite concertation avec 
l'administration ? Quelles sont les études à la base 
de ce plan stratégique ? Concernant vos chiffres, 
sur les 24 millions de tonnes de marchandises qui 
transitent chaque année par le Port, 7 millions de 
tonnes seraient acheminées par voie d'eau, dont un 
tiers seulement vers la Wallonie. Il n'y aurait donc 
que 4,7 millions de tonnes traitées dans le Port. 
Par ailleurs, le chiffre de 13.000 emplois que vous 
avancez, concerne autant des emplois directs 
qu'indirects. Ces derniers sont également créés en 
dehors de Bruxelles. Votre politique volontariste à 
l'égard du Port vous honore. Il importe néanmoins 
que vous nous présentiez des chiffres précis. 
 
Concernant le développement international, il 
convient de déterminer quelles sont les voies d'eau 
principales et quelles sont celles en expansion, et 
de définir le rôle du Port dans ce contexte. Votre 
politique se base sur l'axe Anvers-Bruxelles-
Charleroi, alors que l'activité fluviale nous semble 
plutôt se développer entre Rotterdam, Anvers, 
Gand, Lille et Dunkerque, un axe dont Bruxelles est 
exclue. Il convient d'élargir notre approche et de ne 
pas nous limiter à l'axe Anvers-Bruxelles-
Charleroi. Le port de Gand joue aussi un rôle 
moteur et nous devons examiner où les ponts et les 
quais sont adaptés. 
 
Le transport fluvial représente une alternative 
rationnelle au transport routier. Toutefois, le 
développement d'un deuxième terminal à 
conteneurs dans le sud de la ville, par sa 
localisation inadéquate, risque d'augmenter le 
trafic des poids lourds. Le plan prévoit par ailleurs 
le développement d'une connexion entre le terminal 
nord et le terminal sud à très long terme et une 
adaptation des ponts pour 2075. Il s'agit d'un délai 
considérable ! 
 
Quel type de transport de marchandises envisagez-
vous ? Permettra-t-il de réduire l'acheminement 
des marchandises par poids lourds en Région 
bruxelloise ? Concernant le deuxième terminal à 
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en meer afspelen tussen Rotterdam, Antwerpen, 
Gent, Lille en Duinkerken. Brussel valt daarbuiten. 
We moeten het ruimer bekijken dan louter de ABC-
as. Gent speelt ook een belangrijke rol en we 
moeten bijvoorbeeld nagaan waar bruggen en kades 
worden aangepast. 
 
De minister wil ook een tweede containerdok 
openen in het zuiden van de stad voor distributie en 
vervoer van goederen in de richting van Charleroi. 
Vervoer over water is vanzelfsprekend een zinvol 
alternatief voor wegvervoer, maar een niet 
strategisch geplaatst containerdok zou net meer in 
plaats van minder vrachtvervoer in de stad kunnen 
veroorzaken. De verbinding tussen de noordelijke 
en zuidelijke containerterminals wordt gepland op 
heel lange termijn. Schepen met drie containers 
hebben zeven meter doorvaarhoogte nodig en de 
planning voorziet voor de laatste brug in een 
aanpassing in het jaar 2075! Dit is toch wel 
behoorlijk ver in de toekomst.  
 
Aan welk soort goederentransport wordt er gedacht 
en in welke mate zal dit resulteren in minder 
vrachtwagenvervoer in Brussel? Op welk type 
bedrijf mikt de regering met dit tweede container-
dok? Wat zal de impact zijn op tewerkstelling? 
 
Zijn er studies die de economische haalbaarheid en 
de impact van het dok behandelen? Is een 
verbinding over water tussen het huidige dok en het 
geplande zuidelijke dok wel realistisch? Wij 
merken immers dat schepen met twee lagen 
containers er niet door kunnen varen; de bruggen 
zijn daarvoor te laag. Een verhoging van de 
bruggen betekent een aanzienlijke investering. En 
dan heb ik het nog niet over de verbreding van de 
sluizen richting Wallonië. 
 
Terzijde, er zouden plannen bestaan om luxe-
appartementen te bouwen aan de Biestebroekkaai. 
Onzes inziens is het wel jammer mocht er daar 
bedrijventerrein verloren gaan, terwijl daar zo'n 
grote nood aan is. Dat zou een zwaar verlies voor 
de Brusselse economie betekenen. Dat neemt niet 
weg dat de mogelijkheden er op die locatie 
onderbenut zijn. 
 
U voorziet in de herbestemming van de terreinen 
aan de Havenlaan. Groen! is erover verheugd dat 
het oorspronkelijk geplande logistieke centrum hier 
niet komt. Op uw website geeft u aan voor die 
terreinen concreet te denken aan havenactiviteiten 

conteneurs, quel genre d'entreprise visez-vous ? 
Quel sera son impact sur l'emploi ? 
 
Existe-t-il des des études relatives à la faisabilité et 
l'impact économique du terminal ? Le 
développement d'une liaison par la voie d'eau entre 
le terminal actuel et celui envisagé au sud est-elle 
réaliste ? Celle-ci ne pourra pas être utilisée par 
les porte-conteneurs à deux niveaux car la hauteur 
des ponts est insuffisante. Procéder à leur 
rehaussement serait très onéreux, sans compter 
l'élargissement des écluses en direction de la 
Wallonie. Quant au projet d'habitat envisagé au 
quai de Biestebroeck, il nous paraît regrettable de 
priver les entreprises de ces terrains dont elles ont 
tant besoin. Cela risque de grever 
considérablement l'économie bruxelloise. Ce site 
est néanmoins sous-exploité.  
 
En revanche, mon groupe se réjouit de l'abandon 
du projet de centre logistique sur l'avenue du Port. 
Vous envisagez d'affecter ce site à des activités 
logistiques et portuaires. Le gouvernement a pris 
acte de la proposition relative au port mais ne l 'a 
pas encore approuvée. Quelles garanties proposez-
vous pour éviter un accroissement du trafic des 
poids lourds vers le centre ?  
 
Nous craignons par ailleurs que les projets 
d'aménagements le long du canal pour les piétons 
et les cyclistes soient compromis. Comment 
veillerez-vous à ce que la piste cyclable sur la rive 
gauche du canal, qui est pourtant intégrée à 
l'itinéraire cyclable régional, reste accessible dans 
les meilleures conditions ? Un élargissement des 
fonctions industrielles jusqu'au quai risque de 
compromettre ce projet. Sa réalisation est 
néanmoins fondamentale, notamment dans le cadre 
des objectifs de réduction de 20% du trafic 
automobile du plan Iris  2 . 
 
Par conséquent, nous plaidons pour qu'un débat 
parlementaire sur le rôle du port soit organisé. Il 
est positif que vous développiez une politique à 
long terme. Nous devrons nous garder de 
reprendre sans conditions les propositions du Port. 
Il n'y a aucune honte à évaluer le rôle que peut 
jouer celui-ci dans le développement économique 
régional compte tenu de la pénurie de terrains 
industriels. 
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en logistieke activiteiten. De regering heeft akte 
genomen van het voorstel van de Haven, maar 
daarmee is dat nog niet goedgekeurd. Welke 
garanties bouwt u in om te vermijden dat er druk 
vrachtverkeer tot in het centrum van de stad komt? 
Wij willen ter zake gerustgesteld worden.  
 
Wij vrezen bovendien dat er kansen worden gemist 
om voor voetgangers en fietsers een aangename 
route langs het kanaal aan te leggen. Tal van steden 
voorzien daarin, denk maar aan het pad langs de 
Rijn. Hoe zult u ervoor zorgen dat het fietspad op 
de linkeroever van het kanaal, dat toch deel 
uitmaakt van het gewestelijk fietsnet, optimaal 
toegankelijk blijft? Een uitbreiding van de industrie 
tot aan de kade zou dat net beperken. Nochtans, om 
de Iris 2-doelstelling te bereiken van 20% minder 
auto's tegen 2018 mag dat strategisch gelegen 
fietspad niets aan kwaliteit en toegankelijkheid 
inboeten. 
 
Afrondend pleit ik voor een grondig parlementair 
debat over de rol van de haven, maar dan op basis 
van volledige informatie over onder andere het 
belang van de vaarroutes en het goederenvervoer. 
Het is positief dat u kiest voor een 
langetermijnvisie. Wij moeten ervoor waken de 
voorstellen van de Haven klakkeloos over te 
nemen. Die is meer gebaat bij realistische plannen 
gebaseerd op studies en gekoppeld aan 
investeringsbudgetten. Het is geen schande om af te 
wegen welke rol de haven kan spelen in de 
economische ontwikkeling van Brussel gelet op de 
schaarse ruimte voor bedrijven. 
 
 
De voorzitter.- Mevrouw Caron heeft het woord 
voor haar toegevoegde interpellatie. 
 
Mevrouw Danielle Caron (in het Frans).- U hebt 
onlangs aan de pers uw beleidsplan voorgesteld, 
waarbij u op vier jaar tijd 123 miljoen euro wil 
investeren in de ontwikkeling van de Haven van 
Brussel. De cdH-fractie vindt dat een zeer goed 
initiatief voor de heropleving van de Haven. 
 
Door de beknoptheid waarmee dit plan werd 
voorgesteld, heb ik wel een aantal vragen. Zo zou 
de helft van de investering, 68 van de 123 miljoen 
euro, gaan naar de uitbreiding van de havenzone. 
Deze uitbreiding is slechts mogelijk mits de 
sanering van een aantal terreinen, onder meer dat 
van Schaarbeek-Vorming. Om welke terreinen gaat 

M. le président.- La parole est à Mme Caron pour 
son interpellation jointe. 
 
Mme Danielle Caron.- Vous avez récemment 
présenté à la presse votre plan stratégique pour le 
développement du Port de Bruxelles, qui vise à 
investir quelque 123 millions d'euros en quatre ans. 
Je vous en félicite, même si je sais que ce plan a 
suscité des débats au sein du gouvernement et 
ailleurs. Je me réjouis vraiment de cette initiative, 
car il me semble essentiel de poursuivre la 
démarche de dynamisation du Port sous ses 
différents aspects. 
 
La lecture de ce plan, qui nous est parvenu de façon 
très succincte, a suscité en moi diverses 
interrogations. Je souhaiterais dès lors vous 



69 I.V. COM (2010-2011) Nr. 10  10-11-2010 C.R.I. COM (2010-2011) N° 10  
 COMMISSIE INFRASTRUCTUUR   COMMISSION INFRASTRUCTURE  
 

 

 
 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de infrastructuur – Zitting 2010-2011 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l’infrastructure – Session 2010-2011 

 

het en wat is de uiteindelijke bestemming van het 
uitbreidingsgebied? 
 
Daarnaast plant u de bijkomende indienstneming 
van 1.500 personen, bovenop de 12.500 personen 
die er nu reeds zijn tewerkgesteld. Om wat voor 
banen gaat het? 
 
Bovendien moeten heel wat bruggen worden 
aangepast om het containertransport mogelijk te 
maken. In uw verklaringen in de pers bent u 
daarover niet erg duidelijk. Kan u die eerdere 
verklaring toelichten? 
 
Het nieuwe actieplan voorziet in het bevorderen 
van het afvaltransport via het kanaal. Hoe staat het 
op dit ogenblik daarmee? Ik meen dat de gemeente 
Anderlecht daarvan geen voorstander is. Is dat zo? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
De voorzitter (in het Frans).- Ik denk dat ook. 
 
 
Mevrouw Danielle Caron (in het Frans).- Dank u 
voor deze toelichting.  
 
Dit probleem zou in het actieplan 2005-2009 aan 
bod komen. Via de media heb ik daar echter niets 
over vernomen.  
 
Welke nieuwe ideeën wenst u via het beleidsplan te 

entendre de façon plus approfondie sur les 
différents axes développés, à commencer par 
l'extension de la zone portuaire. Il est prévu qu'un 
montant de 68 millions d'euros - soit plus de la 
moitié du budget total annoncé de 123 millions - y 
soit consacré. Cette extension ne serait, par ailleurs, 
possible que sous condition d'assainissement des 
terrains, notamment ceux de Schaerbeek-Formation 
dont nous venons de parler cet après-midi.  
 
Pouvez-vous nous dire plus précisément de quels 
terrains il s'agit et nous présenter la nouvelle 
affectation de cette zone étendue du Port ?  
 
En outre, selon vos prévisions, 1.500 personnes 
pourraient être engagées en sus des 12.500 
personnes employées directement ou indirectement 
dans la zone portuaire. C'est évidemment beaucoup 
et ceci m'amène à vous interroger sur la nature des 
postes qui seront créés. 
 
Par ailleurs, une grande partie des ponts devront 
être adaptés pour permettre le transit de conteneurs, 
en commençant par le pont Picard et celui qui se 
trouve à hauteur de la station de métro Comte de 
Flandre. Selon vos propos, repris par la presse, "les 
délais de transformation pourraient être raccourcis 
en fonction de l'évolution du transport par 
conteneurs via la voie d'eau". Pourriez-vous, Mme 
la ministre, nous éclairer sur ce point et nous 
préciser de quelle évolution il s'agit ? 
 
En outre, le nouveau plan d'action prévoit de 
stimuler l'enlèvement de déchets de construction 
par voie d'eau. J'aurai l'occasion de vous poser 
davantage de questions sur ce sujet précis 
ultérieurement, mais je souhaiterais d'ores et déjà 
vous demander ce qu'il en est du transport par voie 
d'eau des déchets ménagers. Je crois savoir que la 
commune d'Anderlecht n'y est pas très favorable et 
je voudrais savoir ce qu'il en est exactement. 
 
M. le président.- Je pense que c'est bien la seule 
commune à ne pas y être favorable. 
 
Mme Danielle Caron.- Oui, je le crois aussi. Je 
vous remercie pour cette précision.  
 
Il était en effet prévu, dans le plan d'action 2005-
2009, de traiter cette question. Or, je ne l'ai jamais 
retrouvée dans les informations reprises par la 
presse. 
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ontwikkelen die zich onderscheiden van de 
besluiten die de regering vroeger heeft genomen? 
 

Enfin, de manière plus générale, j'aurais souhaité 
connaître les axes nouveaux que vous comptez 
développer à travers le plan stratégique et qui se 
démarqueraient des décisions prises précédemment 
par le gouvernement. 
 
 

Samengevoegde bespreking 
 
 
De voorzitter.- De heer Albishari heeft het woord. 
 
De heer Aziz Albishari (in het Frans).- Op            
5 oktober hebt u in uw beleidsplan voor de Haven 
van Brussel verklaard dat u in de loop van de 
volgende vier jaar 123 miljoen euro wil investeren 
in de Haven. 
 
U hebt ook een hele lijst initiatieven opgesomd, 
waaronder de ontwikkeling van Schaarbeek-
Vorming, een nieuwe bestemming voor gronden, 
renovatie en bouw van bruggen, ontwikkeling van 
tewerkstelling en toerisme, enzovoort. 
 
U wijst op de noodzaak van de ontwikkeling van 
een langetermijnvisie voor de Haven en de 
havenzone in de ruime betekenis. U hebt ook een 
aantal concrete maatregelen opgesomd voor 
Schaarbeek-Vorming, de containerterminal en de 
verhoging van de bruggen. 
 
De Haven van Brussel beschikt over een 
beheerscontract en een beheersplan. Daarnaast 
worden een richtschema voor Schaarbeek-Vorming 
en een GPDO uitgewerkt. 
 
Werd er over uw beleidsplan overlegd met de 
havenautoriteiten en de raad van bestuur? 
 
Hoe sluiten uw beleidsplan, het beheerscontract en 
het beheersplan op elkaar aan? 
 
Welke elementen van uw plannen voor Schaarbeek-
Vorming, het vroegere terrein van BILC en het 
richtschema voor Schaarbeek-Vorming vullen 
elkaar aan? 
 
Werd er een begroting opgesteld voor de besteding 
van die 123 miljoen euro? 
 

Discussion conjointe 
 
 
M. le président.- La parole est à M. Albishari. 
 
M. Aziz Albishari.- Le 5 octobre dernier, vous 
avez présenté votre plan stratégique pour le Port de 
Bruxelles. Dans ce cadre, vous avez évoqué votre 
intention d'y investir, au cours des quatre 
prochaines années, pas moins de 123 millions 
d'euros.  
 
Vous avez également cité les initiatives 
envisagées : développement du site de Schaerbeek-
Formation pour les activités logistiques, nouvelle 
affectation des huit hectares situés à côté du centre 
TIR, rénovation et construction de ponts, incitants 
pour favoriser les approvisionnements et 
enlèvements de matériaux de construction par voie 
d'eau, poursuite de l'extension du centre de 
référence professionnelle IRIS TL pour que les 
postes vacants critiques puissent être plus 
rapidement pourvus, arrivée de deux terminaux de 
passagers pour encourager l'attrait touristique du 
canal. 
 
Rappelant votre ambition pragmatique pour la 
Région bruxelloise, vous souligniez la nécessité de 
développer une vision à long terme pour le Port de 
Bruxelles et la zone portuaire au sens large. Vous 
avez également cité des mesures concrètes, dont 
l'assainissement, l'aménagement et l'exploitation du 
site de Schaerbeek-Formation, l'extension du 
terminal à conteneurs et l'élévation de la hauteur 
des ponts. 
 
En matière de programmation stratégique, le Port 
de Bruxelles dispose d'un contrat de gestion et d'un 
plan de gestion. Enfin, devraient également 
contribuer au développement stratégique de la zone 
portuaire un schéma directeur Schaerbeek-
Formation et le PRDD, tous deux en cours 
d'élaboration. 
 
Votre plan stratégique a-t-il fait l'objet d'une 
concertation avec les autorités du Port de Bruxelles 
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et son conseil d'administration ? 
 
Quelles sont les articulations entre votre plan 
stratégique, le contrat de gestion du Port de 
Bruxelles et son plan de gestion ? 
 
Quels sont les liens et complémentarités entre vos 
projets pour Schaerbeek-Formation, le terrain de 
l'ex-BILC, le PRDD et le schéma directeur 
Schaerbeek-Formation ? 
 
Le montant évoqué de 123 millions d'euros a-t-il 
déjà été budgété ? 
 
 

De voorzitter.- De heer Pesztat heeft het woord. 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- In uw plan 
spreekt u over 13.000 bijkomende arbeidsplaatsen, 
waaronder 6.000 rechtstreekse en 7.000 onrecht-
streekse. Dat zijn 5.000 banen meer dan de laatste 
prognose. Waar haalt u deze cijfers? 
 
Ik heb u dit vroeger reeds gevraagd. In werkelijk-
heid gaat het om cijfers uit een studie van het 
Observatorium voor de werkgelegenheid van de 
BGDA, die later nog eens werd overgedaan met 
hulp van de Nationale Bank. 
 
Het gaat om een econometrische studie van de 
Belgische havens door de Nationale Bank. Deze 
studie extrapoleert, vertrekkend van gegevens 
inzake tonnenmaat, het theoretisch aantal arbeids-
plaatsen dat een havenactiviteit oplevert. De studie 
is geen weergave van de situatie op het terrein, 
maar een zuivere econometrische berekening. 
 
Bovendien gaat het voor een deel om indirecte 
tewerkstelling die zich dan nog buiten het gewest 
bevindt. Dat is op zich geen slechte zaak, maar 
wordt wel niet vermeld als het over de investerin-
gen in de haven gaat. Er wordt ook niets gezegd 
over indirecte tewerkstelling. En dat het over een 
econometrische projectie gaat wordt helemaal 
verzwegen. 
 
Via dergelijke projecties worden 8.000 banen plots 
13.000 banen. Is er iemand ter plaatse gaan kijken 
om welke jobs het gaat en welk verband er bestaat 
met de havenactiviteiten? 
 
Ik heb u reeds geïnterpelleerd over de gezamenlijke 
studie van de BGDA en de Nationale Bank 

M. le président.- La parole est à M. Pesztat. 
 
M. Yaron Pesztat.- Je profite de l'intervention de 
M. Albishari pour aborder le volet emploi de votre 
plan. Vous annoncez la création de treize mille 
emplois, dont six mille directs et sept mille 
indirects. Or, récemment encore, les chiffres 
évoquaient la création de huit mille emplois. On 
nous annonce donc un bond de cinq mille emplois ! 
D'où viennent ces chiffres et comment les 
expliquez-vous ? 
 
Je vous ai déjà interrogée sur la question. En 
réalité, tous ces chiffres ressortent d'une même 
étude réalisée, dans un premier temps, par 
l'Observatoire de l'emploi de l'ORBEM et, dans un 
second temps, par le même Observatoire avec l'aide 
de la Banque nationale. 
 
Il s'agit d'une étude économétrique, c'est-à-dire 
d'une étude théorique, réalisée par la Banque 
nationale sur l'ensemble des ports belges. Cette 
étude vise à extrapoler, à partir de données de 
tonnages notamment, le nombre d'emplois 
théorique qu'une activité portuaire génère. Ce n'est 
pas une étude empirique, personne n'est allé sur 
place compter le nombre d'emplois dans les 
entreprises. On n'a même pas pris les rapports 
sociaux de chaque entreprise pour voir le nombre 
d'emplois occupés par le siège situé dans la zone 
portuaire. C'est un pur calcul économétrique. 
 
Qui plus est, une partie de ces emplois sont 
indirects et quand on examine les choses plus 
attentivement, on se rend compte qu'un emploi 
indirect signifie notamment un emploi situé en 
dehors de la Région bruxelloise. Ce n'est pas un 
mal en soi, tant mieux si Bruxelles produit de 
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aangaande de econometrische benadering van deze 
laatste. De onderzoekers van de BGDA hebben de 
ondernemingen van de havenzone dezelfde vragen 
gesteld, waaronder de vraag of de onderneming al 
dan niet een beroep deed op de waterweg. 
 
Voor 90% van de ondernemingen was het antwoord 
negatief.  
 
De ECOLO-fractie is uiteraard voorstander van 
meer tewerkstelling en van de ontwikkeling van de 
haven als economische long van het gewest. Ze 
vraagt wel om meer duidelijkheid en objectiviteit. 
 
In hoeverre betreffen de 13.000 aangekondigde 
arbeidsplaatsen tewerkstelling in Brussel en voor 
Brusselaars? Gaat het om banen die gelinkt zijn 
aan de haven? Dat verandert immers de situatie. 
De ontwikkeling van de haven met het oog op de 
bevordering van de tewerkstelling van laag-
geschoolde Brusselaars is immers niet hetzelfde als 
het aanbieden van goedkope industrieterreinen 
waar hooggeschoolde Vlamingen en Walen worden 
tewerkgesteld. Dat zijn duidelijk verschillende 
doelstellingen. 
 

l'emploi qui profite également à la Wallonie et à la 
Flandre. Cependant, quand on examine le montant 
des investissements qu'on consacre au 
développement économique de l'activité portuaire, 
il est plus honnête de préciser qu'une partie des 
emplois ainsi créés profite à la Flandre et à la 
Wallonie. C'est une question de transparence et 
d'honnêteté, mais, généralement, on n'en parle pas. 
On ne dit même pas, en général, qu'il y a des 
emplois indirects. On ne dit jamais que ces emplois 
résultent d'une projection économétrique. 
 
Je vois qu'on continue à effectuer des projections 
mathématico-économiques et qu'on passe, en un 
claquement de doigts, de 8.000 à 13.000 emplois. 
Est-on allé voir sur place à quoi correspondent ces 
emplois et que est leur lien avec l'activité 
portuaire ? 
 
Je vous rappelle que je vous avais interpellée sur ce 
sujet: la fameuse étude réalisée par la co-entreprise 
ORBEM-Banque nationale, cette dernière se 
chargeant de la partie économétrique. Les 
enquêteurs de l'ORBEM ont sillonné les entreprises 
de la zone portuaire en leur posant les mêmes 
questions. Il y avait notamment une question toute 
simple : "Votre entreprise entretient-elle des 
rapports avec la voie d'eau ?". 
 
La réponse de 90% des entreprises, dans le rapport 
de l'Observatoire du port de l'ORBEM, était 
négative.  
 
Nous sommes évidemment favorables à la création 
d'emplois à Bruxelles et au développement de 
l'activité portuaire comme poumon économique de 
la Région bruxelloise, mais il faut être un peu plus 
transparent et un peu plus objectif.  
 
Nous aimerions savoir si les emplois qu'on annonce 
aujourd'hui et qui sont de l'ordre de 13.000 unités, 
sont des emplois créés à Bruxelles et pour des 
Bruxellois ? Si oui, dans quelle proportion ? S'agit-
il d'emplois en lien avec l'activité portuaire ? En 
effet, ça change la manière de présenter les choses. 
Cela ne signifie pas que ce sont de mauvais emplois 
ou qu'il ne faut pas développer l'activité 
économique. Or, quand on dit qu'il faut développer 
des activités économiques dans la zone portuaire, à 
proximité du canal pour offrir de l'emploi aux 
Bruxellois peu qualifiés, ce n'est pas tout à fait la 
même chose que si l'on s'aperçoit que des 
entreprises se localisent dans la zone du canal par 
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effet d'aubaine et produisent de l'emploi hautement 
qualifié pour des Flamands ou des Wallons. Nous 
ne disons pas qu'il ne faut pas le faire, mais ce sont 
des objectifs différents. 
 
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord.  
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister.- Het 
beleidsplan kan nu reeds op de website worden 
geraadpleegd. In de loop van de week wordt dan de 
gedrukte versie aan de leden bezorgd.  
 
Dit beleidsplan is een voorstelling van de 
verschillende acties die ik wil ondernemen in de 
komende regeerperiode voor en rond de Haven van 
Brussel, net zoals dat gebeurd is aan het begin van 
de vorige regeerperiode. Er is reeds een beleidsplan 
voor mijn bevoegdheden inzake Openbare Werken 
en Vervoer. Binnenkort komt er dan nog een 
beleidsplan voor mijn bevoegdheden inzake de 
Taxi's en inzake ICT. 
 
Dit plan drukt in grote lijnen mijn visie uit op de 
ontwikkeling van de Brusselse Haven en tracht een 
inschatting te maken van wat in deze regeerperiode 
met de beschikbare middelen haalbaar is. Het plan 
schetst in grote lijnen het beleid dat ik wil voeren 
en het benadrukt de punten waaraan ik belang 
hecht. Het vormt bijgevolg mijn leidraad voor de 
volgende vier jaar. 
 
Dit beleidsplan is op mijn initiatief is tot stand 
gekomen maar het werd uiteraard ter consultatie 
voorgelegd aan de Haven van Brussel. Vanaf het 
begin van de opmaak van dit document is de Haven 
betrokken geweest en heeft ze haar advies en 
opmerkingen kunnen doorgeven. Het plan zal ook 
voorgesteld worden aan haar raad van bestuur. Ik 
zal bij die gelegenheid uitleg geven en eventuele 
vragen van haar bestuurders beantwoorden.  
 
Dit beleidsplan komt ook niet zomaar uit de lucht 
gevallen, maar is gebaseerd op een aantal bestaande 
documenten, zoals het Beheerscontract met de 
Brusselse Haven en het Masterplan van de Haven. 
Bedoeling is een constant beleid, zonder 
breuklijnen, te kunnen uittekenen. 
 
Mijn beleidsplan behelst, bovenop de bestaande 
beleidslijnen, ook een aantal nieuwe actiepunten 
voor deze regeerperiode. Het document werd al ter 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre (en 
néerlandais).- Ce plan stratégique présente les 
différentes actions que je souhaite entreprendre 
durant la prochaine législature en lien avec le Port 
de Bruxelles. Il exprime ma vision du 
développement du domaine portuaire et détermine 
les grandes lignes de la politique que j'entends 
mener pour les quatre prochaines années. 
 
Réalisé à mon initiative, ce plan stratégique a bien 
entendu été soumis à la consultation préalable du 
Port de Bruxelles. Celui-ci a été impliqué dès le 
début de l'élaboration de ce document et a pu dès 
lors transmettre ses avis et remarques. Le plan sera 
également soumis à son conseil d'administration, 
auquel je fournirai toutes les informations et 
explications. 
 
Ce plan se fonde sur un grand nombre de 
documents existants, comme le contrat de gestion et 
le Masterplan du Port afin de pouvoir suivre une 
politique constante. 
 
Ce plan présente également les nouveaux points 
d'action à mettre en oeuvre au cours de cette 
législature. Il a été transmis aux autres membres du 
gouvernement et fera sans aucun doute l'objet de 
nombreuses discussions dans le cadre de 
l'élaboration du PRDD et des schémas directeurs 
auquel il se rapporte. Mon but est donc de faire en 
sorte que les différentes options politiques que je 
privilégie dans mon plan stratégique soient 
entérinées par les autres documents régionaux.  
 
Le plan stratégique précédent a pu être réalisé 
dans sa quasi totalité. J'espère qu'il en sera de 
même pour celui-ci.  
 
(poursuivant en français) 
 
Je voudrais aborder à présent les points liés à la 
mobilité : les ponts, les passages pour piétons, les 
transports de matériaux de construction, etc. Un 
grand nombre de questions concernent le 
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beschikking gesteld van de regering. Het zal 
ongetwijfeld regelmatig aan bod komen naar 
aanleiding van de opmaak van het Gewestelijk Plan 
voor Duurzame Ontwikkeling - waarvoor nu de 
eerste aanzetten gegeven worden - en van de 
richtschema's met betrekking tot de kanaalzone en 
het havengebied. Het is de bedoeling dat mijn 
beleidsopties inzake het havenbeleid 'geadopteerd' 
kunnen worden in de andere gewestelijke 
documenten. 
 
Ik stel mij bewust kwetsbaar op omdat ik vind dat 
men mij mag afrekenen op mijn beleid. Mijn vorig 
beleidsplan voor de haven heb ik trouwens voor 
meer dan 90 procent kunnen uitvoeren. Ik hoop nu 
op eenzelfde resultaat met dit document.  
 
(verder in het Frans) 
 
Heel wat vragen betroffen de verhoging van de 
bruggen. Onder een brug van 5,25 m hoogte kun-
nen schepen met twee lagen containers doorvaren. 
Voor drie lagen is er een hoogte van 7 m nodig. Er 
moet nog een studie worden uitgevoerd naar de 
invloed op het containervervoer van een verhoging 
van de bruggen. Het is wel duidelijk dat de 
verhoging van de bruggen het containervervoer 
naar het zuiden van Brussel en van België ten 
goede komt en 's lands mobiliteit zal verbeteren.  
 
Volgens mijn beleidsplan moeten nog tijdens deze 
regeerperiode de Klein Eilandbrug en de 
Gosseliesbrug worden gerenoveerd. De kosten 
daarvoor worden geraamd op 13 miljoen euro. De 
andere bruggen moeten vóór het einde van 2016 
worden verhoogd. Omdat deze bruggen zich 
midden in de stad bevinden, is er ook een studie 
nodig over mobiele bruggen.  
 
Zodra de laatste brug volledig is afgeschreven zal 
dit probleem opnieuw aan bod komen. 
 
De voorzitter (in het Frans).- Wat bedoelt u 
precies met mobiele bruggen? 
 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Er zijn ophaalbruggen, dubbele ophaal-
bruggen en draaibruggen. 
 
De voorzitter (in het Frans).- U spreekt met kennis 
van zaken! 
 

rehaussement des ponts. Les ponts disposant d'une 
hauteur de 5,25 mètres au-dessus du niveau de l'eau 
permettent le transport de conteneurs à deux 
niveaux et ceux disposant d'une hauteur de 7 mètres 
permettent transport de conteneurs à trois niveaux. 
L'impact total du nouveau trafic en cas de 
surélévation des ponts doit faire l'objet d'une étude. 
Il est cependant évident que la surélévation va non 
seulement favoriser le trafic de conteneurs vers le 
sud de Bruxelles et le sud du pays mais également 
améliorer la mobilité générale du pays. 
 
Mon plan stratégique prévoit l'adaptation d'un 
certain nombre de ponts au cours de cette 
législature. Je pense notamment à la rénovation du 
pont de la Petite-Île et du pont de Gosselies. Le 
coût total de cette rénovation est estimé à              
13 millions d'euros. Les trois autres ponts qui ne 
disposent pas encore d'une hauteur libre de        
5,25 mètres pour la navigation seront adaptés d'ici à 
2016. Les autres ponts disposant d'une hauteur libre 
de 5,25 mètres seront rénovés et adaptés en hauteur 
jusqu'à 7 mètres lorsqu'ils auront été totalement 
amortis. Je précise que, vu que nous nous situons 
en plein milieu d'une ville, nous devons étudier la 
question des ponts mobiles. J'imagine en effet mal 
comment l'on pourrait concevoir des ponts de         
7 mètres en pleine agglomération.  
 
Il y a énormément de possibilités en la matière. 
Bruxelles n'est pas l'unique ville dans le monde où 
cette question se pose, bien au contraire. On en 
reparlera une fois que le dernier pont sera 
totalement amorti.  
 
 
 
 
 
 
 
 
M. le président.- Quand vous parlez de pont 
mobile, tout le monde se demande de quel type de 
mobilité il s'agit ?  
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Tout est 
possible : certains ponts montent, d'autres s'ouvrent 
en deux morceaux, d'autres encore pivotent.  
 
M. le président.- Vous semblez vous y connaître 
en matière de ponts ! 
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Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Voor heel wat steden is dit een ware 
uitdaging. Door de vertakking van het nieuwe 
Seine-Scheldekanaal worden interessante varianten 
mogelijk op de verbinding Antwerpen-Brussel-
Charlerloi of Rijsel. Brussel kan worden opgeno-
men in het interne Europese waterwegennetwerk 
dat steeds belangrijker wordt. Er is daarvoor ook 
een groeiende belangstelling vanwege de Europese 
Unie. Wallonië staat met Ronquières nog voor een 
grotere uitdaging.  
 
Er bestaan voldoende oplossingen voor deze 
problemen. Ook andere steden, zoals Rijsel, moeten 
een oplossing vinden voor de binnenscheepvaart. 
 
In Kortrijk worden aftakkingen van kanalen of 
rivieren gegraven om het stadscentrum te 
vermijden. Halle is erg geïnteresseerd in wat er met 
de bruggen in Brussel gebeurt. De stad wil een 
verbinding met het kanaal tot stand brengen voor 
het watervervoer en is dus gebaat bij een verhoging 
van de bruggen. Het kanaal door het centrum 
vormt ook daar een grote uitdaging. 
 
In Europa bestaan er netwerken van havensteden 
die streven naar de uitwisseling van goede 
praktijken. Het gewest mag geen lichtvaardige 
beslissingen nemen. Om deel te kunnen uitmaken 
van het Europese netwerk moet het probleem van 
de bruggen worden opgelost. 
 
De bouw van de Picardbrug en de voetgangersbrug 
ter hoogte van het metrostation Graaf van 
Vlaanderen zijn gepland voor deze regeerperiode. 
De werken komen voor rekening van Beliris. 
Dankzij deze nieuwe bruggen komt er een betere 
verbinding tot stand tussen het oostelijk en het 
westelijk gedeelte van de stad. Beide bruggen zijn 
toegankelijk voor voetgangers en fietsers. De 
Picardbrug is ook toegankelijk voor het openbaar 
vervoer. De Graaf van Vlaanderenbrug wordt geen 
7 m, maar 5,25 m hoog. 
 
Om tegemoet te komen aan de evolutie van het 
verkeer kan ze in de toekomst mobiel worden, die 
mogelijkheid staat in het bestek. 
 
Het fietspad naast het kanaal zal in 2012 af zijn en 
wordt aangelegd op de plaatsen waar dat mogelijk 
is. 
 
 

Mme Brigitte Grouwels, ministre.- C'est un vrai 
défi pour beaucoup de villes. Pourquoi serait-il 
intéressant de développer cet axe Anvers-
Bruxelles-Charleroi ou Lille, puisqu'une bifurcation 
est rendue possible grâce au nouveau canal Seine-
Escaut ? Bruxelles sera incluse dans le réseau 
fluvial intérieur européen, lequel est de plus en plus 
important. L'Union européenne commence, elle 
aussi, à reconnaître l'importance des transports par 
voie d'eau. La Wallonie a évidemment des défis 
encore plus grands à relever. Pensons par exemple 
à Ronquières.  
 
Des solutions à ces problèmes existent et rien ne 
doit être exclu. D'autres villes sont confrontées aux 
mêmes défis que Bruxelles. Citons l'exemple de 
Lille, qui doit également trouver une solution pour 
le transport fluvial intérieur. 
 
À Courtrai, des dérivations de canaux ou de rivières 
sont creusées pour éviter le centre-ville. Hal est très 
soucieuse de cette question des ponts bruxellois. 
Pour des raisons économiques, la ville voudrait 
établir une liaison avec le canal, car le transport par 
voie d'eau est très demandé. Si rien n'est fait pour 
les ponts au centre de Bruxelles, la communication 
sera impossible pour les bateaux. Le canal traverse 
le centre de Hal, ce qui présente aussi de grands 
défis. 
 
La question se pose donc pour beaucoup de villes 
d'Europe. Il existe des réseaux de villes portuaires 
cherchant à créer des échanges de bonnes pratiques. 
Nous ne voulons pas prendre des décisions à la 
légère dans ce dossier. Si nous voulons être reliés 
au réseau européen, nous devons être conscients de 
la nécessité de résoudre le problème des ponts. 
 
J'en arrive à quelques ponts en projet, mentionnés 
dans vos questions. La construction du pont Picard 
et du pont de piétons à hauteur de la station de 
métro Comte de Flandres figure au programme de 
cette législature. Les travaux seront pris en charge 
par Beliris. Grâce à l'aménagement de ces deux 
nouveaux ponts, les parties orientale et occidentale 
de la ville seront mieux reliées. Le pont Comte de 
Flandres et le pont Picard seront tous deux 
accessibles aux cyclistes et aux piétons. Le pont 
Picard sera également accessible aux transports en 
commun. Avec ses 7 mètres, il aura une hauteur 
suffisante pour permettre le passage de trois 
hauteurs de conteneurs. Le pont Comte de Flandres 
n'atteindra pas 7 mètres, mais 5,25 mètres, pour 
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(verder in het Nederlands) 
 
Om de veiligheid van de fietsers te garanderen zal 
het fietspad soms moeten worden afgeleid, omdat 
bepaalde havenactiviteiten nu eenmaal niet 
compatibel zijn met een fietspad langs de kade. Dat 
hoeft echter geen probleem te zijn. Het komt erop 
aan dit goed aan te pakken. Het fietspad langs het 
kanaal wordt afgewerkt tegen 2012.  
 
(verder in het Frans) 
 
De volgende jaren zal ik werk maken van het af- en 
aanvoeren van bouwmaterialen via de waterweg 
voor werven in het Brusselse. Zo werd voor de 
aanleg van de metro Delacroix de uitgegraven 
grond afgevoerd via het kanaal en hetzelfde geldt 
voor de vervuilde gronden van de Carcokesite. 
Daardoor wordt het aantal overbodige vracht-
wagens op Brusselse wegen sterk verminderd.  
 
Het is de bedoeling om systematisch de mogelijk-
heid af te toetsen om dit toe te passen voor gewes-
telijke infrastructuurwerken en privébedrijven aan 
te zetten op dezelfde manier tewerk te gaan. Indien 
met grote volumes gewerkt wordt, is het afvoeren 
per schip goedkoper dan met vrachtwagens.  
 
Het project voor afvoeren van huisafval van 
Anderlecht naar de verbrandingsoven in de 
Voorhaven werd te kostelijk geacht in tijden van 
besparingen, voornamelijk omdat de afstand tussen 
de beide verzamelpunten te kort is. 
 
In Vlaanderen wordt steeds vaker systematisch 
gekozen voor deze wijze van afvaltransport. De 
afstand tussen de verzamelpunten is er echter 
groter, waardoor het systeem beter rendeert. 
 
De doelstelling is om van de Haven van Brussel een 
trimodale haven te maken. Daarvoor moet het goe-
derenvervoer per spoor en waterweg gestimuleerd 
worden. Op het terrein van Schaarbeek-Vorming en 
de containerterminal is die trimodaliteit realiseer-
baar dankzij het spoor.  
 
De suggestie om de Carcokesite met het spoor te 
verbinden kan op dit moment niet in overweging 
genomen worden. 
 
 
(verder in het Nederlands) 
 

permettre le passage de deux hauteurs de 
conteneurs. 
 
Il pourra être mobile à l'avenir, pour répondre à 
l'évolution du trafic. C'est prévu dans le cahier des 
charges. Voilà pour les deux ponts à construire au 
centre-ville. 
 
La piste cyclable située le long du canal sera 
terminée en 2012. Elle sera aménagée le long du 
canal aux endroits qui s'y prêtent. 
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
Afin de garantir la sécurité des cyclistes, la piste 
cyclable devra parfois être déviée, car certaines 
activités portuaires ne sont pas compatibles avec 
l'aménagement d'une piste cyclable le long du quai. 
Sa finalisation est prévue pour 2012. 
 
(poursuivant en français) 
 
L'un des points dont je me préoccuperai durant les 
années à venir est le déchargement et le chargement 
des matériaux de construction par la voie 
navigable, pour les chantiers situés en Région de 
Bruxelles-Capitale. Je prendrai l'exemple de 
l'aménagement de la station de métro Delacroix. 
Les terres d'excavation seront transportées, via le 
canal, de la même manière que l'on a transporté les 
terres polluées du site Carcoke, c'est-à-dire 
exclusivement par bateau, via le canal. Cela 
permettra de réduire substantiellement la présence 
de poids lourds superflus sur les voiries 
bruxelloises. Il s'agit d'évaluer systématiquement 
s'il est possible d'appliquer cette technique pour des 
travaux régionaux d'infrastructure et d'encourager 
des entreprises privées à suivre cet exemple. Là où 
cela s'y prête, le transport de gros volumes par 
bateau peut être financièrement plus intéressant 
pour les entreprises que le transport par camion.  
 
Le projet pour le transport des déchets ménagers 
d'Anderlecht vers l'incinérateur de l'avant-port a été 
étudié, mais a été jugé trop onéreux, en ces temps 
de rigueur budgétaire, principalement parce que la 
distance entre les deux points de collecte est trop 
courte.  
 
Dans d'autres Régions, l'autorité publique subsidie 
massivement ce transport de déchets ménagers. En 
Flandre par exemple, on le fait de plus en plus 
systématiquement. Cependant, évidemment les 
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Er werden vragen gesteld over de verdere 
ontwikkelingen inzake het BILC, Schaarbeek 
Vorming en de tweede containerterminal. Het 
terrein aan de Havenlaan waar het BILC zou 
ingeplant worden, zal ingevuld worden volgens het 
huidige bestemmingsplan, dat inderdaad haven-
activiteiten en logistieke activiteiten omvat. 
 
De Haven van Brussel is momenteel aan het 
onderzoeken welk nieuw project of projecten er 
mogelijk op het terrein kan of kunnen worden 
verwezenlijkt, rekening houdend met de 
ontwikkeling van het naburige terrein van Tour & 
Taxis. Er wordt gezocht naar meer gediversifieerde 
economische activiteiten, die een minder grote 
impact zullen hebben op de mobiliteit in de buurt. 
Daarom zullen de Haven en de GOMB 
samenwerken, om aldaar een volwaardig project te 
ontwikkelen. Zo is een mooie ontwikkeling van de 
site van Tour & Taxis mogelijk, kunnen er zich 
nieuwe bedrijven vestigen op het terrein van de 
Haven en nieuwe banen worden gecreëerd. Welk 
voorstel ook ter goedkeuring wordt voorgelegd aan 
de regering, het zal door een studiebureau 
onderzocht zijn op de mobiliteitsimpact. 
 
Het BILC zal, zoals de regering heeft beslist, naar 
Schaarbeek-Vorming verhuizen. Daarvoor heeft de 
regering in haar besluit in 10 hectare voorzien. De 
rest van het terrein van Schaarbeek-Vorming zal 
opgedeeld worden tussen de Haven, de GOMB, het 
Europees Centrum voor Fruit en Groenten en 
MABRU. De opdeling zal voorgesteld worden in 
een richtschema, waarover de regering zich zal 
buigen, eenmaal het afgewerkt is. De exacte opper-
vlaktes zijn nog niet bekend. 
 
Andere ontwikkelingsmogelijkheden voor de haven 
zijn er op lege terreinen langs het kanaal. Die kun-
nen voor goederenoverslag klaargemaakt worden 
door de aanleg van kades. Een haven zonder 
toegang tot het water is inderdaad absurd. Willen 
we bedrijven aantrekken die echt gebruikmaken 
van het kanaal, dan moeten we ze daartoe de 
nodige infrastructuur aanbieden. 
 
(verder in het Frans) 
 
De Haven van Brussel eist van bedrijven die dicht 
bij het water een concessie verwerven, dat ze de 
waterweg voor hun goederenvervoer zouden 
gebruiken.  
 

distances jusqu'aux incinérateurs sont beaucoup 
plus grandes et le système est donc beaucoup plus 
rentable et donc facile à mettre en oeuvre. 
 
Quant au train, il est important d'aménager notre 
Port de Bruxelles en port trimodal. Il utiliserait 
donc la voie d'eau, le train et la route. Pour le 
moment, la proportion d'utilisation de la voie d'eau 
et ferrée est trop faible. Notre but est d'en 
augmenter la part dans l'acheminement des 
marchandises. Dans les sites de Schaerbeek-
Formation et le site du terminal à conteneurs, la 
trimodalité est réalisable et nous la voulons 
absolument grâce au train. Votre suggestion de 
relier le site Carcoke à la voie de chemin de fer sur 
la rive gauche n'est pas prévue. Elle n'est pas 
envisagée ni envisageable pour le moment : nous 
ne voyons pas encore où réaliser cette liaison. Si 
cette option apparaît un jour réalisable, ce serait un 
énorme avantage. 
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
Le terrain situé dans l'avenue du Port où le BILC 
serait installé, sera aménagé selon le plan 
d'affectation du sol actuel, qui reprend en effet des 
activités portuaires et logistiques. 
 
Le Port de Bruxelles examine des projets 
d'affectation éventuels pour ce terrain, en tenant 
compte du développement du site de Tour & Taxis 
qui le jouxte. Il est actuellement à la recherche 
d'activités économiques plus diversifiées qui auront 
un impact moindre sur la mobilité dans ce quartier. 
C'est la raison pour laquelle le Port et la SDRB 
travailleront ensemble afin de pouvoir développer 
un projet de qualité. Le site de Tour & Taxis 
pourra ainsi se développer, de nouvelles 
entreprises viendront s'installer sur le terrain du 
Port et de nouveaux emplois pourront être créés. 
Quelle que soit la proposition qui sera soumise 
pour approbation au gouvernement, son impact sur 
la mobilité sera évalué par un bureau d'études. 
 
Le BILC déménagera sur le site de Schaerbeek-
Formation. À cet égard, le gouvernement a prévu 
dans sa décision dix hectares de terrain. Le reste 
du terrain de Schaerbeek-Formation sera partagé 
entre le Port, la SDRB, le Centre européen de 
Fruits et Légumes et MABRU. La division du 
terrain sera présentée dans un schéma directeur, 
que le gouvernement analysera lorsque celui-ci 
sera prêt. Les superficies exactes ne sont donc pas 
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De haven doet al enige tijd een beroep op een 
transportdeskundige die de bedrijven die in de 
buurt van de haven zijn gevestigd aanspoort om de 
waterweg te gebruiken. Maar ook andere bedrijven 
worden daartoe aangemoedigd. 
 
(verder in het Nederlands) 
 
In het zuiden van Brussel is er eveneens 
ontwikkelingspotentieel aanwezig, op voorwaarde 
dat er wordt gewerkt aan het verhogen van de 
bruggen. In het Masterplan van de Haven is er 
sprake van een tweede containerterminal in het 
zuiden. Ik sta achter dit project dat trouwens de 
distributie in het zuiden van Brussel en de uitvoer 
van containers naar de zeehavens ten goede zal 
komen voor de in de betrokken zone gevestigde 
bedrijven. Dit initiatief kan alleszins een heel 
positieve impact hebben op de mobiliteit in het 
Gewest. Deze containerterminal is echter pas 
realiseerbaar als alle bruggen minstens 5,25 meter 
hoog zijn. Dit kan ten vroegste tegen 2016 gegaran-
deerd worden. De economische haalbaarheid van 
dit project moet nog verder bestudeerd worden, 
evenals andere aspecten ervan zoals de kostprijs, de 
tewerkstellingmogelijkheden, het vervoerbare 
volume en zo verder. Bedrijven kunnen in een 
eerste fase via een subsidie gestimuleerd worden 
om gebruik te maken van de waterweg. Dit is nu al 
- met toestemming van de Europese Commissie - 
het geval bij de containerterminal in de voorhaven. 
Ook in andere havens bestaat trouwens zo'n 
subsidie. Bovendien zal ook de trend van 
ecologische bewustwording - waarin steeds meer 
bedrijven zich kunnen terugvinden - de zuidelijke 
containerterminal een goede start doen kennen.  
 
(verder in het Frans) 
 
De heer Pesztat vernoemt regelmatig indicatie-
cijfers over de directe en indirecte tewerkstelling in 
de Haven van Brussel. In de meest recente studie 
zijn die theoretische cijfers gedaald onder invloed 
van de crisis. 
 
In mijn beleidsplan gaat het niet over theoretische 
cijfers. Berekeningen uit het Masterplan van de 
Haven hebben uitgewezen dat nieuwe bedrijven in 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, zoals op 
Schaarbeek-Vorming of terreinen langs het kanaal, 
de mogelijkheid bieden om tot 1.500 nieuwe 
rechtstreekse en onrechtstreekse jobs te creëren, 
voornamelijk voor laaggeschoolden. Ze kunnen 

encore connues. 
 
D'autres possibilités de développement pour le Port 
sont prévues pour des terrains qui longent le canal, 
mais qui sont à présent inoccupés ou peuvent être 
achetés et aménagés pour le transbordement de 
biens grâce à la création de quais. 
 
(poursuivant en français) 
 
Je veux également répondre à votre souci. Le port 
de Bruxelles exige que les entreprises qui 
obtiennent des concessions proches de l'eau, 
utilisent aussi l'eau pour le transport de 
marchandises. C'est une condition sine qua non, qui 
n'est pas toujours appréciée par les entreprises, 
mais qui a certainement un sens. Nous allons 
résolument dans cette direction. 
 
De plus, depuis un certain temps déjà, le Port 
emploie un expert en transport qui essaie, en 
première instance, de motiver les entreprises 
établies dans la zone du Port à utiliser l'eau pour le 
transport de leur marchandise. Il agit de même à 
l'égard des entreprises qui ne sont pas 
immédiatement situées à côté de l'eau ou qui ne se 
trouvent pas dans le domaine portuaire.  
 
(poursuivant en néerlandais) 
 
Le sud de Bruxelles dispose également d'un 
potentiel de croissance aux endroits où les ponts 
sont rehaussés. Le masterplan du Port mentionne 
un deuxième terminal de conteneurs au sud de 
Bruxelles, un projet que je soutiens et qui pourrait 
être favorable à la distribution au sud de Bruxelles 
et à l'exportation des conteneurs vers les ports 
maritimes. Cette initiative peut avoir une influence 
positive sur la mobilité dans notre Région. Ce 
terminal de conteneurs est réalisable si tous les 
ponts ont une hauteur minimale de 5,25 mètres, ce 
qui peut être entrepris pour 2016. La faisabilité 
économique de ce projet doit encore être analysée.  
 
Un subside devrait permettre d'inciter les 
entreprises à utiliser la voie d'eau comme cela se 
pratique actuellement avec le terminal de 
conteneurs dans l'avant-port. La prise de 
conscience écologique actuelle dans laquelle un 
grand nombre d'entreprises peut se retrouver, 
permettra également à un terminal de conteneurs 
au sud de la ville de prendre un bon départ. 
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ingeschakeld worden in de logistieke bedrijven die 
de haven wil aantrekken. 
 
Personen die een opleiding volgen bij Iris TL zullen 
hun diensten kunnen aanbieden aan de bestaande 
en toekomstige bedrijven in het havengebied. Voor 
2011 worden er plannen uitgewerkt om ook aan 
bedienden opleidingen aan te bieden binnen de 
logistieke sector, zoals magazijnbediende, 
dispatcher of import-exportbediende.  
 
Ook extra opleidingen voor arbeiders worden 
overwogen, zoals de opleiding 'Validering van 
Vaardigheden', waarbij personen die een beroep 
hebben aangeleerd via persoonlijke ervaring maar 
niet in school, hun vaardigheden kunnen laten 
geldig verklaren via een diploma.  
 
(verder in het Nederlands) 
 
Het beleidsplan gaat uit van een begroting over vijf 
jaar van 121 miljoen. Daarvan is 73 miljoen voor 
de haven zelf; 50 miljoen komt uit de 
gewestmiddelen of de kredieten van Beliris en/of 
privémiddelen voor projecten rond de kanaalzone, 
zoals de heraanleg van de westelijke ring of de 
bouw van de Picardbrug, waarvoor inderdaad 
privéfinanciering overwogen wordt. 
 
Het hoofdstuk "ruimte in de stad" kan rekenen op 
68 miljoen euro, waarbij het grootste deel gaat naar 
het dagelijkse beheer van de haven om het kanaal 
bevaarbaar te houden en de infrastructuur te 
onderhouden en te vernieuwen. Zo wordt onder 
meer 12 miljoen uitgetrokken voor baggerwerken 
voor een periode van 5 jaar, 14 miljoen voor 
investeringen in de infrastructuur, 2 miljoen voor 
saneringen en 2,7 miljoen voor de aankoop van 
terreinen. De aankoop van terreinen op Schaarbeek 
Vorming is niet opgenomen in die begroting, 
aangezien de terreinen nog niet aangekocht zullen 
kunnen worden tijdens deze legislatuur. 
 
De projecten in het beleidsplan worden gespreid 
over de volgende 5 jaar en zullen we terugvinden in 
de begrotingen van 2010 tot 2014, op voorwaarde 
natuurlijk dat het Parlement de begrotingen 
goedkeurt. Maar ik ben ervan overtuigd een 
realistische planning van projecten die ten goede 
komen aan de ontwikkeling van onze haven, te 
hebben opgemaakt. 
 
 

(poursuivant en français) 
 
M. Pesztat parle des chiffres avancés régulièrement 
sur l'emploi direct et indirect au Port de Bruxelles. 
Dans la dernière étude, on ne parle plus de 13.000 
emplois directs et indirects, mais de 12.300. La 
crise a eu une influence sur l'emploi théorique. 
 
Quand je parle, dans mon plan, de la possibilité de 
créer 1.500 jobs supplémentaires, il ne s'agit pas 
d'emplois théoriques. C'est le résultat de calculs 
issus du masterplan du Port, avec l'idée que la 
Région de Bruxelles-Capitale pourrait ouvrir des 
places à de nouvelles entreprises, comme sur le site 
de Schaerbeek-Formation ou sur des terrains le 
long du canal. 
 
Ces 1.500 emplois directs et indirects iront 
principalement aux personnes peu qualifiées. Le 
Port de Bruxelles veut se spécialiser dans des 
entreprises logistiques, non pas pour entasser des 
marchandises, mais bien pour la transformation. 
Bref, pour créer une activité logistique qui donne 
une plus-value et demande une main-d'oeuvre peu 
qualifiée.  
 
Nous visons donc des emplois logistiques, et à cet 
égard, le rôle de Iris TL, notre centre de formation, 
est important. Iris TL offre en ce moment cinq 
formations, aujourd'hui uniquement accessibles aux 
ouvriers. Pour 2011, il est prévu de proposer des 
formations aux employés dans le secteur de la 
logistique, comme la fonction de magasinier, de 
dispatcher ou d'employé de commerce import-
export. 
 
En ce qui concerne les ouvriers, il est également 
envisagé d'organiser des formations 
supplémentaires telles que la formation Validation 
de qualifications, où les personnes ayant appris une 
profession grâce à leur expérience personnelle et 
non pas à l'école peuvent faire valider dans un 
diplôme leurs compétences acquises dans la 
pratique. Les personnes qui suivent une formation 
auprès d'Iris TL pourront dès lors offrir leurs 
services aux entreprises existantes et futures dans le 
domaine portuaire. Ces qualifications sont 
intéressantes pour des entreprises situées hors de 
Bruxelles, dans la zone de l'aéroport, tout autant 
que pour des entreprises que nous voulons attirer 
dans le Port de Bruxelles. 
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(verder in het Frans) 
 
Dit beleidsplan zal voor mij een handleiding zijn 
voor de rest van de legislatuur en een vertrekpunt 
voor een ruimere denkoefening over de ontwikke-
ling van het havendomein en de kanaalzone. We 
moeten er samen in slagen een afbakening te 
vinden van de verschillende functies in deze zone, 
zodat niet alleen de economische activiteiten er hun 
vaste plaats krijgen en kunnen bloeien, maar ook 
de recreatie- en de woonfunctie. 
 
Ik benadruk dat ik geen einde wil stellen aan de 
mooie woonprojecten langs het kanaal, maar de 
persoon tot wie ik mij richt is er niet meer...  
 
(Rumoer) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(poursuivant en néerlandais) 
 
Ce plan stratégique part de l'hypothèse d'un budget 
de 121 millions d'euros échelonné sur une période 
de 5 ans. De ces 121 millions, 73 millions d'euros 
seront octroyés au Port et 50 millions seront issus 
de moyens régionaux, Beliris et/ou de moyens 
privés pour des projets autour de la zone du canal. 
 
Le volet "Espace dans la ville" pourra compter sur 
une somme de 68 millions d'euros, dont la majorité 
sera dégagée pour la gestion journalière du Port 
afin de garder le canal navigable et d'entretenir et 
de renouveler l'infrastructure. 12 millions d'euros 
sont ainsi prévus pour des travaux de dragage sur 
une période de 5 ans, 14 millions d'euros pour les 
investissements dans l'infrastructure, 2 millions 
d'euros pour les assainissements et 2,7 millions 
d'euros pour l'achat de terrains. L'achat de terrains 
sur le site Schaerbeek Formation n'est pas repris 
dans ce budget, étant donné que les terrains ne 
pourront pas être achetés lors de cette législature. 
 
Les projets repris dans le plan stratégique seront 
répartis sur les cinq années à venir et seront repris 
dans les budgets de 2010 à 2014. Il s'agit d'un 
calendrier réaliste assorti de projets favorables au 
développement du Port. 
 
 
(poursuivant en français) 
 
En conclusion, ce plan stratégique constitue un 
manuel pour le restant de la législature. C'est aussi 
un point de départ pour une réflexion plus large 
pour le développement de la zone portuaire et du 
canal. Nous devrons, ensemble, parvenir à délimiter 
les différentes fonctions de cette zone de sorte que 
l'habitat, les loisirs et toutes les activités 
économiques y trouvent leur place. Cette réflexion 
à moyen et long terme sera salutaire pour la 
stabilité de l'économie de la Région de Bruxelles-
Capitale et le reste de la zone ; le canal, en effet, 
fait quatorze kilomètres et n'est pas exclusivement 
un domaine portuaire. La zone entre le pont des 
Armateurs et la porte de Ninove est déjà vouée aux 
loisirs, au tourisme, au logement et donc à un 
développement économique autre. 
 
Je n'ai pas l'intention de mettre fin au beau projet 
d'habitat prévu le long du canal, contrairement à ce 
que j'ai pu lire dans la presse, mais je vois que la 
personne à qui j'espérais le dire directement n'est 
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De voorzitter (in het Frans).- De afwezigen 
hebben altijd ongelijk 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Er moet voor alles een plaats zijn en de 
woon- en recreatiefunctie mag de economische 
functie niet verdringen uit het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest. Ik verwijs naar de projecten die in 
die zone gerealiseerd worden zonder dat er enige 
vorm van overleg aan vooraf is gegaan. 
 
Het havendomein en haar bedrijven zijn een 
essentieel onderdeel van de Brusselse economie, 
belangrijk voor de tewerkstelling van laag-
geschoolden in Brussel. 
 
De haven en het kanaal kunnen een oplossing 
bieden voor een deel van het mobiliteitsprobleem 
van het gewest. 
 

plus là... 
 
(Rumeurs) 
 
M. le président.- Les absents ont toujours tort. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Chaque projet 
doit disposer de place, et les fonctions d'habitat et 
de loisirs ne peuvent pas non plus repousser la 
fonction économique. Cela semble pourtant parfois 
être le cas dans notre Région ; je fais référence à 
certains projets qui naissent sur le domaine 
portuaire sans aucune concertation. Évitons de 
gaspiller l'énergie et la bonne volonté et délimitons 
des zones. 
 
Il est important que le Port continue à jouer un rôle 
dans l'économie bruxelloise, notamment dans le 
secteur de l'emploi des personnes peu qualifiées.  
 
Enfin, l'on ne peut guère oublier l'un des éléments 
majeurs de ces activités : le Port et le canal 
permettront de résoudre une partie du problème de 
mobilité dans notre Région.  
 

De voorzitter (in het Frans).- We nemen nota van 
het feit dat u Jef Van Damme niet bij naam hebt 
genoemd. 
 
(Gelach) 
 
Mevrouw Schepmans heeft het woord. 
 
Mevrouw Françoise Schepmans (in het Frans).- 
Ik heb mijn twijfels over de kost en de haalbaarheid 
van uw plan om de bruggen te verhogen. Als in 
Brussel de bruggen worden verhoogd moeten er 
ook in Wallonië aanpassingen komen om door-
gaand verkeer mogelijk te maken. 
 
Ook in Rijsel werden projecten opgestart rond het 
afvoeren van afval en die zijn rendabel gebleken 
ondanks het feit dat de trajecten daar ook kort 
waren. 
 
Ik betreur het feit dat er geen antwoord kwam op 
de vraag naar de kostprijs van een tweede 
containerterminal in het Zuiden en op de vraag 
naar het aantal containers die de terminal zou 
kunnen verwerken. Het is een belangrijk dossier 
voor Brussel, waaraan een specifieke commissie 
volledige aandacht zou moeten schenken. 

M. le président.- On a bien pris note du fait que 
vous n'avez pas cité le nom de Jef Van Damme.  
 
(Rires) 
 
La parole est à Mme Schepmans. 
 
 
Mme Françoise Schepmans.- Je reste sceptique 
quant à vos projets de relèvement de ponts, 
notamment en termes de coût et de faisabilité. Si 
l'on relève les ponts à Bruxelles, encore faut-il que 
le trafic de transit puisse passer en Wallonie. Or, là 
également, des problèmes de mobilité se posent sur 
le canal de Charleroi. 
 
Par ailleurs, en ce qui concerne le transport des 
déchets ménagers, vous avez dit qu'en Flandre, c'est 
plus rentable, car les distances sont beaucoup plus 
importantes. Cependant, des expériences menées à 
Lille, où les parcours sont plus courts, démontrent 
que ce type de transport peut se réaliser. 
 
Enfin, vous avez fait une assez longue intervention, 
ce dont je vous remercie, car vous avez essayé 
d'être complète, mais vous n'avez pas pu apporter 
de réponses à toutes les questions, notamment sur 
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 celles relatives au coût de réalisation du terminal au 
sud de Bruxelles et sur le nombre de conteneurs qui 
seraient traités par ce terminal. 
 
Comme l'a dit ma collègue, Mme Annemie Maes, il 
s'agit d'un dossier extrêmement important pour 
l'avenir de Bruxelles et il mérite par conséquent 
qu'on lui consacre une commission spécifique. Des 
échanges pourraient s'y dérouler de manière plus 
approfondie et des réponses plus détaillées et plus 
concrètes pourraient être apportées. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Maes heeft het woord. 
 
Mevrouw Annemie Maes.- Ik begrijp dat er 
blijkbaar nog aanpassingen mogelijk zijn aan het 
beleidsplan in het kader van de gesprekken over het 
Gewestelijk Plan voor Duurzame Ontwikkeling.  
 
Ik ben zeer ontgoocheld over het afleiden van het 
fiets- en wandelpad. Daarop zal ik ongetwijfeld nog 
terugkomen.  
 
Het Vlaamse Gewest heeft er baat bij dat Brussel 
integraal doorvaarbaar is. Gaat Vlaanderen een en 
ander mee financieren?  
 
Ik blijf het een waanzinnige gedachte vinden dat 
liefst achttien bruggen moeten verhoogd worden 
om schepen van drie containers hoog doorgang te 
laten vinden. Moet dan ook het Hellend Vlak van 
Ronquières niet aangepast worden? De cijfers die 
de minister hier citeert, zijn afkomstig van de 
Brusselse Haven. Zou zij deze cijfers best niet 
aanvullen met elders verkregen informatie?  
 
Ik hoop tot slot dat de minister in haar beleid niet 
uitsluitend de economische kaart van de logistiek 
trekt. Zij mag niet vergeten dat er ook nog andere 
vormen van economie zijn. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Maes. 
 
Mme Annemie Maes (en néerlandais).- Des 
adaptations sont apparemment encore possible 
dans le cadre des discussions sur le PRDD.  
 
La déviation de la piste cyclable le long du canal 
est toutefois regrettable. Je reviendrai certainement 
sur ce point.  
 
Par ailleurs, la Région flamande souhaite que 
Bruxelles soit intégralement navigable. Participe-t-
elle au financement ? 
 
Procéder à la rehausse d'au moins dix-huit ponts 
pour faciliter l'accès des portes-conteneurs à trois 
niveaux me paraît insensé. Le plan incliné de 
Ronquière ne devrait-il pas être adapté 
également ? Les chiffres que cite la ministre lui ont 
été fournis par le Port. Ne devraient-ils pas être 
complétés par d'autres sources ?  
 
J'espère que la ministre ne se focalise pas 
uniquement sur la logistique économique. Il existe 
d'autres formes d'économie. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Caron heeft het woord. 
 
Mevrouw Danielle Caron (in het Frans).- Uw 
actieplan maakt een positieve indruk en is duidelijk 
gebaseerd op een realistische inschatting van de 
mogelijkheden van de haven. 
 
Het project voor afvoeren van huisafval van 
Anderlecht naar de verbrandingsoven in de voor-
haven is blijkbaar te kostelijk en te weinig rendabel 
bevonden, voornamelijk omdat de afstand tussen de 
beide verzamelpunten te kort is. Maar zal het 

M. le président.- La parole est à Mme Caron. 
 
Mme Danielle Caron.- Votre plan d'action me 
semble positif, car il me semble issu d'une bonne 
vision sur le port. Je vous remercie d'ailleurs pour 
le caractère extrêmement détaillé de votre réponse. 
Je voudrais cependant vous poser trois questions 
supplémentaires. 
 
Je reste sur ma faim après votre réponse relative 
aux déchets ménagers. Apparemment, la commune 
d'Anderlecht n'en veut pas, pour des raisons 
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afvoeren van huisafval via een ander vervoers-
systeem op termijn niet nog duurder uitvallen? 
 
Er is niet veel terrein meer beschikbaar langs de 
haven. Wat zijn trouwens de saneringsvoorwaarden 
voor het terrein? 
 
 
 
De voorzitter.- Wilt u dat thema vandaag 
bespreken of het bewaren voor een volgende 
vergadering zoals mevrouw Schepmans voorstelde? 
 
 
Mevrouw Danielle Caron (in het Frans).- 
Mevrouw de minister mag me nu of later antwoord 
geven, graag ten laatste in 2011. 
 
Wat betreft de transportdeskundigen die de 
bedrijven aanmoedigen om hun goederen via de 
waterweg te vervoeren, is het niet beter daarvoor 
een wettelijk kader te creëren? Moeten er niet meer 
manieren worden uitgedacht om de bedrijven aan 
te moedigen om het gebruik van vrachtwagens 
binnen het gewest te verminderen? 
 
Zal het verhogen van de bruggen niet gepaard 
gaan met te zware werken en te hoge kosten? 
 

financières et de rentabilité, car les distances ne 
seraient pas assez longues. Or, le transport de 
déchets par d'autres moyens ne coûte-t-il 
finalement pas plus cher à long terme ? 
 
Par ailleurs, il ne reste plus beaucoup de terrains 
disponibles le long de la voie d'eau. Quelles sont 
les conditions d'assainissement des terrains ? 
 
M. le président.- Vous voulez aborder ce thème 
aujourd'hui ? Pourquoi ne pas le faire lors d'une 
prochaine commission, comme l'a proposé Mme 
Schepmans ? 
 
Mme Danielle Caron.- La réponse peut m'être 
fournie aujourd'hui ou lors d'une prochaine réunion, 
en 2011 au plus tard. 
 
Ma dernière question porte sur les motivations. 
Vous avez parlé d'experts en matière de transports, 
qui motivaient les entreprises à utiliser le transport 
par voie d'eau. Ne faudrait-il pas légiférer en la 
matière ? Ne faudrait-il pas créer des incitants à 
l'attention des entreprises, afin de diminuer le 
nombre de poids lourds en Région bruxelloise ? 
Ces derniers réduisent en effet la qualité de vie 
dans notre Région. 
 
En ce qui concerne les ponts, si vos explications me 
paraissent relever d'une bonne conviction 
personnelle, je reste moi aussi sceptique en la 
matière. Ne se trompe-t-on pas de travaux et de 
coûts ? N'est-ce pas trop lourd à supporter ? S'agit-
il d'une vision actualisée ? 
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Op het einde van deze legislatuur of net 
erna zullen wij beschikken over bruggen van 5,25m 
hoog, wat de economische activiteit zal stimuleren.  
 
Op langere termijn streven we de Europese norm 
van 7m na. Willen we toetreden tot het Europees 
netwerk van waterwegen of heeft Brussel dat niet 
nodig? Er moet hierin een duidelijke keuze worden 
gemaakt. Het onderwerp wordt momenteel met de 
andere gewesten besproken. 
 
Het Vlaams Gewest voert ingrijpende werken uit 
aan zijn kanalen en sluizen. Het Brussels Gewest 
moet beslissen of het ook wil investeren in zijn 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- À la fin de 
cette législature ou peu après, nous disposerons de 
ponts d'une hauteur de 5,25 mètres, ce qui offre la 
possibilité de développer une activité économique 
intéressante. À plus long terme, nous tenterons 
d'atteindre la norme européenne de 7 mètres de 
hauteur. Nous devons savoir ce que nous voulons. 
Soit, nous participons au réseau européen des voies 
navigables, soit nous estimons que Bruxelles n'en a 
pas besoin. Je suis en pourparlers avec les deux 
autres Régions à ce sujet. 
 
Bien entendu, tout le monde doit jouer le jeu. La 
situation de la Région flamande ne pose guère 
problème : elle possède des voies d'eau importantes 
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waterwegen. Dat is best haalbaar. We moeten 
overleg plegen met het Waals Gewest, dat de 
verbinding met Rijsel via Charleroi verder wil 
ontwikkelen. Dat zou ook goed zijn voor het 
Brussels Gewest. 
 

et procède à des travaux colossaux sur ses canaux 
et ses écluses. La Région bruxelloise doit décider si 
elle souhaite participer à ce réseau et si elle est 
prête à consentir des investissements. Ce que je 
vous propose est totalement réalisable. Nous 
devrons en débattre avec la Région wallonne, qui 
est aussi intéressée au développement de la liaison 
avec Lille. La question est de savoir si elle compte 
développer la liaison vers Charleroi. Pour notre 
Région, cette liaison avec Lille est souhaitable, car 
elle permettra de rejoindre le canal Senne-Escaut.  
 
Il s'agit d'un dossier stratégique à moyen et à long 
termes, mais nous devons d'ores et déjà fixer nos 
objectifs, raison pour laquelle j'ai intégré ce point 
dans mon projet. 
 
Je propose que nous abordions les autres éléments 
lors d'une prochaine discussion. 

 
- De incidenten zijn gesloten. 
 

- Les incidents sont clos. 
 
 

 
INTERPELLATIE VAN DE HEER MICHEL 

COLSON  
 

TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "het gebrek aan taalkader bij 
het bestuur van de MIVB en de taaleisen 
voor het personeel van dat bestuur". 

 
 
De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, die 
verontschuldigd is, wordt de interpellatie naar een 
volgende vergadering verschoven. 
 
 
 
INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

DANIELLE CARON  
 

TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 

INTERPELLATION DE M. MICHEL 
COLSON 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "l'absence de cadre linguistique 
à l'administration centrale de la STIB et les 
exigences de bilinguisme dans le chef du 
personnel de cette administration". 

 
M. le président.- À la demande de l'auteur, excusé, 
l'interpellation est reportée à une prochaine réunion. 
 
 
 
 
INTERPELLATION DE MME DANIELLE 

CARON  
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 



85 I.V. COM (2010-2011) Nr. 10  10-11-2010 C.R.I. COM (2010-2011) N° 10  
 COMMISSIE INFRASTRUCTUUR   COMMISSION INFRASTRUCTURE  
 

 

 
 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de infrastructuur – Zitting 2010-2011 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l’infrastructure – Session 2010-2011 

 

betreffende "de geluidsoverlast en de 
vervuiling door de voertuigen van de 
MIVB". 

 

concernant "le bruit et la pollution des 
véhicules de la STIB". 

 
 

De voorzitter.- Mevrouw Caron heeft het woord. 
 
Mevrouw Danielle Caron (in het Frans).- In het 
activiteitenverslag van 2009 staat dat de MIVB elke 
dag meer dan 1.000 voertuigen laat rijden die ruim 
783.000 ritten maken. De bussen van de MIVB 
verbruiken jaarlijkse ongeveer 12 miljoen liter 
diesel. 
 
Volgens het verslag zou 89,8% van de bussen 
milieuvriendelijk zijn. Toch klagen veel mensen die 
langs drukke verkeersaders wonen dat er in de 
uitlaatgassen van de bussen roet zit dat neerslaat 
op hun terras. De motoren zorgen ook voor 
geluidshinder. 
 
Wat wordt er precies verstaan onder een 
milieuvriendelijk voertuig? Ik neem aan dat 
modernere voertuigen milieuvriendelijker zijn dan 
oudere. Hoeveel bussen zijn in regel met de 
strengste Europese milieunormen? Wanneer 
worden de oude bussen vervangen? 
 
Aan welke normen beantwoorden de nieuwste 
bussen? In het activiteitenverslag staat dat de 
MIVB meewerkt aan de opstelling van een 
overzicht van de geluidsoverlast die de trams en 
metro's veroorzaken. Met de bussen wordt echter 
geen rekening gehouden. Toch maken ze veel 
lawaai. Kunt u dat toelichten? 
 
Hoeveel stille en lawaaierige bussen zijn er? Welke 
maatregelen neemt u om de geluidsoverlast te 
temperen? Overweegt u het gebruik van elektrische 
bussen? 
 
Waar worden lawaaierige en vervuilende bussen 
ingezet op het netwerk? Wordt er rekening 
gehouden met de hoogteverschillen of de 
bevolkingsdichtheid? 
 

M. le président.- La parole est à Mme Caron. 
 
Mme Danielle Caron.- Dans le rapport d'activités 
2009, on peut lire que la STIB met à la disposition 
de ses voyageurs un parc de plus d'un millier de 
véhicules qui circulent sept jours sur sept et 
effectuent quotidiennement plus de 783.000 
déplacements. Chaque année, quelque douze 
millions de litres de gasoil routier sont consommés 
par les autobus de la STIB. 
 
Heureusement, le rapport précise que 89,8% de ces 
véhicules peuvent être considérés comme non 
polluants. Pourtant, je suis souvent interpellée par 
des concitoyens qui habitent dans des artères où 
circulent des bus de la STIB. Ils se plaignent 
amèrement de la pollution générée par ces 
véhicules. Les gaz s'échappant des tuyaux 
d'échappement seraient chargés d'une fine suie qui 
se dépose sur les terrasses des habitations. Par 
ailleurs, le bruit des moteurs entraînerait des 
nuisances sonores très désagréables. 
 
J'aimerais savoir ce que l'on entend par « véhicule 
propre ». Je suppose aussi que certains véhicules 
sont plus « propres » que d'autres, en fonction de 
leur date de mise en circulation. Quelle est la 
proportion de bus respectant les normes 
environnementales les plus strictes en vigueur en 
Europe, et quel est le plan d'éradication des bus les 
plus polluants ?  
 
À quelles normes répondent les nouveaux bus 
récemment commandés ou en passe de l'être ? Par 
ailleurs, ledit rapport d'activités précise que la STIB 
contribue à la réalisation, par Bruxelles 
Environnement, du cadastre du bruit généré par les 
tramways et les métros. Cependant, il n'évoque pas 
l'évaluation du bruit généré par les bus. Pourtant, le 
bruit d'un bus montant une côte peut se révéler plus 
que désagréable. Pourriez-vous nous dire si cette 
mesure a été effectuée ou le sera pour les bus ?  
 
Quelle est la proportion de bus bruyants par rapport 
aux bus silencieux ? Quelles sont les mesures prises 
pour atténuer ces nuisances ? Envisagez-vous la 
mise en service de bus électriques, comme dans 
d'autres villes ? 
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Enfin, comment se fait la répartition des bus 
polluants et bruyants sur le réseau ? Est-il tenu 
compte du relief ou de la densité des zones d'habitat 
pour leur mise en circulation ? 
 

 
Bespreking 

 
 
De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Je kunt moeilijk beweren dat de bussen 
van de MIVB alle luchtvervuiling veroorzaken. Het 
wegverkeer zorgt voor 20% van de uitstoot van 
broeikasgassen en CO2. De bussen vertegenwoor-
digen slechts 2% tot 3% van het gemotoriseerde 
verkeer en veroorzaken bijgevolg slechts 0,6% van 
de voornoemde uitstoot. Elke bus vervoert boven-
dien evenveel mensen als 50 tot 75 auto's. De bus-
sen veroorzaken dus helemaal niet veel vervuiling. 
Toch doet de MIVB moeite om de uitstoot nog te 
beperken. 
 
Het Brusselse regeringsbesluit van 3 juli 2003 
bepaalt de criteria vor milieuvriendelijke 
voertuigen. 89,8% van de voertuigen van de MIVB 
beantwoordt eraan. 
 
In 2006 bestelde de MIVB 316 gewone bussen en 
83 gelede bussen. In totaal heeft de MIVB ongeveer 
600 bussen. Afhankelijk van het jaar waarin de 
nieuwe bussen werden geleverd, beantwoorden ze 
aan de Euro 4-norm, de Euro 5-norm of de EEV-
norm.  
 
De oudere bussen zijn sinds 2004 bijna allemaal 
uitgerust met roetfilters. Tegen 2013 moeten er nog 
eens 160 bussen worden geleverd. 
 
Alle bussen beantwoorden aan de Europese 
geluidsnorm 70/157/EG. Dat moet van de federale 
overheid. 
 
De MIVB werkt met Leefmilieu Brussel aan een 
overzicht van de geluidsoverlast en probeert een 
oplossing te vinden voor zwarte punten. Het 
verschil met lawaai van trams en metro's is echter 
dat het moeilijk is om een onderscheid te maken 
tussen lawaai van bussen en van ander 
gemotoriseerd verkeer. 
 

Discussion 
 
 
M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Avant 
d'aborder la problématique des bus propres, je 
voudrais, dans un souci d'honnêteté intellectuelle, 
préciser que l'on ne peut certainement pas imputer 
aux bus de la STIB toute la responsabilité de la 
pollution en Région de Bruxelles-Capitale. Le trafic 
routier représente 20% des émissions de CO2 et de 
gaz à effet de serre. Sur ces 20%, les 620 autobus 
de la STIB représentent à peine 2% à 3% de 
l'ensemble du trafic routier à Bruxelles, ou 
seulement 0,6% des émissions de CO2 et de gaz à 
effet de serre en Région de Bruxelles-Capitale. De 
plus, chaque bus, selon le modèle, transporte 
l'équivalent de 50 à 75 voitures ; c'est dire la 
contribution limitée des véhicules de la STIB à la 
pollution de Bruxelles. Cela n'empêche pas la STIB 
de réaliser des efforts considérables pour réduire 
encore l'impact de ses activités sur l'environnement. 
 
L'arrêté du gouvernement de la Région de 
Bruxelles-Capitale du 3 juillet 2003 fixe les critères 
qui déterminent l'appellation "véhicule propre" en 
Région bruxelloise. 89,8% des véhicules de la 
STIB répondent aux critères de cet arrêté et sont 
donc considérés comme des véhicules propres. 
 
La STIB a entamé, en 2006, le renouvellement de 
sa flotte d'autobus par l'achat de 316 autobus 
standard et de 83 autobus articulés, ce qui 
représente deux tiers de la flotte totale d'autobus de 
la STIB, laquelle est de l'ordre de six cents autobus. 
Parmi ces 399 véhicules récents, les 158 autobus 
livrés en 2006-2007 répondent à la norme Euro 4, 
et 52 autres, livrés en 2008, répondent à la norme 
Euro 5. Enfin, les 189 véhicules dont la livraison 
est en cours depuis 2009 répondent à la norme Euro 
EEV. 
 
Le tiers restant de la flotte est équipé, en grande 
partie, de filtres à suie depuis 2004. Une commande 
d'environ 160 autobus est en préparation et 
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De nieuwe bussen van de MIVB hebben een 
omhulsel rond de motor en de uitlaat gaat naar het 
dak om de geluidsoverlast te beperken en te 
vermijden dat weggebruikers rechtstreeks in 
contact komen met uitlaatgassen. 
 
We hebben voor deze aanpassingen extra moeten 
investeren in de garages en werkplaatsen van de 
MIVB. Twee derden van de bussen zijn nieuw en 
maken dus minder lawaai. 
 
De verdeling van de bussen over de stelplaatsen is 
afhankelijk van de dienstverlening en van het type 
bus dat op bepaalde lijnen wordt ingezet. Er wordt 
ook rekening gehouden met het onderhoud: 
voertuigen van hetzelfde type worden zoveel 
mogelijk in dezelfde stelplaats bewaard om de 
kosten te beperken. Bovendien worden nieuwe en 
oude bussen evenredig verdeeld over de 
stelplaatsen. Bijna alle buslijnen van de MIVB 
doorkruisen dichtbevolkte woonwijken. De bussen 
moeten bijgevolg zo stil mogelijk zijn. 
 

planifiée pour 2013, ce qui permettra d'achever le 
renouvellement de la flotte. 
 
En matière de bruit, tous les autobus de la STIB 
répondent à la norme de bruit 70/157/CE requise 
par l'autorité fédérale pour l'homologation des 
véhicules avant leur mise en circulation. 
 
En ce qui concerne le cadastre du bruit, la STIB 
participe activement avec Bruxelles Environnement 
au suivi du traitement des points noirs de son 
réseau ferré. Le problème des autobus est plus 
complexe, car à l'inverse des trams et métros, il est 
plus difficile d'identifier les autobus de la STIB 
parmi les autres sources de nuisances sonores, 
telles que les autobus des autres sociétés de 
transport, les camions, les motocyclettes, etc. 
 
Depuis le début du renouvellement de sa flotte, la 
STIB a prévu des moteurs encapsulés et a imposé 
au constructeur le placement de l'échappement sur 
le toit, d'une part, pour limiter le bruit et, d'autre 
part, pour éviter de mettre les autres usagers de la 
route en contact direct avec les gaz d'échappement. 
 
Cette mesure a nécessité des investissements pour 
réaliser des aménagements spécifiques dans nos 
garages et ateliers. La proportion de bus moins 
bruyants est donc identique à celle du 
renouvellement : 2/3 de la flotte. 
 
La répartition des autobus par dépôt tient compte 
des impératifs d'exploitation et de la nécessité 
d'affecter à certaines lignes des véhicules de plus 
grande ou de plus petite capacité. Elle tient compte 
également de la logistique de maintenance en 
essayant de regrouper autant que possible les 
véhicules de même type dans un même dépôt afin 
de limiter les coûts. Elle tient compte aussi d'un 
facteur humain qui est de répartir dans la mesure du 
possible les nouveaux et anciens autobus de 
manière équitable dans les dépôts afin de ne pas 
créer de déséquilibre. Presque toutes les lignes de la 
STIB traversent des zones d'habitat denses et ses 
véhicules doivent atteindre les meilleures 
performances, tant au niveau de l'accélération que 
des nuisances sonores émises pour circuler sur 
toutes les lignes indistinctement du relief de   
celles-ci. 
 
 

De voorzitter.- Mevrouw Caron heeft het woord. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Caron. 
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Mevrouw Danielle Caron (in het Frans).- U hebt 
een volledig antwoord gegeven. Ik wist niet dat de 
uitlaat van de nieuwe bussen op het dak is 
gemonteerd. Dat vind ik een uitstekende maatregel. 
Ik hoop dat bijvoorbeeld ook de uitlaat van de 
toeristenbussen, die zeer lawaaierig en vervuilend 
zijn, in de toekomst op het dak worden gemonteerd. 
Zult u daarvoor een wetgevend initiatief nemen? 
 

Mme Danielle Caron.- Il n'y a pas grand-chose à 
ajouter, car vous avez répondu de manière précise à 
mes questions. J'ai appris quelque chose à propos 
des pots d'échappement désormais installés sur le 
toit de 2/3 des bus. Cette mesure me semble 
extrêmement intéressante et j'espère qu'on pourra 
un jour l'appliquer à d'autres poids lourds tels que 
les bus touristiques qui sont vraiment nauséabonds 
et visiblement très polluants. Ils avoisinent, entre 
autres, notre parlement puisqu'ils sont regroupés à 
la gare centrale. Même lorsqu'ils sont à l'arrêt, leur 
moteur continue à tourner. Peut-être prendrez-vous 
un jour une disposition légale en la matière afin 
d'instaurer quelque chose d'intéressant dans notre 
Région ? Cela me donne en tout cas d'autres idées 
et notre parlement pourrait sans doute agir en la 
matière. 
 
 

- Het incident is gesloten. 
 

- L'incident est clos. 
 
 
 
 

INTERPELLATIE VAN DE HEER YARON 
PESZTAT  

 
TOT MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de begrotingsmiddelen die de 
MIVB voor de komende jaren vraagt". 

 
 

INTERPELLATION DE M. YARON 
PESZTAT  

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "les demandes budgétaires de la 
STIB pour les années à venir". 

 
 

De voorzitter.- De heer Pesztat heeft het woord. 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Volgens La 
Libre Belgique van 9 november jongstleden zou de 
regeringscommissaris bij de MIVB u een brief 
hebben gestuurd met betrekking tot de begrotings-
middelen die de MIVB voor de jaren 2010 tot 2015 
vraagt.  
 
Volgens de regeringscommissaris zijn die 
begrotingsvoorstellen niet onderzocht door het 
beheerscomité of de raad van bestuur van de MIVB 
en lopen zij soms vooruit op beslissingen die nooit 
door de beheersorganen van de MIVB of door de 
regering zijn genomen. Tot zover de vorm.  
 

M. le président.- La parole est à M. Pesztat. 
 
M. Yaron Pesztat.- Mme la ministre, la presse a 
donné écho à un courrier que vous a adressé le 
commissaire du gouvernement auprès de la STIB. 
Ce courrier pointe une série de problèmes de fond 
et de forme concernant des demandes budgétaires 
relatives aux années 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 
et 2015.  
 
Le premier article de presse à ce sujet, paru dans La 
Libre Belgique, remonte au 9 novembre et me 
paraît inquiétant. J'imagine que vous allez nous 
rassurer, mais les révélations de la presse n'en 
demeurent pas moins alarmantes. Le commissaire 
du gouvernement évoque - et cela me paraît 
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Wat de inhoud betreft, merkt de regerings-
commissaris op dat de uitgaven over een periode 
van vijf jaar met 48% zullen stijgen, van 483 tot 
717 miljoen euro in 2014. Het zou voornamelijk om 
investeringen gaan. Ik vermoed dat het om zware 
infrastructuurwerken gaat, bijvoorbeeld voor de 
bouw van de metro. Op 30 juni van dit jaar 
bedroeg de uitvoeringsgraad van de investeringen 
slechts 31%, tegenover 45,9% in 2009 op dezelfde 
datum. 
 
Dat ontkracht de vraag van de MIVB om haar 
dotaties te verhogen. Wij horen dezelfde verwijten 
met betrekking tot Beliris. De regerings-
commissaris kondigt in zijn brief aan dat hij een 
advies met voorbehoud of een negatief advies zal 
uitbrengen.  
 
Dergelijke persartikels zijn koren op de molen van 
diegenen die beweren dat de directie van de MIVB 
gewoon haar zin doet. U dient de regerings-
commissaris van antwoord in La Libre Belgique 
van 12 october. U had gevraagd duidelijk te 
benadrukken dat u de begrotingsverzoeken van de 
MIVB steunt. Het bewuste artikel deed onterecht 
uitschijnen dat u het eens was met het verslag van 
de regeringscommissaris. U verklaarde dat u geen 
enkel interview had gegeven en dat men u woorden 
in de mond had gelegd die van de regerings-
commissaris afkomstig waren.  
 
U hebt een eind gemaakt aan de verwarring, maar 
u blijft de begrotingsvoorstellen van de MIVB voor 
2010 tot 2015 steunen. U oordeelt dus dat de 
kritiek van de regeringscommissaris ongegrond is, 
zowel wat de overlegprocedure als de investeringen 
zelf betreft. 
 
Klopt het dat de ontwerpbegroting 2011 en de 
prognoses voor 2010-2015 niet door de interne 
beheersorganen van de MIVB en de regering zijn 
goedgekeurd? Werden de procedures gevolgd? Wat 
zult u doen als dat niet het geval was? 
 
Sluiten deze zware infrastructuurwerken, waarover 
geen intern overleg of overleg met de regering is 
gepleegd, wel aan bij het regeerakkoord?  
 
Gezien de huidige en toekomstige begrotings-
situatie en de noodzaak om besparingen door te 
voeren, zie ik niet goed in hoe de regering die 
voorstellen realistisch kan vinden.  
 

surprenant - "des propositions budgétaires qui n'ont 
pas fait l'objet d'un examen, que ce soit au comité 
de gestion ou au sein du conseil d'administration de 
la STIB". Il ajoute que "les propositions 
budgétaires reposent plus d'une fois sur des 
anticipations de décisions qui n'ont jamais été 
adoptées ni par les organes de la STIB, ni par le 
gouvernement". Voilà pour la forme.  
 
Quant au fond, le commissaire relève une explosion 
des dépenses et explique que, sur une période de 
cinq ans, le budget passerait, à l'initial, de 483 à 
717 millions d'euros en 2014. Cela représente 234 
millions d'euros d'augmentation, soit 48%. C'est 
évidemment considérable. Toujours quant au fond, 
le commissaire du gouvernement souligne encore 
qu'il s'agit principalement de dépenses 
d'investissements. On suppose qu'il s'agit 
d'investissements en travaux lourds d'infrastructure, 
par exemple pour la construction du métro. En se 
basant sur des chiffres arrêtés au 30 juin, il relève 
assez opportunément que le taux de réalisation des 
investissements de la STIB pour l'année 2010 est 
très faible. À cette date, il était en effet de 31%. En 
2009, il était de 45,9% à la même date. 
 
Selon le commissaire du gouvernement, cela 
déforce les demandes d'augmentation de dotations 
de la STIB. Pour faire une comparaison, c'est un 
peu ce que d'aucuns reprochent à Beliris. Le dit 
commissaire du gouvernement annonce dans le 
courrier qu'il vous adresse, qu'il donnera un avis 
réservé, voire défavorable. 
 
Vous réalisez que ce genre d'article donne raison à 
ceux qui prétendent que la direction de la STIB agit 
à sa guise, sans rendre des comptes. C'est un 
reproche souvent entendu. Vous avez répondu au 
commissaire du gouvernement deux jours plus tard 
dans le même journal. C'est ce qui a initié la 
présente interpellation. Vous dites ainsi, dans la 
Libre Belgique du mardi 12 octobre, que vous avez 
demandé à préciser que vous souteniez la STIB 
dans ses demandes budgétaires. "Suite au courrier 
du commissaire du gouvernement bruxellois révélé 
ce week-end, la ministre Brigitte Grouwels tient à 
soutenir la STIB dans ses demandes budgétaires", 
peut-on lire. Vous dites cela notamment parce que 
l'article incriminé semblait laisser entendre que 
vous étiez d'accord avec le rapport du commissaire 
du gouvernement. Vous corrigez en précisant que 
vous n'avez répondu à aucune interview et qu'on 
vous attribue en fait des propos qui ont été tenus, 
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De regering heeft nog onvoldoende de afweging 
gemaakt tussen twee zeer verschillende, maar 
aanvullende visies: "alles voor de metro" of "alles 
voor het bovengronds openbaar vervoer". De 
verlenging van de metro naar Schaarbeek is 
volkomen verantwoord maar kost veel geld, 
waardoor er minder investeringen kunnen gaan 
naar bovengronds openbaar vervoer. 
 
De begrotingsvooruitzichten van de MIVB lijken 
niet echt rekening te houden met het evenwicht in 
het regeerakkoord tussen zware infrastructuur-
werken, lichte infrastructuurwerken en investe-
ringen in rollend materieel. 
 

dans le courrier qu'il vous adresse, par le 
commissaire du gouvernement.  
 
Cette ambiguïté levée, vous soutenez toutefois 
lesdites propositions. Donc, j'imagine que vous 
considérez qu'aucune des critiques qui sont 
adressées au gouvernement par le commissaire via 
le courrier qu'il vous envoie n'est recevable ou 
fondée, puisque vous soutenez les demandes 
budgétaires de la STIB pour 2010 à 2015, en dépit 
de ce que relève le commissaire du gouvernement, 
à la fois en termes de procédures de consultation, 
de concertation et d'avis, et sur le fond, c'est-à-dire 
sur la question des investissements. 
 
Est-il vrai - comme nous l'apprend le courrier du 
commissaire du gouvernement - que le projet de 
budget 2011 et les projections 2010-2015 
approuvés par le comité de direction, n'ont été 
validés ni par les organes internes de la STIB, ni 
par le gouvernement ? Les procédures ont-elles ou 
non été respectées ? Si elles ne l'ont pas été, que 
comptez-vous faire ? 
 
Sur le fond, ces investissements lourds en 
infrastructure, qui n'ont fait l'objet ni d'une 
concertation en interne qui se référerait au contrat 
de gestion, ni d'une concertation avec le 
gouvernement, s'inscrivent-ils dans le cadre de 
l'accord de gouvernement ? Je n'ai pas l'impression 
qu'il y a dans cet accord quelque chose qui 
expliquerait ou justifierait une telle quantité 
d'investissements de la part de la STIB pour des 
projets d'infrastructure.  
 
Par ailleurs, à lire les chiffres, on ne voit pas très 
bien comment le gouvernement bruxellois, compte 
tenu de la situation actuelle et à venir, de la 
nécessité de faire des économies et des recettes de 
la Région telles qu'anticipées, pourrait estimer ces 
projections réalistes. Des arbitrages sont encore à 
faire entre deux visions, peut-être complémentaires, 
mais en tout cas très différentes ; pour caricaturer, 
on parlera de "tout au métro" ou de "tout au 
transport de surface". Personnellement, je n'opte ni 
pour l'un, ni pour l'autre. La prolongation du métro 
vers Schaerbeek, par exemple, est parfaitement 
justifiée et les conditions sont aujourd'hui réunies 
pour la réaliser. Mais le métro coûte également 
cher, et c'est autant d'argent qu'on ne consacre pas 
au transport de surface. 
 
À la lecture de ce que rapporte La Libre Belgique 
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du rapport du gouvernement, il me semble que les 
prévisions budgétaires de la STIB ne s'inscrivent 
pas vraiment dans les équilibres que l'accord de 
gouvernement prévoit entre investissements en 
infrastructures lourdes, en travaux d'infrastructure 
plus légers et en matériel roulant. 
 
 

Bespreking 
 
 
De voorzitter.- De heer Close heeft het woord.  
 
De heer Philippe Close (in het Frans).- Vorig jaar 
werd er flink in het budget van de MIVB gehakt. 
Het is eerder gezond dat de MIVB grootse plannen 
heeft. Als zij zich telkens moet beperken tot de 
begrotingsmiddelen waarover zij beschikt, zullen 
wij nooit vooruitgang boeken. Wij mogen de MIVB 
dus niet verwijten dat zij ambitieus is, maar die 
ambities moeten wel door het beheerscomité 
worden goedgekeurd. Het lijkt mij normaal dat de 
MIVB extra middelen vraagt om meer te kunnen 
verwezenlijken, maar uiteindelijk zijn het de 
regering en het parlement die beslissen. De MIVB 
kan nog altijd haar pretenties bijstellen volgens de 
beschikbare middelen.  
 
Als schepen van Toerisme van Brussel-Stad zal ik 
binnenkort een plan voorleggen dat heel wat 
ambitieuzer is dan de budgetten waarover ik 
beschik. Ook het Iris 2-plan bevat zeer ambitieuze 
doelstellingen. Het is normaal dat de MIVB 
investeringsvoorstellen doet, ook al zet ze de 
regering hiermee onder druk. Een dergelijke 
krachtmeting is normaal.  
 
Als wij niet de nodige middelen hebben voor 
bepaalde zware investeringen, moeten wij andere 
oplossingen zoeken, naar het voorbeeld van wat er 
voor het Congrespaleis is gebeurd. Anders zullen 
wij er nooit in slagen om onze ambities inzake 
openbaar vervoer te verwezenlijk. Wij kunnen de 
normen van Maastricht immers niet veranderen. 
Wij moeten daarbij evenwel een debacle als Citeo 
vermijden. De hele communicatie rond dat project 
was verkeerd. Wij moeten uitleggen wat wij doen. 
 
Ik spoor de regering aan om overleg te plegen met 
de parlementaire fracties en een beslissing te 
nemen die op een ruime consensus stoelt. Er doen 
een aantal hardnekkige geruchten de ronde. Wij 
weten dat u niet over de nodige budgetten beschikt 

Discussion 
 
 
M. le président.- La parole est à M. Close. 
 
M. Philippe Close.- Souvenons-nous de l'année 
dernière. Nous avions eu quelques frictions 
concernant les coupes énormes dans le budget de la 
STIB, que la ministre a dû assumer, car nous étions 
alors dans un cadre budgétaire très complexe. 
Concernant la forme, je suis assez d'accord avec M. 
Pesztat. Elle est assez spéciale. Un commissaire du 
gouvernement écrit subitement pour demander ce 
qui se passe. On ne comprend dès lors plus très 
bien quel est son rôle. On a l'impression qu'il est 
tout seul, engagé dans une espèce de vortex. Même 
si ce n'est qu'un détail, il faut rappeler qu'il n'est pas 
inspecteur des Finances ! 
 
Sur le fond, je pense qu'il est plutôt sain que la 
STIB voie grand. Si elle doit sans cesse se 
contenter de l'arbitrage budgétaire dont elle 
dispose, on n'avancera jamais. La STIB doit 
réclamer des moyens supplémentaires, monter en 
puissance et c'est l'arbitrage gouvernemental et le 
vote du parlement qui décident in fine. À elle de 
faire ensuite avec ce qu'elle a. En termes de vision 
du transport public, il ne faut donc pas reprocher à 
la STIB d'oser être ambitieuse. Il faut évidemment 
que ses ambitions soient validées par son comité de 
gestion. C'est un minimum. Il faut qu'elle puisse 
communiquer ses ambitions en accord avec les 
organes requis, mais elle ne doit pas entrer dans 
une logique de restriction. Partout dans le monde, 
les sociétés de transport doivent voir relativement 
large, quitte à revoir à la baisse leurs prétentions 
selon les budgets disponibles.  
 
Nous sommes en pleine discussion concernant le 
refinancement de Bruxelles. Je puis vous annoncer 
qu'en tant qu'échevin du Tourisme à la Ville de 
Bruxelles, je m'apprête à sortir un plan bien plus 
ambitieux, qui va bien au-delà des budgets dont je 
dispose, qui établira les objectifs en matière de 
tourisme à poursuivre demain. Le Plan Iris 2 
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en dat u een andere oplossing moet zoeken.  
 
Laten wij dus snel een debat houden. De verkoop-
heraankoop van het gebouw was geen verstandige 
operatie, maar wij hadden niet veel keuze. Wij 
mogen echter niet dezelfde fout herhalen. Wij 
moeten de bevolking inlichten voordat wij een 
beslissing nemen. Op die manier kunnen wij ook 
een einde maken aan de geruchten over een 
mogelijke privatisering.  
 

contient des objectifs extrêmement ambitieux et il 
est normal que la STIB expose, dans ce contexte, 
des pistes d'investissement et fasse des 
propositions. Procéder de cette manière est 
intelligent, même si cela met quelque peu la 
pression sur le gouvernement. Ce rapport de forces 
me semble donc assez normal en la matière. 
 
La seule chose sur laquelle je souhaite attirer votre 
attention, c'est le dossier Citeo. Il n'a pas été simple 
d'en discuter, y compris au sein de ma formation 
politique. Si, demain, des problèmes 
d'investissements lourds sont mis sur la table, 
l'erreur serait - à l'instar de ce qui s'est passé pour 
Citeo - de ne pas expliquer ce que l'on fait. Même 
s'il n'est pas question de débattre à nouveau de 
Citeo aujourd'hui, reconnaissons qu'il y a eu une 
erreur de communication énorme en la matière. Le 
projet est arrivé un peu comme un ovni et tout le 
monde s'est demandé ce qui se passait. Je fais 
d'ailleurs un mea culpa en la matière, car j'étais à 
l'époque vice-président de la STIB et j'aurais dû 
faire ce travail également.  
 
Si demain, nous ne trouvons pas tous les budgets 
nécessaires - et je ne suis pas en train de plaider 
spécialement pour des partenariats public-privé -, 
nous savons que nous devrons recourir à une sorte 
d'ingénierie, à l'instar de ce qui se fait dans d'autres 
domaines, comme avec la déconsolidation du Palais 
des Congrès. À défaut, nous n'arriverons pas à 
concrétiser nos ambitions liées au transport public 
en Région bruxelloise, à moins de changer les 
normes de Maastricht. 
 
J'exhorte le gouvernement à réunir préalablement 
les groupes parlementaires pour prendre une 
décision sur la base d'un large consensus. Car des 
rumeurs persistantes circulent déjà sur cette 
question. On sait en effet que vous ne disposez pas 
des budgets nécessaires, compte tenu des normes 
SEC, et que vous devrez donc trouver d'autres 
moyens. Si un mécanisme devait être trouvé pour 
permettre le financement de travaux lourds 
d'infrastructure, ne tardons pas, comme ce fut le cas 
dans le dossier Citeo, à nous adresser aux instances 
amenées à voter une ordonnance en la matière. 
D'autres pays ont trouvé ce genre de mécanisme.  
 
Ne mettons pas la charrue avant les boeufs. 
Débattons rapidement de cette question et faisons 
taire les rumeurs. La vente-rachat du bâtiment ne 
fut pas une opération très intelligente, mais nous 
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n'avons guère eu le choix. Ne commettons pas à 
nouveau la même erreur. 
 
Nous devons informer la population avant d'agir. 
Cela nous permettra également de couper court aux 
rumeurs de privatisation. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord.  
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- In La Libre Belgique van 9 en 10 oktober 
2010 is inderdaad een artikel verschenen over de 
uitgaven van de MIVB. 
 
Volgens een van de regeringscommissarissen 
zouden deze uitgaven aan het ontsporen zijn. Ik ben 
het daar totaal niet mee eens. De budgetvoorstellen 
zijn volledig in overeenstemming met het lopende 
beheerscontract en de besparingen die de MIVB op 
vraag van de Brusselse regering in 2010 heeft 
moeten doen. 
 
In 2010 moest de MIVB zo'n 46,2 miljoen besparen. 
Die doelstelling zal worden gehaald. De dotatie-
verhogingen die de MIVB in 2010 heeft gevraagd, 
waren beperkt. 
 
Ook voor 2011 zijn de budgetaanvragen in 
overeenstemming met het lopende beheerscontract, 
maar omdat de MIVB in 2010 zoveel heeft moeten 
besparen, lijkt het alsof het budget exponentieel 
toeneemt.  
 
Voor de meerjarenplanning 2012-2014 is de MIVB 
uitgegaan van eenzelfde evolutie van de dotaties als 
onder het huidige beheerscontract. De MIVB kon 
ook moeilijk een andere uitgangsbasis nemen, 
omdat het huidige contract nog tot begin 2012 
loopt en er nog geen nieuw beheerscontract is. 
 
De budgetaanvragen van de MIVB zijn dan ook 
heel redelijk. Als we de budgetaanvragen 
vergelijken met het niveau waarop de dotaties zich 
in 2010 zouden moeten bevinden zonder de 
opgelegde besparingen, bedraagt de gevraagde 
budgetverhoging maar 4% per jaar. 
 
Als we het autoverkeer in Brussel met 20% willen 
terugdringen, moeten we meer investeren in 
bijkomend openbaar vervoer. Het regeerakkoord 
bepaalt dat openbaar vervoer de topprioriteit van 
deze regering is. Nu de inkomsten van het gewest 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Un article sur 
les dépenses de la STIB est effectivement paru dans 
La Libre Belgique des 9 et 10 octobre 2010. 
 
Selon un des commissaires du gouvernement 
bruxellois, ces dépenses déraperaient. Je souhaite 
formellement me distancer de ces propos. Les 
propositions budgétaires introduites par la STIB 
sont entièrement conformes au contrat de gestion 
en cours et aux économies que la STIB a dû réaliser 
en 2010 à la demande du gouvernement bruxellois. 
Je me base ici sur les données suivantes. En 2010, 
la STIB a dû économiser près de 46,2 millions 
d'euros. Ces économies seront intégralement 
réalisées. Certes, la STIB a demandé, en 2010, un 
nombre limité d'augmentations de dotation pour un 
montant de 3,8 millions d'euros. Ces augmentations 
étaient à chaque fois basées sur un certain nombre 
de décisions précédentes du gouvernement, telle 
que la poursuite du réseau nocturne Noctis, pour 
laquelle aucun montant n'était prévu alors que le 
système, même réduit, a été pérennisé et nécessitait 
donc de nouveaux moyens, ou encore le maintien 
des tarifs préférentiels. 
 
Pour 2011, les demandes de budget sont également 
conformes au contrat de gestion en cours. Étant 
donné que la STIB a tellement dû économiser en 
2010, on pourrait croire que le budget augmente de 
façon exceptionnelle, mais ce n'est pas le cas. 
L'augmentation correspond à l'évolution normale 
du contrat de gestion. Vu l'épargne que nous avons 
dû consentir en 2010, cela ressemble à un bond 
incroyable, alors que l'on en revient en fait au 
contrat de gestion. 
 
Pour le programme pluriannuel 2012-2014, la STIB 
est partie du fait que les dotations connaîtraient la 
même évolution que celle du contrat de gestion 
actuel. La STIB ne va pas se mettre la bride. Elle 
inscrit ses demandes dans le cadre du contrat de 
gestion actuel. Elle pouvait difficilement partir 
d'une autre hypothèse, étant donné que le contrat 
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opnieuw stijgen, lijkt het me normaal dat de 
dotaties van de MIVB ook opnieuw stijgen tot het 
niveau voorzien in het beheerscontract. 
 
De MIVB is niet afgeweken van het opzet van het 
regeerakkoord. 
 
Wij zullen binnenkort de begroting 2011 bespreken. 
De situatie is minder dramatisch dan vorig jaar. 
Wij zitten op de goede weg en zullen ons beleid 
inzake openbaar vervoer voortzetten.  
 
Om het autoverkeer te beperken moeten wij het 
openbaar vervoersaanbod uitbreiden. Grote 
projecten vragen echter grote investeringen. 
Tijdens deze legislatuur zijn vier nieuwe tramlijnen 
gepland. De vraag is of het gewest voldoende 
middelen zal hebben om die projecten ook uit te 
voeren. Een deconsolidatie van de MIVB valt te 
overwegen, maar dit alles moet eerst grondig 
worden onderzocht. Het gaat niet om een 
privatisering, maar om een samenwerking met de 
privésector die het mogelijk maakt om de 
investeringen te financieren zonder dat wij onze 
beslissingsbevoegdheid met betrekking tot de 
ontwikkeling van het openbaar vervoer verliezen. 
Mijn kabinet onderzoekt samen met de MIVB 
nieuwe formules om meer te kunnen doen met 
dezelfde middelen. Zodra wij een beter zicht op de 
zaak hebben, zullen wij hier een debat organiseren 
om niet dezelfde fout te maken als eerder met Citeo.  
 

actuel prend fin début 2012 et qu'il n'y a pas encore 
de nouveau contrat de gestion. 
 
Les demandes budgétaires de la STIB sont donc 
très raisonnables et compréhensibles. Elles 
s'inscrivent dans le rôle d'une société avec une telle 
responsabilité. Si nous comparons les demandes de 
budget avec le niveau auquel les dotations auraient 
dû se situer en 2010 sans les économies imposées, 
l'augmentation budgétaire demandée par la STIB 
jusqu'en 2014 représente, en termes réels, à peu 
près 4 % par année. Il s'agit donc d'une proposition 
très raisonnable. 
 
D'autant plus que si nous souhaitons réduire la 
circulation de 20% à Bruxelles, comme prévu dans 
le Plan Iris 2 que le gouvernement vient 
d'approuver, nous devons investir davantage dans le 
transport public. L'accord du gouvernement 
bruxellois stipule, par ailleurs, que le transport 
public est la priorité absolue de ce gouvernement. 
Maintenant que les revenus de la Région 
bruxelloise augmentent à nouveau, il me semble 
normal que les dotations de la STIB augmentent 
également pour atteindre le niveau du contrat de 
gestion. 
 
La STIB n'a pas dévié des intentions reprises dans 
l'accord de gouvernement. 
 
On parlera bientôt du budget 2011. La situation est 
moins dramatique que l'année dernière. Nous 
sommes en bonne voie et nous poursuivons les 
objectifs que nous nous sommes fixés pour les 
transports en commun. 
 
L'intervention de M. Close nous permet de nous 
poser cette question : comme réussir le pari d'avoir 
plus de transports en commun de qualité, qui 
permettent de diminuer le trafic automobile ? Ces 
grands projets demandent de grands 
investissements. Pour cette législature, on prévoit 
quatre nouvelles lignes de tram. La Région a-t-elle 
les moyens pour réussir ? La déconsolidation de la 
STIB est une possibilité à envisager. Mais 
pourquoi, et comment ? Tout cela doit se faire avec 
la plus grande clarté. Il ne s'agit pas de 
privatisation, mais d'association avec le secteur 
privé afin de financer ces investissements sans 
perdre notre pouvoir de décision sur le 
développement des transports publics. De tels 
projets commencent à être étudiés à la STIB ainsi 
que dans mon cabinet. Dès que nous y verrons plus 
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clair, nous pourrons en discuter ici - et à temps, 
pour ne pas nous retrouver dans la situation de 
décision un peu improvisée à laquelle nous a 
contraint le dosser Citeo. La décision n'est pas 
prise, mais il faut oser réfléchir à de nouvelles 
formules qui nous permettent de faire beaucoup 
plus avec les mêmes montants. 
 
 

De voorzitter.- De heer Pesztat heeft het woord. 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Dit is een 
complexe, gevoelige en voor sommigen ook 
ideologische problematiek. Daarom is het belang-
rijk dat wij lang genoeg op voorhand een debat 
voeren om niet dezelfde fouten te maken als in het 
verleden. 
 
Als ik in uw plaats was, zou ik ook de begrotings-
voorstellen van de MIVB steunen om het 
mobiliteitsdossier te doen vooruitgaan. U zegt 
evenwel dat er geen probleem is omdat de voor-
stellen in overeenstemming met het beheerscontract 
zijn. Dat beheerscontract is tijdens de vorige 
legislatuur gesloten, vóór de financiële crisis. 
Aangezien niemand in dit land de belastingen wil 
verhogen, kunnen wij enkel een begrotingseven-
wicht bereiken door de uitgaven te verminderen.  
 
De begrotingsvoorstellen gaan uit van een groei 
van 4%, terwijl de regering iedereen heeft 
gevraagd om 10% in zijn budget te snoeien. Dat is 
dus een verschil van 14%. Hoe zult u dat gat 
dichtrijden? Ik begrijp de logica van het beheers-
contract, maar op een gegeven ogenblik moet het 
aan de realiteit worden aangepast. Wij beschikken 
over minder middelen dan gepland. Tenzij de 
regering de prioriteiten herziet, kunnen wij niet 
hetzelfde beleid blijven voeren en doen alsof er 
niets aan de hand is. Bovendien gaan de 
begrotingsvoorstellen tot 2015, dus verder dan het 
huidige beheerscontract. U gebruikt niettemin het 
argument van het beheerscontract om ons te 
sussen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M. le président.- La parole est à M. Pesztat. 
 
M. Yaron Pesztat.- Je commencerai par le dernier 
point et je serai bref. Comme M. Close, je pense 
qu'il faut préparer le sujet et en débattre entre nous, 
ici ou ailleurs, en évitant de reproduire les erreurs 
du passé. C'est un sujet complexe, difficile, délicat 
et idéologique pour certains. Alors, débattons-en 
suffisamment longtemps à l'avance, dans les lieux 
ad hoc, et sachons bien de quoi nous parlons, car 
des consolidations peuvent être interprétées de 
nombreuses manières. Il est exact que d'aucuns sont 
effrayés de prime abord, notamment dans mon 
groupe parlementaire. Nous voulons bien faire 
oeuvre pédagogique, Mme Grouwels, mais il faut 
nous en donner les moyens. Nous en reparlerons. 
 
Par ailleurs, vous ne m'avez guère rassuré et je vais 
vous expliquer pourquoi. Je comprends certes votre 
point de vue et, si j'étais à votre place, je défendrais 
évidemment le projet de budget de la STIB pour 
faire progresser le dossier de la mobilité à 
Bruxelles. Vous nous dites qu'il n'y a pas de quoi 
s'inquiéter puisque l'on ne sort pas du cadre défini 
par le contrat de gestion. Or, ce contrat a été passé 
sous la précédente législature, c'est-à-dire avant la 
crise financière mondiale qui allait avoir des 
répercussions jusqu'à Bruxelles. À moyen terme et 
sauf à trouver de nouvelles recettes miraculeuses, il 
nous faut à présent suivre une trajectoire budgétaire 
qui nous sorte d'affaire.  
 
Étant donné que personne, dans ce pays, ne veut 
augmenter les impôts - et j'imagine que c'est la 
position de votre formation politique -, je ne vois 
pas comment parvenir à l'équilibre si l'on ne réduit 
pas les dépenses. Vous rappelez que l'on s'en tient 
au contrat de gestion, mais les termes de ce contrat 
ont été définis à une époque où l'on ne savait pas 
que l'on allait devoir consentir des économies. 
Nous le savons aujourd'hui et nous demandons à 
tous un effort de l'ordre de 10%, sans savoir pour 
combien de temps encore. Cela n'empêche 
nullement de procéder à des arbitrages au sein du 
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Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Ik begrijp uw standpunt niet goed. De 
MIVB is perfect binnen het kader gebleven dat haar 
is opgelegd.  
 
 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Niemand 
lijkt de MIVB te hebben gewaarschuwd dat het niet 
mogelijk is om het beheerscontract uit te voeren op 
basis van de huidige middelen. De MIVB handelt 
alsof er geen vuiltje aan de lucht is.  
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Ik geef toe dat ik het nut van die brief niet 
goed heb begrepen. De MIVB is binnen het 
opgelegde kader gebleven.  
 
 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Is het niet 
de taak van de regering om de MIVB erop te wijzen 
dat de situatie is veranderd?  
 
 

gouvernement et de faire en sorte que certains 
prennent davantage à leur charge que d'autres. Il y a 
toujours moyen d'en discuter, mais, jusqu'à preuve 
du contraire, chacun est prié de faire 10% 
d'économies dans son enveloppe.  
 
Vous prétendez qu'il ne faut pas avoir d'inquiétude 
puisqu'une augmentation de l'ordre de 4% est 
disponible. Cependant, entre une augmentation 
normale de l'ordre de 4% - déjà prévue dans le 
précédent contrat de gestion - et la diminution de 
10%, décidée l'année dernière, je constate un 
différentiel de 14% et j'ignore comment vous 
comptez le combler. Je comprends la cohérence du 
contrat de gestion, mais à un moment, il faut bien 
l'ajuster à la réalité. En l'occurrence, nous 
disposons de moins d'argent que prévu. Sauf à 
consentir de nouveaux arbitrages au sein du 
gouvernement, va-t-on continuer à mener la même 
politique, comme si de rien n'était ? 
 
J'en viens à mon deuxième point. Les projections 
budgétaires courent jusqu'en 2015, c'est-à-dire au-
delà du contrat de gestion. Et vous prenez argument 
dudit contrat pour prétendre qu'il ne faut pas 
s'inquiéter ? Je vois que vous souhaitez intervenir. 
Je vous en prie.  
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Je ne 
comprends pas bien votre point de vue. Si votre 
souci est de savoir si la STIB est sortie de ses 
prérogatives, je réponds clairement par la négative. 
Elle est parfaitement restée dans le cadre de ce 
qu'elle peut faire.  
 
M. Yaron Pesztat.- Mais personne n'a mis la STIB 
en garde et n'a attiré son attention sur les 
possibilités de réaliser le contrat de gestion compte 
tenu des moyens disponibles. La STIB fait comme 
si de rien n'était. 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Nous allions 
commencer à préparer le budget 2011. Je vous 
avoue ne pas avoir compris le sens de cette lettre et 
je ne souhaite même pas m'arrêter à ce qui l'a 
motivée. Je répète que la STIB est demeurée dans 
le cadre de ce qu'elle était en droit de faire.  
 
M. Yaron Pesztat.- Admettons. Mais ne revient-il 
pas au gouvernement d'attirer son attention ? 
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Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Het is de regering die de begroting opstelt 
en bepaalt wat er met die middelen kan worden 
gedaan. 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- U steunt de 
voorstellen van de MIVB onvoorwaardelijk.  
 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Inderdaad. Ik begrijp niet wat het 
probleem is. De MIVB is binnen het kader gebleven 
van het beheerscontract dat zij met de regering 
heeft gesloten. 
 
De MIVB legt cijfers voor en de regering maakt de 
begroting op.  
 
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Er zou een 
probleem met de procedure zijn geweest. Klopt het 
dat de bevoegde instanties niet werden geraad-
pleegd?  
 
Het ander probleem is van politieke aard. Ook al 
doet de MIVB alsof er niets aan de hand is, dan 
nog kan de regering de MIVB op een bepaald 
ogenblik zeggen dat het beleid moet worden 
bijgestuurd. Aangezien u de voorstellen van de 
MIVB steunt, is er evenwel geen debat meer 
mogelijk.  
 
 
 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Wij zullen de gelegenheid hebben om 
hierop terug te komen tijdens de begrotings-
besprekingen. In 2010 heeft de MIVB zeer sterk de 
buikriem moeten aanhalen omdat het slecht ging 
met de financiën van het gewest. Ik was ook niet 
gelukkig met die situatie, zeker omdat in andere 
beleidsdomeinen de middelen werden opgetrokken 
ten opzichte van 2009! De besparingen bij de 
MIVB zijn dus wellicht daarnaar gegaan.  
 
 
 
 
De heer Philippe Close (in het Frans).- Ik herinner 
u eraan dat u zich onthouden hebt bij de stemming 
over de begroting.  
 

Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Le 
gouvernement peut dire ce que le budget permet. 
C'est aussi son rôle d'élaborer le budget. 
 
 
M. Yaron Pesztat.- Précisément, vous avez déjà 
déclaré soutenir sans réserve les propositions de la 
STIB.  
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- En effet, et 
même davantage si possible. Mais je ne vois 
vraiment pas où est le problème. La STIB a 
travaillé dans le cadre qui lui est imparti, c'est-à-
dire le contrat de gestion qu'elle a passé avec le 
gouvernement. 
 
La STIB avance des chiffres et c'est au 
gouvernement de confectionner le budget. 
 
M. Yaron Pesztat.- On ne va pas refaire le même 
débat, car on tourne en rond. Il semble qu'il y ait un 
problème formel : l'on n'est pas passé par les 
instances prévues. Pouvez-vous me le confirmer ? 
 
L'autre problème est d'ordre plus politique. 
Admettons que la STIB fasse comme si de rien 
n'était - "on a un contrat de gestion et on fait ce qui 
est prévu dans ce cadre" -, le gouvernement devra, 
à un moment donné, lui dire qu'il y a un petit 
problème et que l'on va devoir recalibrer les choses. 
Le problème est que vous avez déjà répondu au 
nom du gouvernement que vous souscriviez aux 
propositions de la STIB. Aucun débat n'est alors 
encore possible.  
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- La STIB s'est 
avancée elle-même en disant qu'il fallait aller 
encore plus loin ! Nous réaborderons sans doute ce 
point lors des débats budgétaires, mais je puis vous 
confirmer que le budget est à présent déposé. Pour 
ma part, j'ai constaté que la STIB a dû 
abominablement se serrer la ceinture dans le cadre 
du budget 2010, car la situation de la Région était 
également mauvaise. J'ai dû également supporter 
cette situation même si j'ai remarqué que, dans les 
autres politiques régionales, l'on a augmenté les 
dépenses par rapport à 2009 ! Je me dis que c'est à 
cela qu'ont servi les économies imposées à la STIB.  
 
M. Philippe Close.- Je vous rappelle que vous 
vous étiez abstenu sur le budget. Mme Brigitte 
Grouwels sait bien ce dont elle parle. 
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De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Ik was niet 
tevreden over de besparingen die men de MIVB 
oplegde.  
 
(Rumoer) 
 
Ik wil niet dat men ons verwijt dat wij geen 
ambities voor de MIVB hebben. De verbetering van 
het openbaar vervoersaanbod kan echter op 
verschillende manieren gebeuren. Dat is waar de 
meningen over uiteenlopen. Wij kunnen het 
openbaar vervoersaanbod verbeteren door het 
metronet uit te breiden, maar ook door het 
bovengronds net te verbeteren. De paradox is dat 
het politiek gezien eenvoudiger is om metrowerken 
uit te voeren dan bovengrondse werken, omdat 
voor die laatste de goedkeuring van de gemeenten 
en van de burgemeesters nodig is. Sommigen 
bekleden een belangrijke positie in dit gewest maar 
willen geen eigen banen in hun gemeente.  
 
 
 
 
De voorzitter (in het Frans).- Gelieve geen olie op 
het vuur te gooien.  
 
De heer Yaron Pesztat (in het Frans).- Heel wat 
Europese grootsteden, onder meer in Frankrijk, 
hebben het openbaar vervoersnet ontwikkeld door 
opnieuw de tram in te voeren. De ambities kunnen 
dus op verschillende manieren worden ingevuld. 
 
(Samenspraak) 
 
 
 
 
 
 
De voorzitter (in het Frans).- De oppositie is 
sprakeloos! 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Tijdens deze legislatuur zullen er vier 
nieuwe tramlijnen komen alsook een studie over de 
uitbreiding van de metro.  
 
 

M. Yaron Pesztat.- Je ne me plains pas du tout ! 
Pour ma part, je n'étais pas content que l'on 
demande à la STIB de faire des économies.  
 
(Rumeurs) 
 
Je ne voudrais pas que l'on nous fasse le procès de 
ne pas avoir d'ambitions pour la STIB. Je dis 
simplement à Mme Brigitte Grouwels qu'il y a 
différentes manières d'avoir des ambitions pour la 
STIB et en matière d'amélioration de l'offre des 
transports en commun. Or, à cet égard, tout le 
monde n'a pas la même vision. Il y a moyen d'être 
ambitieux en faisant du métro ou en faisant de la 
surface. Il ne s'agit pas du même type d'ambition, 
car ce n'est pas aussi facile. Le paradoxe est qu'il 
est aujourd'hui plus facile politiquement de faire du 
métro que de la surface. En effet, pour faire de la 
surface, il faut obtenir l'aval des communes et de 
bourgmestres, parfois faisant fonction. Quelques-
uns occupent des positions éminentes au sein de 
cette Région et ne veulent pas de sites propres dans 
leur commune. Je ne citerai pas d'exemples. 
 
M. le président.- Ne rallumez pas l'incendie. 
 
 
M. Yaron Pesztat.- Nous sommes donc aussi 
ambitieux pour la STIB et en matière 
d'amélioration de l'offre des transports en commun. 
Je dis simplement qu'il existe dfférentes manières 
d'être ambitieux. Voyons ce qui se passe dans bon 
nombre de métropoles européennes, en France 
notamment, qui ont considérablement développé 
l'offre de transports en commun en réimplantant le 
tram. On peut également être ambitieux de la sorte. 
 
(Colloques) 
 
 
M. le président.- L'opposition est sans voix ! 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Pour cette 
législature, on a quatre nouvelles lignes de tram et 
une étude sur le métro. 
 
 

- Het incident is gesloten. 
 

- L'incident est clos. 
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MONDELINGE VRAGEN 
 

 

QUESTIONS ORALES 
 

 
De voorzitter.- Aan de orde zijn de mondelinge 
vragen. 
 
 
 

M. le président.- L'ordre du jour appelle les 
questions orales. 
 
 
 

 
MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

CARLA DEJONGHE 
 

AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de aanhoudende problemen in 
en rond metro- en treinstation Bockstael".  

 
 

QUESTION ORALE DE MME CARLA 
DEJONGHE 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "les problèmes persistants dans 
et aux abords de la station de métro 
Bockstael et de la gare Bockstael". 

 
 

De voorzitter.- Mevrouw Dejonghe heeft het 
woord.  
 
Mevrouw Carla Dejonghe.- Eerder dit jaar al 
kaartte ik de al langer aanslepende problemen aan 
met hangjongeren in en rond het trein- en 
metrostation Bockstael in Laken. Het recente 
incident waarbij een man van 26 jaar op klaarlichte 
dag nabij het station door een bende jongeren met 
ijzeren staven en een mes werd bewerkt, toont aan 
dat de situatie rond het Bockstaelplein er sinds mijn 
eerdere vraag niet op vooruit is gegaan. Dit voorval 
van zinloos geweld illustreert ook dat de reeds 
genomen maatregelen - zoals het installeren van 
camera's in het station - ontoereikend zijn. 
Bovendien is het verontrustend dat we steeds meer 
wapens zien opduiken bij incidenten rond het 
station. 
 
Onder de buurtbewoners heerst ondertussen de 
teneur dat de politie niets onderneemt en dat de 
situatie alsmaar escaleert. De buurtbewoners maken 
dan ook zo weinig mogelijk gebruik van het metro- 
en treinstation en vermijden zo veel mogelijk het 
Bockstaelplein: als ze er dan toch moeten zijn, 
gebeurt dit uitsluitend overdag. Het is toch 
onaanvaardbaar dat het Brussels Gewest volop 
investeert in een aantrekkelijk openbaar 
vervoersaanbod maar dat angst mensen weerhoudt 

M. le président.- La parole est à Mme Dejonghe. 
 
 
Mme Carla Dejonghe (en néerlandais).- La 
violente agression commise il y a quelques jours 
contre un jeune homme de 26 ans témoigne de la 
persistance des problèmes liés à la présence de 
bandes de jeunes dans et aux abords de la station 
de métro Bockstael et de la gare Bockstael, que 
l'installation de caméras de sécurité n'est pas 
parvenue à endiguer.  
 
Les habitants ont le sentiment que la police 
n'entreprend rien et que la situation empire. Par 
conséquent, ils tentent d'éviter la place Bockstael et 
ne fréquentent la station de métro et la gare qu'en 
plein jour.  
 
Vu la mauvaise réputation qui entache cette station 
de métro, on est en droit de se demander comment 
la STIB entend y attirer des enseignes 
commerciales, comme elle en a l'intention.  
 
La presse avait fait l'écho d'une opération positive 
réalisée par les ambassadeurs de prévention. Les 
adultes avaient été amenés à renouer le dialogue 
avec ces jeunes qu'ils craignaient et ces derniers 
avaient repris le chemin de l'école, ce qui a permis 
d'endiguer totalement la criminalité. Ce n'est hélas 
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hiervan gebruik te maken. 
 
Een jaar geleden kondigde de MIVB tegen 2015 
extra winkelruimtes aan in de Brusselse 
metrostations, onder meer in Bockstael. De 
vervoersmaatschappij wil de metrostations op die 
manier aantrekkelijker maken en ze beter 
integreren in de omliggende wijken. Meer winkels 
verhogen de veiligheid van de stations, maar het is 
nog maar de vraag of station Bockstael met zijn 
huidige reputatie veel handelaars zal aantrekken. 
 
Op 9 september 2006 kopte Het Nieuwsblad 
"Bockstael is niet meer bang". Het artikel ging over 
het succesvol werk van de preventieambassadeurs 
in het betrokken metrostation. Volwassenen werden 
in gesprek gebracht met de jongeren van wie ze 
altijd bang waren geweest en de vooroordelen 
verdwenen. De jongeren vonden ook de weg naar 
school en naar de naburige sportclubs terug. De 
criminaliteit ging snel in dalende lijn en viel terug 
tot bijna nul. Dat positivisme is in Bockstael 
vandaag de dag niet langer op zijn plaats. Het is 
dringend tijd dat de MIVB die 
preventieambassadeurs opnieuw in Bockstael inzet. 
Vermits er zich zowel in als rond het station 
Bockstael regelmatig incidenten voordoen, is het 
van fundamenteel belang dat de preventie-
ambassadeurs ook bovengronds aanwezig zijn. 
 
In welke mate bestaat er een concreet uitgewerkt 
samenwerkingsverband tussen de agenten van 
Securail, de MIVB, de spoorwegpolitie en de lokale 
politie inzake preventieve patrouilles in en rond het 
metro- en treinstation Bockstael? Ziet de minister 
hierin een oplossing voor de aanhoudende 
problemen in deze buurt? 
 
Volgens welke regelmaat patrouilleert de politie in 
en rond het metro- en treinstation Bockstael?  
 
Is het mogelijk om in Bockstael een aantal 
preventieambassadeurs zowel bovengronds als 
ondergronds opnieuw in te schakelen?  
 
Heeft de minister al zicht op het tijdstip waarop er 
in het station handelaars hun intrek zullen nemen?  
 

plus le cas aujourd'hui. Il est urgent que la STIB 
remobilise ses ambassadeurs de prévention à la 
station Bockstael et aux abords de celle-ci. 
 
Existe-t-il un accord de coopération entre les 
agents de Securail, la STIB, la police du rail et la 
police locale pour organiser des patrouilles de 
prévention dans la station de métro à Bockstael ? 
Que prévoit la ministre pour résoudre ces 
problèmes persistants dans le quartier ? Quelle est 
la fréquence des patrouilles de police à Bockstael ? 
Est-il possible de mobiliser des ambassadeurs de 
prévention dans et aux abords de la station et de la 
gare Bockstael ? Quand l'installation des 
commerçants est-elle prévue dans la gare ? 
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister.- Het is op 
de eerste plaats de politie die de veiligheid van de 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre (en 
néerlandais).- La sécurité des citoyens doit en 
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burgers moet verzekeren. De veiligheidsdienst van 
de MIVB heeft de taak noch de bevoegdheid om in 
de ruime buurt rond haltes en stations de orde te 
handhaven. Zij moet waken over het veiligheids-
gevoel van reizigers en het personeel op het hele 
MIVB-net. 
 
Dat wil uiteraard niet zeggen dat er geen 
samenwerking is. Elke maand pleegt de MIVB 
overleg met de andere vervoersmaatschappijen en 
de politie in het politieplatform van het openbaar 
vervoer dat wordt georganiseerd door de directeur-
coördinator van de federale politie. Tijdens dit 
overlegplatform komen de veiligheidsproblemen 
aan bod die werden opgemerkt door de politie en de 
openbaarvervoersmaatschappijen. Zij plannen 
gezamenlijke acties om een sereen klimaat te 
behouden of te herstellen. 
 
Met de NMBS heeft de MIVB geen akkoord over 
het gezamenlijke beheer, aangezien de 
competenties van beide veiligheidsdiensten zich 
beperken tot de eigen installaties. Wel bekijkt de 
MIVB momenteel, in het kader van de 
gemeenschappelijke stations, hoe ze samen met de 
NMBS de aanwezigheid beter op mekaar kunnen 
afstemmen. 
 
Dagelijks patrouilleren zowel de interventieploegen 
van de MIVB als de politiediensten in het station 
Bockstael naar gelang van de mogelijkheden en de 
aan de gang zijnde interventies. 
 
Met het oog op een preventieve aanpak in het 
bedoelde station heeft de MIVB zopas een 
conventie gesloten met de stad Brussel. De 
conventie voorziet in een gecoördineerde aanpak 
van probleemsituaties in Bockstael. 
 
Ook werkt de MIVB samen met de vzw BRAVVO 
aan een project om zich op een positieve manier de 
ruimte in het station opnieuw toe te eigenen, in het 
kader van het veiligheidscontract "Leopold tot 
Leopold". De samenwerking kwam tot stand 
dankzij het werk in de preventieambassades en 
heeft dit jaar al geleid tot een aantal concrete 
initiatieven zoals maandelijkse acties om het 
contact tussen de MIVB en haar klanten te 
herstellen, de realisatie van een pedagogisch 
parcours over mobiliteit en een fresco gemaakt 
door de buurtbewoners. 
 
Het project moet ook leiden tot volgehouden 

premier lieu être assurée par la police. Le service 
de sécurité de la STIB n'a ni la mission ni la 
compétence de maintenir l'ordre aux alentours des 
arrêts et des stations. Elle doit veiller au sentiment 
de sécurité des voyageurs et du personnel sur la 
totalité du réseau de la STIB. 
 
Toutefois, tous les mois, la STIB, les autres sociétés 
de transport et la police se concertent dans le cadre 
d'une plateforme policière des transports publics, 
organisée par le directeur de coordination de la 
police fédérale pour aborder les problèmes de 
sécurité et planifier des actions communes afin de 
préserver un climat de sérénité. 
 
Il n'existe pas d'accord entre la STIB et la SNCB en 
ce qui concerne la gestion commune, étant donné 
que les compétences des deux services de sécurité 
se limitent à leurs propres installations. Elles 
examinent néanmoins comment harmoniser au 
mieux leur présence.  
 
Les équipes d'intervention de la STIB et les services 
de police patrouillent quotidiennement dans la 
station Bockstael. Par ailleurs, une approche 
coordonnée face à des situations telles que celles à 
Bockstael est développée avec la collaboration de 
la Ville de Bruxelles.  
 
La STIB collabore avec l'asbl Bravvo à un projet 
qui consiste à se réapproprier l'espace dans la 
gare. Cette collaboration née du travail des 
ambassades de prévention a débouché sur diverses 
actions concrètes.  
 
Le projet doit également mener à des efforts 
continus pendant six mois de la part de Bravvo 
dans la station et le réseau socioculturel dans les 
environs. À cet égard, une plateforme de 
concertation sera également créée avec notamment 
la SNCB, les agents de prévention, les écoles et les 
associations. 
 
Concernant les activités commerciales, un Panos a 
déjà ouvert à Bockstael et un distributeur 
automatique de billets a été installé. Sauf 
moyennant de grands travaux d'infrastructures 
dans la station, il n'y a plus d'espace pour des 
activités commerciales supplémentaires. De pareils 
travaux ne sont pas prévus à court ou à moyen 
terme. 
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inspanningen gedurende zes maanden van 
BRAVVO en het sociaal-cultureel weefsel in de 
buurt. Er komt in dat kader ook een 
overlegplatform met onder meer de NMBS, de 
stadswachten, de scholen en de verenigingen. De 
vzw BRAVVO beschikt overigens over een lokaal 
in het station Bockstael. 
 
Wat commerciële activiteiten betreft, er is een 
Panoswinkel gevestigd en een bankautomaat 
geïnstalleerd ten behoeve van de klanten van de 
MIVB. Tenzij er grote infrastructuurwerken 
plaatsvinden in het station, is er geen plaats voor 
bijkomende commerciële activiteiten. Dergelijke 
werken zijn evenmin gepland op korte of 
middellange termijn. 
 
De voorzitter.- Mevrouw Dejonghe heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Carla Dejonghe.- Wij moeten bij 
uitstek aandacht hebben voor de veiligheids-
problematiek in het metrostation, te meer omdat 
leerlingen die in de nabije Chrysantenstraat school 
lopen, daarover blijven klagen. 
 
Wij juichen het toe dat de aanwezigheid van de 
respectieve veiligheidsdiensten beter op mekaar 
wordt afgestemd. Ook de conventie met de stad 
Brussel, de samenwerking met vzw BRAVVO en 
de installatie van het overlegplatform zijn stappen 
in de goede richting. Wij hopen dat die initiatieven 
snel resultaat zullen opleveren. 
 
 

M. le président.- La parole est à Mme Dejonghe. 
 
 
Mme Carla Dejonghe (en néerlandais).- Il faut 
résoudre ce problème de sécurité dans la station de 
métro, d'autant plus que les élèves de l'école à 
proximité s'en plaignent continuellement.  
 
La coopération accrue entre les différents services 
de sécurité est une bonne chose. La convention 
avec la Ville Bruxelles, la coopération avec Bravvo 
et l'installation de la plate-forme de concertation 
constituent des avancées significatives. Nous 
espérons que ces initiatives auront un impact 
positif rapide. 
 

- Het incident is gesloten. 
 
 
 
 

- L'incident est clos. 
 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 
ISABELLE MOLENBERG  

 
AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de heraanleg van de Brand 
Whitlocklaan". 

 
 

QUESTION ORALE DE MME ISABELLE 
MOLENBERG 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "le réaménagement du 
boulevard Brand Whitlock". 
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De voorzitter.- Mevrouw Molenberg heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Isabelle Molenberg (in het Frans).- De 
Brand Whitlocklaan is een stadsautostrade die heel 
wat overlast veroorzaakt. 
 
Deze bron van geluidsoverlast en luchtverontreini-
ging maakt ook de verbinding onmogelijk tussen 
twee wijken van Sint-Lambrechts-Woluwe. De laan 
kan alleen worden overgestoken aan de kruis-
punten en via het metrostation Georges Henri en de 
Vergote-tunnel. Daar is dan weer een veiligheids-
probleem aan de orde. 
 
De bomen die enkele jaren geleden werden geplant 
langs de Georges Henri-tunnel zijn er ondertussen 
slecht aan toe. Ook het algemeen onderhoud laat te 
wensen over.  
 
Dergelijke invalswegen zijn niet langer te 
verzoenen met het streven naar een beter 
leefklimaat in de stad. In het buitenland zijn er heel 
wat voorbeelden van de omvorming of het 
afschaffen van dergelijke stadsautowegen. 
 
De gemeenteraad van Sint-Lambrechts-Woluwe en 
de verschillende buurtcomités klagen deze toestand 
reeds jaren aan. Het richtschema Reyers leek 
veelbelovend voor deze wijk, maar de laan werd 
niet opgenomen in de renovatieplannen. 
 
Er werden reeds heel wat projecten voor de 
heraanleg bedacht: afbraak van de Reyersviaduct, 
aanleg van een voetgangersbrug over het 
Vergoteplein; vermindering van het aantal 
rijstroken,....  
 
De Brand Whitlocklaan komt echter niet meer voor 
in een aantal plannen van heraanleg (richtschema 
Reyers, Meiserproject, Sint-Michielslaan), en er 
wordt nauwelijks naar verwezen in het richtplan 
voor de middenring. 
 
Er moet een einde komen aan deze toestand 
waarbij zowel 's nachts als overdag auto's veel te 
snel en veel te luid voorbijrazen over de gehele 
breedte van deze laan. 
 
Er is nood aan een volledige heraanleg die 
rekening houdt met de bewoners, en niet alleen met 
de pendelaars. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Molenberg. 
 
 
Mme Isabelle Molenberg.- Le boulevard Brand 
Whitlock qui, par endroits, compte jusqu'à neuf 
voies de circulation, forme une autoroute urbaine 
qui génère de nombreuses nuisances pour les 
riverains. Le bruit et la pollution en sont les 
principales, avec leurs conséquences sur la santé 
publique. 
 
D'autres inconvénients sont liés au fait que cet axe 
coupe littéralement deux quartiers de Woluwe 
Saint-Lambert en rendant toute communication 
impossible. Il constitue en effet un obstacle 
infranchissable, sauf aux carrefours et, en sous-sol, 
par la station de métro Georges Henri et le tunnel 
Vergote, lesquels génèrent d'autres nuisances liées, 
cette fois, à la sécurité. 
 
Quant aux arbres plantés il y a quelques années le 
long du tunnel Georges Henri, ils n'ont pas résisté : 
la plupart sont dans un état pitoyable. 
 
L'entretien général laisse également à désirer : 
dalles des trottoirs descellées, cassées, saleté 
permanente, dépôts d'ordures, éclairage défaillant à 
plusieurs endroits. 
 
À l'heure où l'évolution de la société et 
l'organisation des grandes villes vont dans le sens 
d'un mieux vivre pour leurs habitants, ces voies de 
pénétration sont caractéristiques d'une époque 
révolue du « tout à la voiture ». Beaucoup de 
responsables politiques à l'étranger ont eu le 
courage de transformer ou de supprimer ces 
autoroutes. 
 
Cela fait des années que cette situation est 
dénoncée, tant par le conseil communal de 
Woluwe-Saint-Lambert que par les comités de 
quartier et les riverains. Le schéma directeur 
Reyers aurait pu être prometteur pour ce quartier. 
Malheureusement, le boulevard ne fait pas partie 
des projets de réaménagement. 
 
Pourtant, de nombreux projets de réaménagement 
ont déjà circulé. Songeons à la proposition de 
démontage du viaduc Reyers, à la proposition de 
M. Schuiten de relier les deux sections du square 
Vergote par une passerelle ou, récemment, au 
projet proposé par Wolu-Inter-Quartiers consistant, 
entre autres, à réduire le nombre de bandes de 
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Ik heb voor u een aantal vragen over de toekomst 
van deze belangrijke invalsweg, over de 
maatregelen die de regering zal nemen en over het 
tijdschema om deze situatie te verhelpen. 
 

circulation. 
 
Aujourd'hui, ce boulevard est le grand oublié de 
tous les projets de réaménagement : il ne figure pas 
dans le schéma directeur Reyers ; il y a par ailleurs 
le projet Meiser de même que le projet réalisé au 
boulevard Saint-Michel. À peine est-il évoqué dans 
le Plan directeur de la moyenne ceinture. 
 
Comment tolérer une pareille aberration urbaine au 
21e siècle ? Des véhicules filent à toute allure, bien 
au-delà de la vitesse autorisée, tant sur les voies 
centrales que latérales, générant des niveaux de 
bruit au-delà du supportable, de jour comme de 
nuit. 
 
Il est évident qu'un réaménagement complet 
s'impose, tenant compte des habitants et pas 
uniquement des navetteurs. 
 
Mon interpellation visera à vous interroger sur le 
futur de cette artère importante, sur les mesures 
prévues par le gouvernement et sur son agenda 
pour remédier à cette situation. 
 
 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Tussen 2007 en 2009 werd door Mobiel 
Brussel een studie uitgevoerd over het richtschema 
van de Middenring. De heraanleg van de Brand 
Whitlocklaan is van cruciaal belang omwille van de 
ligging en de fundamentele rol ervan. Het 
uiteindelijke syntheseverslag zal als basis dienen 
voor elk project van heraanleg op deze verkeersas. 
 
Niet alle werken die op de Middenring moeten 
uitgevoerd worden zullen tijdens de huidige 
regeerperiode doorgaan. Het is echter duidelijk dat 
de gerichte werken die gepland worden in het 
kader van de Vicom-projecten, onder meer een deel 
van de Generaal Jacqueslaan of de Brand 
Whitlocklaan, gebaseerd zullen zijn op de principes 
van het richtschema. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Une étude a 
été réalisée de 2007 à 2009 par Bruxelles Mobilité 
à propos du schéma directeur de la moyenne 
ceinture, dont fait partie le boulevard Brand-
Whitlock. Son réaménagement constitue un enjeu 
majeur pour la Région, en raison de sa localisation 
stratégique et de son rôle fondamental. Le rapport 
de synthèse final servira de base à tout projet de 
réaménagement situé sur cet axe. 
 
Il n'entre pas dans mes intentions de programmer 
l'ensemble des travaux à réaliser sur la moyenne 
ceinture dans le courant de la présente législature, 
mais il est évident que, comme je l'ai déjà indiqué, 
les projets ponctuels prévus dans le cadre des 
projets VICOM - comme par exemple la partie du 
boulevard général Jacques entre le rond-point de 
l'Étoile et la chaussée de Boondael, ou le boulevard 
Brand-Whitlock - s'inspireront des principes du 
schéma directeur. 
 

De voorzitter.- Mevrouw Molenberg heeft het 
woord. 
 

M. le président.- La parole est à Mme Molenberg. 
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Mevrouw Isabelle Molenberg (in het Frans).- Uw 
antwoord voldoet me niet. Ik heb het richtplan voor 
de Middenring geraadpleegd voor wat het gedeelte 
Montgomery betreft. Daaruit blijkt dat de 
verantwoordelijken zich bij de situatie neerleggen 
en geen blijk geven van van enig initiatief. De 
voorstellen en maatregelen die worden 
geformuleerd zijn ontstellend zwak en zullen het 
immense probleem geenszins oplossen. 
 
Wat voor zin heeft de aanleg van een fietspad naast 
een autostrade? Er zou een fiets- en voetgangers-
brug komen boven het Vergoteplein, maar aan het 
aantal rijstroken wordt niet geraakt. De plannen 
zijn bovendien onduidelijk en heel wat straten 
worden foutief benoemd.  
 
Ik had graag om meer details gevraagd, maar mijn 
interpellatie werd omgezet in een mondelinge 
vraag. Ik betreur dat de levensvatbaarheid van 
deze laan niet in aanmerking wordt genomen. Gelet 
op het ontbreken van plannen op een redelijke 
termijn zullen heel wat mensen schade blijven 
ondervinden ingevolge deze toestand. 
 

Mme Isabelle Molenberg.- C'est évidemment une 
réponse décevante. J'ai eu l'occasion de parcourir 
les extraits du plan directeur de la moyenne 
ceinture qui concernent le segment Montgomery. 
La faiblesse des propositions, l'absence de délais 
pour la réalisation dénotent une vision défaitiste et 
un manque d'ambition. À la page 78, au premier 
paragraphe, on constate la situation catastrophique 
de la moyenne ceinture en certains endroits, et on 
dit : "La rupture que les infrastructures ont créée 
paraît donc irréparable." On part déjà du postulat 
qu'on ne fera pas grand-chose, et les mesures 
proposées dans ce plan directeur sont infimes par 
rapport à l'ampleur du problème. 
 
On va s'attaquer aux voies latérales avec la création 
d'une piste cyclable, mais une piste cyclable le long 
d'une autoroute, cela a-t-il vraiment un sens ? On 
parle de l'intérêt de créer une passerelle cyclo-
piétonne au-dessus du square Vergote, mais il n'y a 
encore une fois aucune vision pour diminuer le 
nombre de bandes de circulation de cette autoroute 
urbaine. Il y a aussi une série de confusions et 
d'erreurs dans ces plans sur les noms de rues. 
Finalement, on se demande donc si on sait encore 
de quoi on parle dans ce schéma directeur.  
 
J'aurais voulu détailler davantage mon propos, mais 
mon interpellation a malheureusement été 
transformée en question orale. En conclusion, je 
regrette que des axes d'une telle importance soient 
encore envisagés comme des lieux de passage et 
non de vie. Faute d'actes concrets dans un délai 
raisonnable, beaucoup de personnes continueront à 
subir les nuisances dues à cette situation. 
 
 

- Het incident is gesloten. 
 

- L'incident est clos. 
 
 

 
MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

PHILIPPE CLOSE  
 

AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "het verspreiden van geuren in 
de Brusselse metrostations". 

 

QUESTION ORALE DE M. PHILIPPE CLOSE  
 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "la mise en odeurs des stations 
de métro bruxelloise". 

 



 I.V. COM (2010-2011) Nr. 10 10-11-2010 C.R.I. COM (2010-2011) N° 10 106 
 COMMISSIE INFRASTRUCTUUR   COMMISSION INFRASTRUCTURE  
 

 

 
 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de infrastructuur – Zitting 2010-2011 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l’infrastructure – Session 2010-2011 

 

De voorzitter.- De heer Close heeft het woord. 
 
De heer Philippe Close (in het Frans).- In 
sommige metrostations, zoals Anneessens, Beurs en 
Madou, stinkt het vreselijk, ook al is er beterschap 
merkbaar in Madou sinds er openbare toiletten 
zijn. De MIVB wil meer openbare toiletten 
installeren en vaker schoonmaken om geurhinder 
als gevolg van wildplassen te verminderen. 
 
De stank schrikt gebruikers af. Ik pleit er dan ook 
voor om geurtjes te verspreiden in de stations. Dat 
geeft de reizigers een aangenaam en ontspannen 
gevoel. Uit vakliteratuur blijkt dat mensen zich 
onprettig voelen in een stinkende omgeving. 
 
De Parijse maatschappij voor openbaar vervoer 
RATP geeft jaarlijks duizenden euro's uit om 
aangename geuren te verspreiden in station. In 
Parijse metrostellen worden al sinds de jaren vijftig 
geurtjes verstoven. 
 
In de jaren negentig werd er een werkgroep 
opgericht die de geuren in kaart probeerde te 
brengen en nieuwe geurtechnieken onderzocht. 
 
Een team experts bracht de geurhinder in de 
Parijse metro in kaart. Er werden ook enquêtes 
afgenomen bij reizigers. Daaruit bleek dat veel 
reizigers stank associëren met een vuile omgeving. 
Als het aangenaam ruikt, voelen mensen zich 
veiliger. 
 
In het Parijse metrostation Pyramide werd 
gedurende twee maanden een test uitgevoerd met 
15 geurverstuivers. Daarna werden er enquêtes 
afgenomen waaruit bleek dat de reizigers 
aangename geurtjes op prijs stellen. 
 
Er werd gekozen voor een parfum dat in gasvorm 
wordt verstoven. Dat is een gezonde oplossing. Er 
worden geen drijfgassen of zo gebruikt. De parfums 
beantwoorden aan de aanbevelingen van de 
International Fragrance Association en aan de 
Europese regelgeving inzake chemische stoffen. 
 
Heeft de MIVB een overzicht opgesteld van de 
geurhinder in de stations? Wat doet ze concreet om 
geurhinder te bestrijden? Hoeveel geld wordt 
ervoor uitgetrokken? Heeft de MIVB kennis 
genomen van de resultaten van de studie gevoerd 
door de RATP? Welke besluiten werden daaruit 
getrokken? 

M. le président.- La parole est à M. Close. 
 
M. Philippe Close.- Certaines stations du métro 
Bruxellois souffrent de nuisances olfactives 
importantes. Il s'agit principalement des stations 
Anneessens, Bourse, et Madou, même si pour cette 
dernière, on doit reconnaître une forte amélioration 
grâce aux aménagements qu'elle vient de subir. Si 
la STIB a déjà annoncé le retour des sanitaires pour 
lutter contre les nuisances des urines ainsi qu'un 
renforcement du nettoyage, il semble que cela ne 
suffit pas. 
 
Les mauvaises odeurs dans les stations de métro 
tendent à repousser certains usagers. Il s'agit donc 
d'utiliser les odeurs pour rendre le métro plus 
attractif. La diffusion d'odeurs tend à apaiser et à 
relaxer les voyageurs dans ces lieux où cohabitent 
généralement stress (impatience du travailleur, 
cohue...) et tensions affectives. Barbara Bonnefoy, 
maître de conférences en psychologie à l'université 
Paris X, et auteur de "Pourquoi sommes-nous gênés 
par les odeurs ?", le confirme : "Les mauvaises 
odeurs dans le métro renforcent chez les usagers 
des sentiments d'anxiété, de fatigue et de tristesse." 
Il est certain que les Bruxellois sont plus 
susceptibles d'adhérer aux transports en commun si 
l'atmosphère des stations est agréable. 
 
Il faut savoir que la Régie autonome des transports 
parisiens (RATP) consacre plusieurs centaines de 
milliers d'euros par an au parfumage des espaces 
voyageurs. Selon Mme Garrot, chimiste au 
Département environnement et sécurité de la RATP 
et responsable du plan d'aménagement de 
l'ambiance olfactive de la ligne 14, "la fabrication 
de l'ambiance olfactive a été prise en charge de 
longue date", comme en témoigne le fait que les 
wagons étaient équipés, dès les années 50, de 
pulvérisateurs d'essence naturelle. 
 
Ce n'est qu'à partir des années nonante que la 
question olfactive se démarque de l'approche 
fonctionnelle du métro. Cela se caractérise sur le 
plan institutionnel par la création d'un groupe de 
travail sur le traitement des nuisances olfactives, 
qui consacre ses travaux tout autant à 
l'établissement d'une cartographie des odeurs, 
physiques et perçues par les voyageurs, qu'à la 
recherche de nouvelles techniques de traitement des 
odeurs et de parfumage. 
 
Les recherches corrélatives ont été consacrées à la 
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 question de la perception des odeurs par les 
usagers. Ces recherches passent par des enquêtes 
par des panels de nez spécialisés qui ont permis de 
réaliser une carte des nuisances olfactives pour les 
trois cents stations du métro parisien. Les 
recherches se sont également basées sur des 
sondages et enquêtes par questionnaire auprès des 
voyageurs qui aboutissent à la conclusion suivante : 
"En ce qui concerne les voyageurs, ils amalgament 
l'odeur et la qualité de l'air. Pour 80% d'entre eux, 
l'odeur est caractéristique et pour 50% d'entre eux, 
le métro sent mauvais. Ils sont 75% à penser que 
l'air est malsain et 85% à penser que lorsque ça sent 
mauvais, ça fait sale. Nous concentrons donc nos 
recherches sur l'odeur du propre, qui confère en 
outre un sentiment de sécurité au voyageur." 
 
Ces études ont permis à la RATP de hiérarchiser les 
mauvaises odeurs, d'établir un cahier des charges 
des opérations à mener et de produire une capsule 
olfactive. Je vous renvoie à cet égard à l'ouvrage 
d'Olivier Thierry paru en 2004 dans 
Ethnographiques. Concrètement, dans la station 
Pyramide du réseau de métro parisien, quinze 
diffuseurs ont été placés. Un traitement a été opéré 
pendant deux mois et ensuite arrêté. Ces phases ont 
fait l'objet de sondages auprès des utilisateurs qui 
ont prouvé l'efficacité au niveau de la perception 
des voyageurs. 
 
La solution proposée est un parfum sous ferme de 
gaz. Il s'agit d'une solution entièrement saine. Il n'y 
a pas de gaz propulseurs, qui sont très polluants, ni 
de combustion ou de chauffage des parfums, ce qui 
est parfois dangereux, ni de dépôts ou de résidus 
sur les surfaces exploitées. Enfin, les fragrances 
répondent aux dernières recommandations de 
l'International fragrance association (IFRA), dont le 
code régit des standards de la parfumerie, et 
dépendent en plus de lois européennes REACH qui 
réglementent l'enregistrement, l'évaluation, 
l'autorisation et les restrictions des substances 
chimiques. 
 
Mes questions sont les suivantes. La STIB a-t-elle 
déjà procédé à une cartographie des nuisances 
olfactives de ses stations ? Que fait-elle 
concrètement pour lutter contre les nuisances 
olfactives ? Quel budget est-il consacré à la lutte 
contre les nuisances olfactives ? La STIB s'est-elle 
déjà intéressée aux études menées à Paris par la 
RATP ? Si oui, à quelles conclusions est-elle 
arrivée ? 
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De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- Ik stel uw vraag op prijs. 
 
 
De heer Philippe Close (in het Frans).- Ik geef toe 
dat het een lichtvoetig onderwerp is. 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister (in het 
Frans).- De MIVB trekt in 2010 ruim 3 miljoen 
euro uit om de stations schoon te maken. Dat is 
veel geld. Er wordt ook aandacht besteed aan 
geurhinder, die vaak het gevolg is van wildplassen 
in donkere hoekjes. 
 
Het probleem wordt nu aangepakt. Er wordt 
bijvoorbeeld voor materialen gekozen die gemak-
kelijk kunnen worden onderhouden en er wordt 
voor gezorgd dat schoonmakers gemakkelijk overal 
bij kunnen met hun materiaal. 
 
Tegenwoordig worden licht gekleurde tegels 
gebruikt als vloerbekleding in de metro. De oude 
rubberen vloerbekleding wordt na verloop van tijd 
poreus, zodat de urine erin begint te trekken en de 
geuren niet meer verdwijnen. 
 
De MIVB brengt wildplashoekjes in kaart en 
experimenteert met producten om de urinegeur te 
verwijderen. 
 
(Gelach) 
 
Helaas wordt er zo vaak wildgeplast dat die 
aanpak geen zoden aan de dijk brengt. 
 
De MIVB deed op 24 april mee aan de Dag van de 
Netheid en leverde bijkomende inspanningen om de 
vier drukst bezochte stations in het centrum extra 
schoon te maken. Er werd van de gelegenheid 
gebruik gemaakt om geurtjes te verstuiven in de 
stations.  
 
De MIVB zal contact leggen met de RATP om 
kennis te nemen van de studieresultaten en na te 
gaan wat mogelijk is in Brussel. 
 
De MIVB probeert om een structurele oplossing te 
vinden voor het probleem door mensen die in de 
metrostations rondhangen sociaal te laten 
begeleiden. Ze werkt daarvoor samen met sociale 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- Voici une 
question que j'apprécie. Il s'agit en effet d'un thème 
important. 
 
M. Philippe Close.- Je reconnais qu'il est plus 
léger que les autres. 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre.- La STIB 
consacre un important budget au nettoyage de 
l'ensemble des stations de métro : 3.337.130 euros 
en 2010. Elle s'intéresse aussi de près à la lutte 
contre les odeurs désagréables. Le plus souvent, ces 
dernières sont causées par la transformation des 
lieux en urinoirs sauvages. Ces derniers se 
développent surtout dans les recoins, les endroits 
sombres, mal éclairés et peu fréquentés, où aucun 
contrôle social ne s'exerce. 
 
Dans le cadre du programme de rénovation des 
stations mené avec Bruxelles Mobilité, ces aspects 
sont pris en compte. D'autres éléments 
interviennent également, tels que le choix des 
matériaux utilisés qui doivent permettre un 
entretien quotidien aisé ou l'implantation même, au 
sein des stations, des divers équipements de 
signalétique, de vente ou de validation de titres de 
transport, par exemple, qui doivent permettre aux 
nettoyeurs et à leur matériel de pouvoir circuler 
avec facilité partout, sans créer de coin mort. 
 
C'est notamment dans ce contexte que du carrelage 
de couleur clair a fait son apparition dans les 
stations de métro en remplacement du revêtement 
Pirelli qui, avec le temps, devient poreux et ne 
permet plus la suppression de l'odeur d'urine qui 
s'est infiltrée dessous. À cet égard, un programme 
de remplacement du Pirelli est en cours. 
 
Afin de lutter contre les odeurs d'urine, la STIB a 
réalisé, outre une cartographie des endroits 
incriminés permettant un suivi spécifique, des 
essais avec des produits neutralisateurs d'odeurs du 
type "urine vengeur".  
 
(Rires)  
 
Hélas, la fréquence d'utilisation des urinoirs 
sauvages n'a permis que des améliorations 
localisées et extrêmement temporaires. 
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verenigingen. Er zijn meerdere oplossingen om het 
probleem aan te pakken. De kostprijs speelt ook 
een rol. Ik wacht af wat de contacten met de RATP 
opleveren. 
 

Je vous rappelle enfin que la STIB s'est impliquée 
activement dans la journée dédiée à la propreté 
organisée le 24 avril dernier, en mettant en avant 
des actions spécifiques de nettoyage dans quatre 
stations les plus fréquentées du centre-ville. Dans 
ce cadre, la STIB a diffusé des parfums dans ces 
stations. Ceci a eu un effet bénéfique, bien que 
temporaire. Nous avons déjà abordé cette question 
au sein de cette commission. 
 
L'équipe concernée de la STIB se mettra en rapport 
avec ses homologues français de la RATP afin de 
partager les résultats de l'enquête dont vous nous 
parlez, et de voir ce qui est applicable à Bruxelles. 
Ce contact futur a été confirmé par la STIB. 
 
Par ailleurs, la STIB tente d'apporter une réponse 
structurelle à cette problématique en assurant un 
accompagnement social des personnes en errance 
dans les stations de métro, dans le cadre de 
partenariats avec des associations actives dans le 
domaine. Pour lutter contre ce problème des 
odeurs, il y a différentes pistes à exploiter. Tout 
dépendra aussi du prix. Je suis en attente des 
conclusions de l'équipe de la STIB à la suite de sa 
rencontre avec ses homologues de la RATP.  
 

De voorzitter.- De heer Close heeft het woord. 
 
De heer Philippe Close (in het Frans).- Veel 
mensen voelen zich onveilig of onprettig in 
ondergrondse stations. Als u ervoor kunt zorgen 
dat mensen zich veiliger voelen, haalt de MIVB 
meer klanten. Het opfrissen van metrostations is 
bevorderlijk voor het imago van de MIVB. 
 
In veel parkeergarages worden geurtjes verspreid, 
extra verlichting geplaatst of parkeerplaatsen voor 
vrouwen voorbehouden bij de kassa's. 
 
In Parijs kost het verspreiden van geurtjes jaarlijks 
25.000 euro per station. Dat is niet enorm veel 
geld. De maatregel wordt ook niet in alle stations 
genomen. Kleine details als kunstwerken of 
aangename geurtjes kunnen mensen over de streep 
trekken om de metro te nemen. 
 
Dit dossier is niet van prioritair belang, maar 
geurtjes kunnen een beetje helpen om het openbaar 
vervoer te verbeteren. Het is goed dat de MIVB 
contact legt met de RATP. 
 

M. le président.- La parole est à M. Close. 
 
M. Philippe Close.- L'important est que l'on 
constate que beaucoup de gens ont une 
appréhension lorsqu'ils prennent le métro. Même en 
tram, lorsqu'ils rentrent en souterrain, le sentiment 
d'insécurité et de convivialité sont atteints. 
Améliorer ce sentiment fait partie de ces petites 
actions qui font qu'on va élargir le public des 
transports en commun. Quand on a investi dans le 
désign, cela participait de la même démarche. Tous 
ces changements améliorent l'image de la STIB. 
Les aménagements effectués dans la station Madou 
sur la la galerie commerçante contribuent 
également à ce sentiment.  
 
Dans le même ordre d'idée, beaucoup de sociétés de 
parking se mettent à parfumer leurs espaces. Au-
delà de la création de zones près des caisses 
réservées aux femmes, on a travaillé sur l'intensité 
de l'éclairage à cause de cette peur de descendre 
dans les sous-sols. C'est la cas, par exemple, dans 
les parkings de la gare du Midi. Toutes ces petites 
actions qui améliorent la convivilaité sont 
importantes.  
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Sur la question du prix, on parle au niveau de la 
France, une fois la cartographie réalisée, de 25.000 
euros par année et par station. Ce ne sont donc pas 
des sommes énormes et ça ne vaut pas pour 
l'ensemble des soixante stations, mais pour celles 
qui ressortent des enquêtes de satisfaction des 
voyageurs. Ce sont les petits détails comme les 
oeuvres d'art, les éclairages ou les odeurs qui font 
que les gens n'appréhendent plus de descendre et de 
prendre le métro. Ils ne trouvent plus cela 
désagréable et ne le conçoivent plus comme une 
charge.  
 
Ce n'est pas un dossier prioritaire, mais il présente 
une petite plus-value et je me réjouis d'apprendre 
par la ministre les contacts existant entre la RATP 
et la STIB. Cela fait plus de vingt ans que la RATP 
travaille sur ce dossier. Elle est reconnue pour son 
sérieux et a même aménagé une division sur la 
question. 
 
 

- Het incident is gesloten. 
 

- L'incident est clos. 
 
 
 
 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 
HERVÉ DOYEN  

 
AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de stand van zaken in verband 
met de oprichting van het gewestelijk 
parkeeragentschap". 

 
 
De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, en met 
instemming van de minister, wordt de mondelinge 
vraag naar een volgende vergadering verschoven. 
 
 
 
MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER JEF 

VAN DAMME  
 

AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

QUESTION ORALE DE M. HERVÉ DOYEN 
 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "le point sur la création de 
l'agence régionale de stationnement". 

 
 
 
M. le président.- À la demande de l'auteur, et avec 
l'accord de la ministre, la question orale est reportée 
à une prochaine réunion. 
 
 
 
QUESTION ORALE DE M. JEF VAN 

DAMME 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
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REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de reclame voor auto's op de 
bussen van de MIVB". 

 
 
De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, en met 
instemming van de minister, wordt de mondelinge 
vraag naar een volgende vergadering verschoven. 
 
 
 
MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

CÉLINE DELFORGE  
 

AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "het inleggen van MIVB-bussen 
tijdens de Euro-Aziatische-top". 

 
 
De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, en met 
instemming van de minister, wordt de mondelinge 
vraag naar een volgende vergadering verschoven. 
 
 
 
MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

VIVIANE TEITELBAUM  
 

AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER,  

 
betreffende "de mobiliteitsproblemen tijdens 
de betoging op 29 september 2010". 

 
 
 
De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, die 
verontschuldigd is, en met instemming van de 
minister, wordt de mondelinge vraag naar een 
volgende vergadering verschoven. 
 
 
 

CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "les publicités pour voitures sur 
les bus de la STIB". 

 
 
M. le président.- À la demande de l'auteur, et avec 
l'accord de la ministre, la question orale est reportée 
à une prochaine réunion. 
 
 
 
QUESTION ORALE DE MME CÉLINE 

DELFORGE 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "la mise à disposition de bus de 
la STIB lors du sommet Asie-Europe". 

 
 
M. le président.- À la demande de l'auteure, et 
avec l'accord de la ministre, la question orale est 
reportée à une prochaine réunion. 
 
 
 
QUESTION ORALE DE MME VIVIANE 

TEITELBAUM 
 

À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "les problèmes de mobilité 
rencontrés lors de la manifestation du         
29 septembre 2010". 

 
 
M. le président.- À la demande de l'auteure, 
excusée, et avec l'accord de la ministre, la question 
orale est reportée à une prochaine réunion. 
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MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 
FRANÇOISE SCHEPMANS  

 
AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER,  

 
betreffende "de aanduiding van de 
parkeerruimtes". 

 
 
 
TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG 

VAN DE HEER JEF VAN DAMME, 
 

betreffende "een stand van zaken van de 
telebewegwijzering". 

 
 
De voorzitter.- Op gezamenlijk verzoek van de 
indieners, en met instemming van de minister, 
worden de mondelinge vragen naar een volgende 
vergadering verschoven. 
 
 
 

QUESTION ORALE DE MME FRANÇOISE 
SCHEPMANS 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "le fléchage des parkings". 

 
 
 
 
QUESTION ORALE JOINTE DE M. JEF VAN 

DAMME, 
 

concernant "l'état d'avancement du 
téléjalonnement". 

 
 
M. le président.- À la demande conjointe des 
auteurs, et avec l'accord de la ministre, les 
questions orales sont reportées à une prochaine 
réunion. 
 
 
 
 
 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 
CARLA DEJONGHE  

 
AAN MEVROUW BRIGITTE 
GROUWELS, MINISTER VAN DE 
BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 
REGERING, BELAST MET OPENBARE 
WERKEN EN VERVOER, 

 
betreffende "de invoering van het principe 
van de groene golf in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest". 

 
 

QUESTION ORALE DE MME CARLA 
DEJONGHE 

 
À MME BRIGITTE GROUWELS, 
MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE LA 
RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE, 
CHARGÉE DES TRAVAUX PUBLICS ET 
DES TRANSPORTS, 

 
concernant "l'instauration du principe de 
l'onde verte en Région de Bruxelles-
Capitale". 

 
 

De voorzitter.- Mevrouw Dejonghe heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Carla Dejonghe.- Mevrouw de minister, 
mijn vraag was oorspronkelijk gericht aan uw 
collega en ik betreur zijn afwezigheid, te meer 
omdat ik net gisteren een t-shirt met het opschrift 
"Ik houd van groen. Dan kun je lekker doorrijden" 

M. le président.- La parole est à Mme Dejonghe. 
 
 
Mme Carla Dejonghe (en néerlandais).- Le 
principe de l'onde verte consiste à synchroniser les 
feux afin que les voitures roulant à une vitesse 
choisie rencontrent systématiquement des feux 
verts. L'instauration de cette mesure permettrait de 
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heb gezien. 
 
Het principe van de groene golf, namelijk dat een 
wagen bij een zelfde aangehouden snelheid over 
een langere verkeersas steeds een groen licht voor 
zich treft, wordt in Brussel voorlopig nog nergens 
gehanteerd. Dat is bijzonder jammer; want het zou 
een sterke vooruitgang betekenen op het vlak van 
de terugdringing van emissies. 
 
De cijfers zijn veelzeggend. Een onderzoek van 
VUB-professor Van Mierlo van enkele jaren 
geleden onderzocht de impact van een aantal lokale 
verkeersmaatregelen op de wagenuitstoot. Niet 
enkel de uitstoot van CO2, maar ook die van CO, 
HC, NOx en fijn stof werden nagegaan. Grosso 
modo bleek dat wagens bij een groene golf tot 20% 
minder verbruiken en ook 20% minder CO2 
uitstoten. De koolstofmonoxide-uitstoot zou 
volgens de studie gereduceerd worden met maar 
Iiefst 80%, de uitstoot van hydrocarbonium en 
stikstofoxide nemen in het geval van een groene 
golf af met respectievelijk 75% en 40%. De uitstoot 
van fijn stof voor dieselwagens zou maar liefst 35% 
lager liggen. Dat is ook logisch, aangezien wagens 
anders voortdurend moeten afremmen, stilstaan, 
optrekken en opnieuw vertrekken. 
 
De cijfers bewijzen dat het vanuit een emissie-
gericht mobiliteitsbeleid een goede zaak zou zijn, 
mochten op de lange lengteassen van het Brusselse 
verkeer groene golven ingevoerd worden. Ik denk 
bijvoorbeeld aan de grote lanen, zoals de 
Woluwelaan, Tervurenlaan, Vorstlaan en Keizer 
Karellaan. Minstens 's nachts zouden die grote 
assen voor het autoverkeer een groene golf moeten 
toelaten. 
 
Groen! heeft in het verleden, bij monde van 
mevrouw Byttebier, al gepleit voor de introductie 
van groene golven op sommige plekken in Brussel. 
Hoe staat u tegenover het principe? 
 
Bent u op de hoogte van de resultaten van het 
onderzoek van professor Van Mierlo? Bestaan er 
momenteel al dan niet groene golven voor het 
Brussels autoverkeer?  
 
Zullen er in de nabije toekomst op sommige 
verkeersassen in Brussel groene golven ingesteld 
worden? Zo ja, welke verkeersassen komen daar-
voor in aanmerking? 
 

réduire les émissions de polluants. 
 
Une étude réalisée par la VUB a analysé l'impact 
de différentes politiques locales sur les émissions 
de polluants générés par la circulation automobile. 
Celui-ci permettrait de réduire de 20% la 
consommation de carburant, les émissions de 
dioxyde de carbone et des autres polluants ainsi 
que celles des particules fines.  
 
Une politique de mobilité visant la réduction des 
émissions de la circulation automobile serait 
souhaitable à Bruxelles. Le principe de l'onde verte 
pourrait être instauré sur les grands axes de la 
circulation bruxelloise, au moins de nuit.  
 
Groen! a déjà plaidé par le passé pour 
l'instauration de ce système. Quel est votre position 
à cet égard ? 
 
Êtes-vous au courant des résultats de l'étude de la 
VUB ? Le principe de l'onde verte est-il déjà 
appliqué ou sur le point de l'être en Région 
bruxelloise ? Le cas échéant, quels sont les axes 
concernés ? 
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De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 
woord. 
 
 
Mevrouw Brigitte Grouwels, minister.- Mijn 
administratie heeft inderdaad kennisgenomen van 
het onderzoek van 2002 van VUB-professor Van 
Mierlo aangaande de invloed van het rijgedrag op 
de verkeersemissies. Het behandelt naast globale 
maatregelen in verband dus met emissienormen, 
rijopleiding, nascholing, periodieke inspectie, 
informatiecampagnes een brandstoflabel enz, lokale 
maatregelen zoals verkeersdrempels, ronde punten, 
zones 30, wegversmallingen, de groene golf en 
conflictvrij links afslaan. 
 
In tegenstelling tot wat mevrouw Dejonghe beweert 
bestaan er wel degelijk assen met groene golven in 
het Brussels Gewest. Zo een groene golf komt neer 
op een bepaalde doorlaatband die zich tegen een 
vaste snelheid verplaatst tussen de verkeerslichten 
van een as. Eenrichtingstraten zijn hiervoor ideaal. 
Schoolvoorbeelden hiervan zijn de Wetstaat, de 
Belliardstraat en de Kortenberglaan.  
 
Voor assen met dubbelrichtingverkeer moet er één 
richting voor de groene golf gekozen worden. De 
tegenrichting wordt bijgevolg gepenaliseerd. 
Meestal wordt er gekozen voor een groene golf 
stadinwaarts tijdens de ochtendspits en 
staduitwaarts tijdens de avondspits. 
 
De volgende assen beschikken in Brussel over 
dergelijke groene golf: de Bergensesteenweg tussen 
de square Vandervelde en de Van Laerlaan, de 
Leuvensesteenweg tussen de Diamantlaan en de 
Braemtstraat, de Terhulpsesteenweg tussen de 
Roosevelt- en de Solvaylaan en de Bolivarlaan. 
 
Het verkeer in Brussel bestaat uit een mix van 
personenwagens, openbaar vervoer, fietsers en 
voetgangers. In ons beleid pleiten we voor een 
vermindering van het aantal personenwagens, door 
onder andere het promoten en bevoordelen van de 
andere transportmodi. Minder personenwagens 
betekent natuurlijk ook minder uitstoot. 
 
Ongeveer de helft van de kruispunten in het 
Brussels Gewest - waaronder de meeste grote assen 
zoals de Lambermontlaan en de Generaal 
Jacqueslaan - is betrokken in het Vicom-
lichtenbeïnvloedingproject waarbij het openbaar 
vervoer zich aanmeldt via een gecodeerd bericht en 

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 
 
 
 
Mme Brigitte Grouwels, ministre (en 
néerlandais).- Mon administration a en effet pris 
connaissance de l'étude réalisée en 2002 par la 
VUB concernant l'influence du comportement au 
volant sur les émissions dues au trafic routier. 
Cette étude aborde tant les politiques globales que 
locales. 
 
Contrairement à ce que vous indiquez, il existe bel 
et bien des axes disposant d'ondes vertes en Région 
bruxelloise. Une onde verte signifie qu'une bande 
de circulation franchit à une vitesse prédéfinie les 
feux de signalisation d'un axe de circulation sans 
devoir s'arrêter. Les rues à sens unique sont idéales 
pour l'application de ce principe. 
 
Pour les axes à double sens, une direction doit être 
choisie pour l'onde verte et la direction inverse est 
par conséquent pénalisée. La plupart du temps, 
cette onde verte se fait vers le centre-ville aux 
heures de pointe du matin et dans le sens inverse 
aux heures de pointe du soir. Des axes tels que la 
chaussée de Mons, la chaussée de Louvain, la 
chaussée de la Hulpe et le boulevard Bolivar sont 
équipés d'une onde verte. 
 
Le trafic à Bruxelles se compose toutefois d'un 
mélange de voitures personnelles, de transports 
publics, de cyclistes et de piétons. Dans notre 
politique, nous plaidons pour une réduction du 
nombre de voitures personnelles, notamment en 
promouvant et en favorisant les autres modes de 
transport. La réduction du nombre de voitures 
personnelles signifie également une réduction 
d'émissions. 
 
Près de la moitié des carrefours de la Région est 
ainsi impliquée dans le projet "commande des feux 
de signalisation VICOM" où les transports publics 
se manifestent via un message codé et sollicitent 
ainsi une priorité maximale au carrefour. En outre, 
un grand nombre de mesures pour les piétons et les 
cyclistes sont prévues dans les carrefours, 
conformément aux principes retenus dans le plan 
Iris 2. Ceci ne signifie pas pour autant que 
l'automobile arrive en dernière place. Chaque axe, 
et même chaque carrefour, est évalué au cas par 
cas et les endroits qui le permettent sont pourvus 
d'une onde verte ou d'une autre forme de 
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zo maximale voorrang aanvraagt aan een kruispunt. 
Daarnaast wordt in tal van voetgangers-en 
fietsersmaatregelen voorzien op de kruispunten, 
conform de principes van het IRIS 2-plan. 
 
Dit wil echter niet zeggen dat de auto helemaal op 
de laatste plaats komt. Elke as, en zelfs elk 
kruispunt, wordt geval per geval geëvalueerd en 
waar mogelijk wordt er in een groene golf of in een 
andere aangepaste vorm van coördinatie voorzien. 
 
Nog een primeur. De volgende verkeersassen 
krijgen ook een groene golf: de Keizer Karellaan, 
waar de groene golf nog vanochtend in dienst werd 
genomen op de hele as, en de Tervurenlaan in het 
jaar 2011, na beëindiging van de werken aan de 
kruispunten Woluwe/Tervurenlaan en Vorstlaan/ 
Tervurenlaan.  
 
 

coordination adaptée. 
 
Les axes tels que l'avenue Charles-Quint, l'avenue 
de Tervueren et le boulevard du Souverain seront 
pourvus d'une onde verte dans un avenir proche. 
 

- Het incident is gesloten. 
 

- L'incident est clos. 
 

_____ _____ 
  
  

 


